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Még a múlt század nyolcvanas éveiben,
amikor elsõéves teológus voltam, egy
idõsebb kollégától egy hosszabb beszél-
getés során hallottam ezt a mondatot: „In
rechter Ordnung lernen Jesu Passion” –
helyes sorrendben megtanulni Jézus
szenvedéstörténetét. A német mondat
szavainak kezdõbetûi megegyeznek a
böjti vasárnapok liturgikus nevének – In-
vocavit, Reminiscere, Oculi, Laetare, Judica, Pal-
marum – kezdõbetûivel. Ezen elnevezések
nagyrészt a bevezetõ zsoltárok elsõ sza-
vaival („segítségül hív”, „emlékezzél meg”,
„szemeim”, „örüljetek”, valamint „ítélj
meg”) azonosak, illetve az utolsó, a virág-
vasárnapi a pálmaágra utal.

A tanversek és példamondatok kivé-
tel nélkül valamely szabályszerûség – itt,
mint oly sokszor, a sorrend – memori-
zálását segítik elõ. Ebben az esetben
azonban nemcsak e mögöttes üzenet,
hanem maga az elsõdleges jelentés is
meghatározó. „In rechter Ordnung”: he-
lyes sorrendben, azaz mindent a maga
helyén – és hadd tegyem hozzá, a maga
értékén – érteni.

A mai vasárnap böjtnek már majd-
nem a közepe, ideje hát végiggondolni –
ha eddig még nem történt volna meg a
nagy rohanásban –, mit is jelent szá-
munkra a farsang és húsvét közötti idõ-
szak. A negyven nap Jézus böjtölését
idézi fel emlékeinkben, azzal a különb-
séggel, hogy a vasárnapok ünnepi jellege
miatt az étkezési megkötések ezeken a
napokon még az óegyházban sem vol-
tak hatályosak. Sokan tudják, hogy a ke-
leti és a nyugati kereszténység eltérõ szi-
gort alkalmaz az elhagyandó ételek listá-
jánál. Húshagyókedd ismert elõttünk is,
az ortodoxoknál és a görög katolikusok-
nál azonban még a vajhagyóvasárnap is
meghatározó határnap!

Ma a böjt a sok rárakódott jelentés, a
más kulturális hagyományok vagy táplál-
kozási szokások miatt folyamatosan átér-
tékelõdik. A léböjt és a méregtelenítõ
koplalás, a fogyókúra meg a hasonlók ko-
runkban sokak számára gyakorlatilag a
mindennapok részei vagy rendszeres,
kampányszerû cselekvések – legalábbis
az elhatározások szintjén. Ezek célja
azonban általában nem spirituális, ha-
nem a divat követése, az alakformálás
vagy az egészség megõrzése. Mások az
egyébként is gyakorolt rendszertelen élet-
módot, az összevissza táplálkozást pró-
bálják önmaguk, illetve környezetük szá-
mára ebben az idõszakban egy ilyen jelle-
gû címkével ellátni, az egészen elvetemül-
tek pedig a válogatást álcázzák böjtnek.

Meglepõ tény, hogy a ramadán sokak
számára ismertebb a szekularizált Euró-
pában, mint maga a nagyböjt – legalább-
is az elmúlt hetek egy elgondolkodtató
holland közvélemény-kutatása alapján.
A kép természetesen árnyalt. A német

nyelvterületen eközben egyre többen
csatlakoznak a „40 Tage ohne” – „40 na-
pig nélküle” elhatározáshoz, felekezeti
határokra tekintet nélkül. Eszerint a böjt
idejére lemondanak valamilyen élvezet-
rõl, például az autóvezetésrõl, az alko-
holfogyasztásról, a dohányzásról, a cso-
koládéról vagy valami effélérõl. Ezt ko-
molyan értik, tehát nem a vegetáriánus
mond le teátrálisan a húsról – igaz, hogy
néhányan így s ekkor próbálnak meg el-
indulni egy káros szenvedélytõl való
megszabadulás rögös útján.

Ez nem mindig egyszerû döntés. Egy
tanárnõ mesélte: kolléganõje a már szin-
te függõségig szeretett csokoládét hagy-
ta el életébõl a tavalyi böjtben. Õ még
csak kibírta valahogy, de a tantestület és
különösen a diákjai a végén már nagyon
nehezen viselték a helyzet feszültségét.
Errõl viszont a Hegyi beszéd egyik szemlé-
letes szakasza jut eszembe: „Amikor pedig
böjtöltök, ne nézzetek komoran, mint a kép-
mutatók, akik eltorzítják arcukat, hogy lássák
az emberek böjtölésüket. Bizony, mondom
néktek: megkapták jutalmukat. Amikor pedig
te böjtölsz, kend meg a fejedet, és mosd meg az
arcodat, hogy böjtölésedet ne az emberek lás-
sák, hanem Atyád, aki rejtve van; és Atyád, aki
látja, ami titokban történik, megfizet neked” –
mondja Jézus a Máté írása szerinti evangéli-
um hatodik fejezetében.

Nem önmagáért a böjtért böjtölünk,
de nem is a külvilág néha kétes elismeré-
séért – hiszen akkor követnünk kellene a
vámszedõvel egy idõben imádkozó fari-
zeust, mert õ hetente kétszer is megteszi
ezt, sokszorosan túlteljesítve a rituális
elõírásokat. Ez a saját – egyébként ko-
moly elszánását igénylõ – emberi telje-
sítményt hangsúlyozó stílus épen úgy az
ént tolja az elõtérbe, mint a divatköve-
tés, nem pedig azt, akinek parancsát iga-
zából követjük a böjtöléssel.

A böjt lényege nem külsõségekben ér-
hetõ tetten, hanem legbelül zajlik: az én,
azaz az ego visszaszorul, hogy legyen le-
hetõség odafigyelni a társra, az ember-
társra, a közösségre, a teremtett világra,
de legfõképp a Teremtõ, Megváltó és
Megszentelõ növekedésére bennünk.
Egy sokat, mondhatnám, bizonyos érte-
lemben állandóan böjtölõ személy, Ke-
resztelõ János igehirdetésben hangzott
el a mondat: „Neki növekednie kell, nekem
pedig kisebbé lennem.” (Jn 3,30)

Igazából most, amikor – legalábbis e
cikk írásakor – személyi változásról és
szûkös költségvetésrõl szólnak a hírek,
odakinn meg rendesen fújnak a dunai
hideg böjti szelek, és ösztönösen ösz-
szébb húzzuk magunkat a nagykabát-
ban is, ez a látszólag köznapi cselekedet
egyben példa is. Így kell magunkban a
túlterjengõ öntudatot is egyre kisebb
helyre sûrítenünk, hogy minél nagyobb
hely jusson neki, a Názáretinek, aki iga-
zán célt és értelmet ad az emberi életnek,
aki miatt a böjt is egészen más lehet,
mint üres önsanyargatás.

Egy továbbgondolt régi
példamondat

g Lackner Pál

„Feltûnõen sokszor támaszkodik protestáns bibliakutatók felismeré-
seire. Könyvének akár azt az alcímet is adhatta volna: „ahogy egy pápa
olvassa a Bibliát”. Ez a lelkület egyrészt a szentírási üzenet iránti alázat
miatt megkapó, másrészt pedig azért, mert nem kevesebbet demonst-
rál, mint hogy az egyház tanítása nem áll fölötte a Bibliának.”

f XVI. Benedek pápa Jézus-könyvérõl – 4. oldal

„Mária egyik fontos feladatának tartja, hogy járja az országot,
illetve a határon túli részeket, és fölvilágosítsa az embereket,
fõleg a fiatalokat 1956 igazságáról. Voltunk egy cellatársánál
Pécsett, akivel együtt szenvedett a börtönben. De sokakat
nem tudtunk megszólaltatni, mert már nem élnek.”

f A kommunizmus áldozataira emlékezünk – 8. oldal

„A városi tanács a helyére egy nagy, reprezentatív templom építését határoz-
ta el, amelynek majd a világ is csodájára jár. Tulajdonképpen már az építés-
nek is csodájára jártak, hiszen kereken hatvan évig tartott… Közmondásos is
lett: »Megadom, majd ha elkészül a lipótvárosi bazilika!« – mondta tréfásan
az adós, akinek esze ágában sem volt visszafizetni tartozását.”

f Építkezés hat évtizeden át – 6. oldal

b A Magyarországi Evangélikus Egy-
ház Zsinata idei elsõ, megalakulása
óta ötödik ülésszakát tartotta a
múlt hét végén a Budapest-Fasori
Evangélikus Gimnázium díszter-
mében. Napirendjén olyan fontos
kérdések szerepeltek, mint az or-
szágos irodaigazgató megválasztá-
sa és a költségvetési törvény elfo-
gadása.

A kétnapos ülésszak Sztankó Gyöngyinek,
a Hajdú-Szabolcsi Egyházmegye espere-
sének áhítatával kezdõdött, majd a zsi-
nathoz érkezett beadványokat hallgat-
ták meg a küldöttek, illetve elfogadták
az elõzõ ülésszak jegyzõkönyvét és a na-
pirendet. Ezután egyházunk országos
bizottságainak elnökei adtak jelentést az
elõzõ évben végzett bizottsági munká-
ról. Szám szerint tizenegy bizottsági be-
számolót hallgatott meg és fogadott el a
zsinat.

A beszámolók után két országos
presbitériumi döntés megerõsítése, illet-
ve jóváhagyása várt a zsinati tagokra. Az
egyik egy, a történelmi egyházak által
mûködtetendõ közös egyházi térségi in-
tegrált szakképzõ központ (TISZK) lét-
rehozásának szándéka volt. A közokta-
tási törvény értelmében ugyanis a szak-
képzést végzõ intézmények fenntartói
csak abban az esetben lesznek jogosul-
tak szakképzési hozzájárulásra, illetve
EU-s pályázati pénzek elnyerésére, ha
ilyen TISZK-ekbe tömörülnek. 

A másik szándéknyilatkozat jóváha-
gyását egy jogszabályi kötelezettség tet-
te szükségessé: az Országos Közoktatási
Értékelési és Vizsgaközpont (OKÉV)
megállapította, hogy a jelenleg egységes
rendszerben mûködõ két egyházi kollé-
giumot, a gimnáziumok vidéki tanulói-
nak otthont adó Rózsák terei, illetve a
budapesti felsõoktatási intézmények
hallgatóinak helyet biztosító Vizafogó
utcai diákotthont – a Luther Otthont –
csak két különálló intézményként lehet
mûködtetni. A zsinat mindkét kérdés-
ben felhatalmazta az országos elnöksé-
get az azokkal kapcsolatos feladatok el-
végzésére.

Az elsõ nap utolsó ülésén még hatá-
rozott a zsinat arról, hogy az Evangéli-
kus Országos Gyûjtemények ügyében a
szeptemberi ülésszakon hozott zsinati

döntés végrehajtását – mely szerint a
könyvtárat, a levéltárat és az evangélikus
múzeumot egy jogi egységbe vonják –
az õszi zsinati ülésszakig felfüggeszti.
Addig az országos presbitérium a gyûj-
temények vezetõivel egyeztetve döntési
javaslatot készít a testület számára.

Végezetül a zsinati küldöttek támoga-
tásukról biztosították az országos pres-
bitérium határozatát, melyet a pécsi Bal-
dauf Gusztáv Evangélikus Szeretetott-
hon áthelyezésének ügyében hoztak. Az
otthon 2008. december 31-én elveszíti
mûködési engedélyét, véglegesen meg-
szûnik, az ingatlan állaga, jellege és lehe-
tõségei miatt; az intézménynek azt kö-
vetõen költöznie kell. Az új helyszín a
Pécshez közeli Pogány település lesz,
ahol a polgármester asszony háromezer
négyzetméter alapterületû, kilencmillió
forintot érõ telket bocsátott ingyenesen
az odatelepülõ szeretetotthon rendelke-
zésére.

A tanácskozás második napján elõször
az országos irodaigazgató megválasztása
várt a zsinati küldöttekre. Hafenscher Ká-
roly eddigi irodaigazgató megbízatása
február 28-án lejár. A Magyarországi

Evangélikus Egyház 2007 novemberében
írt ki pályázatot az országos irodaigazga-
tó tisztségének betöltésére. A posztra há-
rom pályázó jelentkezett: Fülöp Attila, Ha-
fenscher Károly és Kákay István.

A pályázati eljárás során egy öttagú
elõkészítõ bizottság vizsgálta meg a pá-
lyázók által beadott anyagokat. Közü-
lük kettõt, Hafenscher Károlyét és Ká-

kay Istvánét tartották az országos pres-
bitérium elé terjesztendõnek. E testület
január végén tartott ülésén Kákay Ist-
vánt nyolc, Hafenscher Károlyt hat tá-
mogató szavazattal állította jelöltként a
zsinat elé. 

A jelöltek a szombati ülésen öt-öt
percben mutatkoztak be, majd mindket-
tejükhöz kérdéseket intézhettek a zsinat
tagjai. E napirendi pont tárgyalásának
idejére Smidéliusz Zoltán, a zsinat lelkészi
elnöke zárt ülést rendelt el. A szavazás
elõtt Prõhle Gergely országos felügyelõ is-
mertette az országos presbitérium dön-
tését, majd rövid vita után került sor a
titkos szavazásra, amelyben ötvenhat
zsinati tag vett részt. A szavazás a követ-
kezõ eredménnyel zárult: Kákay István-
ra harmincöt, Hafenscher Károlyra pe-
dig húsz szavazat érkezett; egy szavazat
érvénytelen volt. Kákay István március
elsejével kezdheti meg irodaigazgatói
munkáját.

A jelentõs súlyú szavazás után nem
kevésbé jelentõs napirendi pont, egyhá-
zunk 2008. évi költségvetésének meg-
tárgyalása és elfogadása várt még a zsi-
natra. Az általános és részletes vita vé-

gén a testület 8 067 200 000 forint bevé-
teli és ugyanannyi kiadási fõösszeggel
elfogadta a Magyarországi Evangélikus
Egyház 2008. évi költségvetését.

g K. M.

Kákay Istvánnal készült interjúnk a 3. oldalon
olvasható.

Új irodaigazgató
és elfogadott költségvetés

Ülésezett a zsinat

„Szemem állandóan az Úrra néz.” (Zsolt 25,15) – Oculi vasárnapja
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Tanuló gépkocsivezetõként hallottam
az oktatótól: „Ahová nézel, oda tart az
autó.” Bárki, aki autót vezet, igazolhatja:
lényegében így van. Mennyivel inkább
igaz ez a hit útján járásra!

Számomra mindig vigasztaló és báto-
rító, hogy a nagy bibliai „hõsök” mind-
egyike olykor nagy mélységeket járt
meg életében (1Kir 18,19–39). A Szentírás
nem kozmetikáz: Isten emberei sem vol-
tak mindig magas fordulatszámon pör-
gõ hithõsök. Hitük és életük tele volt
küzdelemmel. E küzdelmekben a gyõ-
zelmet soha nem õk maguk aratták, sõt:
erõtlenségük és képtelenségük sötét hát-
terén világít igazán az élõ Isten mentõ,
fölépítõ és fölülrõl való erõvel betöltõ
szeretete.

Föltûnõ és meglepõ, hogy a Karmel-
hegyen történt istenítélet alatt Isten lát-
ható erejét tapasztaló Illés éppen a saját
életére nézve nem remélte Isten védel-
mét és erejét, mikor Jezábel – aki az
Ószövetségben az istentelen gonoszság
egyik megszemélyesítõje – üldözni
kezdte õt. Menekülése közben hosszú
utat tett meg, hiszen a Karmel hegye és a
délvidéki sivatagos pusztában fekvõ Be-
érseba közt nagy a távolság. A pusztaság
egyszersmind a kiszolgáltatottságot is

jelképezte Izrael népe számára, a száraz-
ságot, az életveszélyt. Nemcsak fizikai,
hanem lelki értelemben is.

Illés elszámolt és leszámolt az életé-
vel: „Elég most már, Uram! Vedd el életemet,
mert nem vagyok jobb elõdeimnél!” (4. vers)
Az Úr Karmel-hegyi gyõzelme nem vált
láthatóan és letagadhatatlanul az õ sze-
mélyes gyõzelmévé is. Megdicsõülés he-
lyett folytatódott üldöztetése, az állandó
menekülés útját kellett járnia. Pedig a
gyõztes oldalán állt – a gyõztes látható
gyõzelmébõl viszont nem részesült.

Az elszámolás korrekt és igaz. Az ön-
magával való leszámolás mint követ-
kezmény szintúgy. Lelki szemei elõtt
becsületes önarckép rajzolódott ki. Ek-
kor még nem ismerte Isten igazi termé-
szetét.

Isten azonban felfedte elõtte igazi ar-
cát. Õ táplálta Illést, mint egykor Izráel
pusztában vándorló népét. A nyilvánva-
lóan erejét meghaladó úton a Hórebig –
az Úrral való közvetlen találkozás he-
gyéig – Illés az Örökkévalótól kapta az
erõt. Negyven napig tartott az út. A
negyvenes szám – egyebek mellett – az
emberi erõt és lehetõségeket meghaladó
élethelyzeteket is jelképezi.

Tovább olvasva az igeszakaszt látjuk,

milyen különös és megragadó módon:
halk és szelíd hang formájában tapasz-
talhatta meg magát az Urat. Bizonyára e
találkozás fényében már másként látta a
Hóreb hegyéig vezetõ útját.

Mi már a keresztfa titkának és az üres
sírnak tündöklõ fényében: Isten Bárá-
nyának fényében nézhetjük utunkat.
Azt az utat, amely valóban erõnk felett
áll. Krisztus földön küzdõ egyházának
útja hasonlít Illés útjához. A bûn és a ha-
lál fölött gyõztes Krisztus hatalmából és
erejébõl szemmel látható módon nem
részesül az õ népe. Sokkal inkább a ke-
reszt jelét hordozza. De az úton nem a
maga erejére és lehetõségeire kell ha-
gyatkoznia. Ha csak arra hagyatkozik,
arra tekint, akkor helyénvaló az Illés
módjára történõ elszámolás és leszámo-
lás: „Elég most már, Uram! Vedd el életemet,
mert nem vagyok jobb elõdeimnél!”

Ha Krisztus egyháza nem magára, ha-
nem az Isten Bárányára tekint, az erõ fe-

lett való út mégis lehetségessé válik. Az
Isten Báránya nemcsak angyalát küldi
táplálékkal, hanem önmagát adja az
úton táplálékul. Immár nem a Hóreben,
hanem a Golgotán szólít meg az Isten
Báránya igéjében. Az élõ Isten Krisztus-
ban mutatja meg igazi arcát, hogy végre
higgyem és éljem: ereje, hatalma, bûn-
bocsátó és fölépítõ irgalma történik ve-
lem és bennem és a földön küzdõ egy-
ház minden tagjában.

Szemünk tehát ne bármennyire is
õszinte önarcképünkre, hanem az Isten
Bárányára tekintsen! Ha magamra né-
zek, utam magamba fordul. Ha Krisztus-
ra nézek, õ lesz az út, amelyen járhatok.

g Kovács László

Imádkozzunk! Mennyei Atyánk! Megta-
pasztalt csodáid emléke életünknek része.
Mégis könnyen megijedünk, elbizonytalano-
dunk a hit küzdelmes útján. Önmagunk vé-
ges ereje, könnyen olvadó elszántsága helyett
fordítsd lelki szemeinket egyszülött Fiadra,
hiszen õáltala, õvele és õbenne részesülhe-
tünk irgalmas szereteted hatalmának erejé-
ben és biztonságában. Isten Báránya, táplálj
minket önmagaddal erõnk felett való utun-
kon! Ámen.

B Ö J T  3 .  V A S Á R N A P J A  ( O C U L I )  –  1Kir 19,1–8

Mennyei Atyánk! Hálát adunk neked, hogy gondos-
kodsz rólunk, hogy kegyelmedet napról napra megújí-
tod rajtunk. Hálát adunk az ételért, az italért, amelyet
elfogyaszthatunk, a ruháért, amelyet magunkra ölthe-
tünk, az otthonért, ahol fejünket álomra hajthatjuk. Te
táplálod lelkünket, amikor angyalaiddal látogatsz. Te
viselsz gondot rólunk, megérintesz jóságoddal, és meg-
adod a lehetõséget arra, hogy belefeledkezzünk végte-
len szeretetedbe.

Megvalljuk elõtted, hogy újra és újra megfeledke-
zünk jóságodról. Feledékennyé tesz minket a szükség
és feledékennyé tesz a bõség is. Olykor elérhetetlenül
távolinak gondolunk, olykor valaki olyannak, akit
zsebre vághatunk, akinek a gondoskodása alanyi jogon

jár nekünk. Megvalljuk elõtted, hogy amikor így gon-
dolkodunk, gyakran válunk irgalmas szereteted szûk
keresztmetszetévé. Csak csordogál, csepeg a szeretet
belõlünk, pedig áradnia kellene úgy, ahogyan az tõled
árad mifelénk.

Urunk! Nyisd fel szemünket, hogy meglássuk, te ve-
lünk vagy a szükségben, és velünk vagy a bõségben is.
Jelen vagy egész életünkben, és nem szûnsz meg gon-
doskodni rólunk. Kegyelmedet napról napra megújítod
rajtunk. Nyisd fel szemünket azokra, akik testiekben
vagy lelkiekben hiányt szenvednek. Tégy minket gon-
doskodó szereteted eszközévé.

Urunk! Amikor felnyitod szemünket, akkor látjuk
csak igazán, hogy erõn felüli az út, amely elõttünk áll.

Egyedül képtelenek lennénk végigmenni rajta. Egyedül
el se mernénk indulni. Éhezzük és szomjazzuk jelenlé-
tedet, hogy veled betöltekezve, újult erõvel indulhas-
sunk utánad.

Könyörgünk hozzád magunkért, egymásért, gyüleke-
zetünk minden tagjáért, a földön élõ egész egyházadért.
Vesd ránk tekintetedet, és add, hogy mi is rád nézhes-
sünk. Engedd, hogy úgy járhassuk végig a böjti utat, hogy
újból, minden korábbinál mélyebben táruljon fel elõt-
tünk a kereszt titka, a mi Urunk, Jézus Krisztus áldozata.

Ajándékozz meg minket, Urunk, hitre segítõ Szent-
lelked ajándékaként azzal a kegyelemmel, hogy most és
mindenkor rád vessük szemünket, mert egyedül te
vagy a mi Urunk, szeretõ Istenünk. Ámen.

Oratio œcumenica

Múlt vasárnap keresztelõn voltam egyik
budapesti templomunkban. A tartal-
mas, felemelõ istentiszteletrõl több li-
turgiai és igehirdetési tapasztalattal tér-
hettem haza. 

Jó volt megismerni a gyülekezetben
kialakult, végiggondolt, próbák és be-
szélgetések tüzében megformálódott
rendet. Jó volt átélni, ahogyan a régi és
az új liturgia egymással összhangban, jó
kompromisszumok meghozatalával a
gyülekezet sajátjává vált. Jó volt hallani
egy olyan igehirdetést, amely ötvözte a
tradicionális prédikációt és az elbeszé-
lõbb jellegû, új hangvételû megszólalást. 

Jó volt látni a kilencvenhét éves test-
vér mellett a sok „kistestvért”. Jó volt ré-
szese lenni a harmóniának, ahogyan az

orgona- és a kóruszene nem önálló éle-
tet él, hanem az ige megszólaltatója vagy
éppen az igére adott válasz. Jó volt meg-
figyelni azt a testvéri és családi légkört,
amely összefogta az egész alkalmat. 

Sokféle élmény ért tehát. Közülük
csak egyet emelek ki: a keresztelési pré-
dikációt. Ez igazi családbarát igehirdetés
volt. Formailag és tartalmilag egyaránt.
„Íme, most van a kegyelem ideje! Íme, most van
az üdvösség napja!” – miután a lelkész fel-
olvasta ezt az igét (2Kor 6,2), ölébe vette
a gyermeket, és a templomban fel s alá
járkálva, a padok között mozogva hir-
dette Isten névre szóló szeretetét. A
„névre szóló” jelzést többféle módon
érthetjük. A megszólított elsõ renden a
négy hónapos kicsiny gyermek volt. A

kis Bence a lelkész karjában hallhatta,
hogy élete döntõ pillanatait éli meg.
Olyan tény hangzik el, amely egész éle-
tét meghatározza. 

Megszólított volt az egész család. A
prédikáció szembesítette a szülõket, ke-
resztszülõket azzal, hogy mit jelent a ki-
mondott döntõ szó: „Akarjuk” (tudniil-
lik hogy gyermekük a szent keresztség-
ben részesüljön). Ezt azonban nem a
kötelesség kényszerével tette, hanem a
nagy lehetõség örömteli felvillantásá-
val. E pillanatban megszûnt az a ve-
szély, hogy személytelen, automatiku-
san kimondott, végig nem gondolt vá-
lasz hangozzék. A személyes hang, a
komolyan vett családi kör, a kistestvé-
rek bevonása a szertartásba sokat segí-
tett ebben. 

Megszólított volt a nagyobb család, a
szélesebb közösség is: a gyülekezet. A
„Vállaljátok-e?” kérdés minden jelenlé-
võnek szólt. Hányszor éltük már át,

hogy a gyülekezet tagjai kedvesen mo-
solyogtak a megkeresztelendõ gyerekre,
de megfeledkeztek arról, hogy a felelõs-
ség nem csak a szülõké, a keresztszülõ-
ké! Az egész gyülekezet felelõs a megke-
reszteltek számontartásáért, név szerinti
ismeretéért, kíséréséért, neveléséért. A
gyülekezet, az egyház jövõje emberileg
azon múlik, hogy meg tudjuk-e tartani a
megkeresztelt, megkonfirmált gyerme-
keket, fiatalokat – átadva nekik a hit sta-
fétabotját. 

A lelkész – ölében a megkereszte-
lendõ kisgyermekkel – ott járt-kelt a
padsorok s a gyülekezeti tagok között,
emberek szemébe nézett, kérdéseket
tett fel, szinte együtt gondolkodva,
együtt küzdve fogalmazta meg, mit is
jelent gyermeknek, családnak, gyüle-
kezetnek a keresztelés eseménye s a
keresztelési ige. 

Csak ilyen testközelben meghirdetve,
ilyen családbarát módon megszólaltatva
érkezik el fülekig, szívekig – életet meg-
határozóan – az evangélium, Isten sze-
retetének névre szóló jó híre. A lelké-
szek tanulmányaiba – a jó pap holtig ta-
nul… – bele kellene venni ezt a kifeje-
zést is: családbarát igehirdetés. 

g Hafenscher Károly (ifj.)

I G E + H I R D E T Õ

A K I  T I T E K E T  H A L L G A T …

A  V A S Á R N A P  I G É J E

Ahová nézek, oda tartok
A  B I B L I A  É V E

Ez a rövid bibliai könyv mûvészi érzé-
kenységgel megírt családtörténet. Fõsze-
replõje két asszony: Naomi és a menye,
Ruth. Naomi éhínség miatt családjával
együtt elhagyni kényszerül a júdai Betle-
hemet, és a Jordánon túli Móáb vidékén
talál menedékre. Ekkor azonban szörnyû
veszteségek érik: meghal a férje és két fel-
nõtt fia is, akik már Móábban alapítottak
családot. Az elkeseredett özvegy elhatá-
rozza, hogy visszatér szülõföldjére. Idõ-
sebb menye – logikusan – más utat vá-
laszt, új életet akar kezdeni. Fiatalabb me-
nye, Ruth azonban meghalt férje iránti
hûségbõl és anyósa iránti szeretetbõl úgy
dönt, hogy elhagyja szülõföldjét, és köve-
ti Naomit Betlehembe. Ruth hûsége el-
nyeri jutalmát: Naomi „távoli rokona”,
Boáz személyében jószívû férjre és új ott-
honra talál. Ruth hamarosan megszületõ
gyermeke a család fennmaradásának új
záloga, s ez a keserû sorsú Naomiban is új
reményeket és Isten iránti hálát ébreszt.

Isten és a hûség
Az ókori ember számára a gyermekte-
lenség egyet jelentett a társadalmi halál-
lal: a családjukra támaszkodni nem tudó
özvegyek a Biblia világának legkiszol-
gáltatottabb emberei voltak. Naomi szá-
mára ezért volt megváltó jelentõségû
Ruth érthetetlenül hûséges szeretete,
amely végül révbe ért, és a nemzetség to-
vábbélését jelentõ unoka megszületésé-
vel igazolást nyert.

Naomi történetén keresztül a könyv
minden olvasója számára világossá válik,
hogy a hûséges Isten nem hagyja el az
övéit, hanem még a reménytelen ma-
gányból is nem várt boldogságot teremt-
het. Isten ezúttal Ruth emberi ragaszko-
dását és hûségét használta fel ehhez. Eb-
ben a zsidókról és móábitákról szóló
ószövetségi elbeszélésben felvillan vala-
mi abból, hogy egykor majd leomlanak a
népeket elválasztó korlátok, és Krisztus-
ban mindannyian Isten népévé lesznek.

Erõnk felett
A hûséggel kapcsolatban ma igen so-
kaknak vannak keserû tapasztalatai. Le-
hetséges egyáltalán emberi kereteink
között „örökké tartó hûségrõl” beszélni?
Tartunk tõle, hogy a hûséges embert ki-
használják. Félünk attól a pillanattól,
amikor az önként vállalt hûség észrevét-
lenül terhes kötelességteljesítéssé válik.
Mégsem valótlan azt állítani, hogy
mindannyian tántoríthatatlanul erre vá-
runk, és ebben reménykedünk.

„A hûséget próbáló ember tudja, hogy
reménytelen versenytársa az abszolút
hûségû Istennek.” (Vasadi Péter)

d Magyar Bibliatársulat

Ruth könyve
– a hûség

Családbarát igehirdetés

„A Krisztus szenvedését akkor szemléljük he-
lyesen, ha ráfigyelve megrémülünk, és lelkiis-
meretünk kétségbe ejt. Mindez abból ered, hogy
Isten haragjának a bûn és a bûnösök elleni en-
gesztelhetetlen szigorát és komolyságát látjuk
meg abban, hogy õ egyetlen, legkedvesebb Fiát
nem szabadította ki a bûnösök kezébõl, hanem
helyettük õt sújtotta szörnyû büntetéssel, mi-
ként Ézsaiás próféta (53,5) mondja: »Népem
bûne miatt õt sújtottam.« Mi történik majd a
bûnösökkel, ha szeretett Fiát így sújtja? A bû-
nösök ítélete kimondhatatlanul és elviselhetet-
lenül súlyos kell hogy legyen, ha egy ilyen nagy
és fenséges személynek, Isten Fiának kell szem-
beszállnia vele, sõt szenvednie és meghalnia
miatta. Ha igazán mélyen megfontolod, hogy
Isten Fia, az Atya örök Bölcsessége maga szen-
vedi ezt el, akkor bizonyosan megrémülsz, sõt
egyre nagyobb és nagyobb rémületbe esel.”

d Luther Márton:
Hogyan szemléljük Krisztus szenvedését?

(Véghelyi Antal fordítása)

S E M P E R  R E F O R M A N D A

b Korunk varázsszavainak egyike a családbarát. Félek is, hogy könnyelmûen
használják, elkoptatják, üzleti fogásként alkalmazzák ezt a fontos, gazdag
tartalmú fogalmat. Családbarát programok az éttermekben, a színházban, a
különbözõ rendezvényeken – ahol tekintettel vannak arra, hogy egyidejû-
leg több korosztály van jelen, és ügyelnek rá, hogy mindenki megtalálja a
neki megfelelõt programot, tartalmat. De vajon az egyházi alkalmak – isten-
tisztelet, bibliaóra, rendezvények – családbarát jellegûek-e? Nem szlogen-
ként, nem kampányszerûen kellene alkalmaznunk, hanem hitünkbõl, taní-
tásunkból következõen kellene a családbarát modellt szem elõtt tartanunk. 

„Senkirõl nem szabad levennünk fele-
lõsségének terhét, de segítenünk kell
mindenkinek abban, hogy a maga fele-
lõsségét hordozza.”

Heinrich Wolfgang Seidel

„Nem az egyházzal szembeni távolságtar-
tással, hanem együttmûködésen és az egy-
házi életben való aktív részvételen keresz-
tül gyõzzük le a kritizálni való állapotokat,
és érjük el a szükséges változásokat.”

Kurt Scharf

„Ha Isten ereje beárad a szívbe, minden
terhet könnyebb elhordozni.”

Friedrich

von Bodelschwingh

„Krisztus keresztje a tehernek egy olyan
fajtája, mint amilyenek a szárnyak a ma-
darak számára. Azok felfelé visznek.”

Clairvaux-i

Szent Bernát
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Akár így is kezdhetném: Ingolstadtban jár-
tam, három betût hoztam, mesterségem címe-
re: A. F. O. – azaz Aktion Fastenopfer, ami –
szó szerint – azt jelenti, hogy böjti áldoza-
ti akció.

Ez évben böjt elsõ vasárnapján a
Münchentõl körülbelül nyolcvan kilo-
méterre északra fekvõ Ingolstadt volt a
bajor evangélikus egyházi élet egyik
központja. Innen indult útjára a 2008.
évi böjti adománygyûjtõ akció, amelyet
bajor testvéregyházunk évrõl évre Kelet-
és Közép-Európa egyházainak támoga-
tására hirdet meg.

Mivel az Ingolstadt és környéke életét,
gazdasági fejlõdését, lakosságának gya-
rapodását alapvetõen meghatározó Audi
cég magyarországi bázisa Gyõrben van,
bajor testvéreink kitüntetõ szerepet
szántak egyházkerületünknek és külö-
nösen is püspöki székhelyünknek ebben
az esztendõben. Ezt nemcsak azzal fejez-
ték ki, hogy egyházunk képviseletében
meghívtak az alkalomra, és felkértek az
ünnepi istentisztelet igehirdetõi szolgá-
latára, hanem azzal is, hogy – mások
mellett – gyõri és szombathelyi iskoláink
szegény diákjainak támogatását tûzték
célként adománygyûjtõ akciójuk elé.

Német testvéreink, ahogy mondani
szokták, ismét megadták a módját. A
böjt elsõ vasárnapját megelõzõ szomba-
ton az egyébként erõs katolikus többsé-
gû (százharmincezer lakosából „csak”
huszonháromezer evangélikus) és az
egykor az ellenreformáció egyik bázisát
jelentõ Ingolstadt fõpolgármestere adott

fogadást a sokfelõl összesereglett vendé-
geknek. Az egyházunk iránti megbecsü-
lés jele volt az is, hogy nemcsak köszön-
tõ szavakat mondhattam ezen a fogadá-
son, hanem néhány sort bejegyezhettem
a város úgynevezett aranykönyvébe is.
Luther Mártonnak a felebaráti szeretetrõl
mondott szép szavait idéztem a bejegy-
zésben.

Majd az esperesi hivatal fogadása kö-
vetkezett az úgynevezett új kastélyban,
ahol a bajor fegyvermúzeum nagyter-
mében ismét lehetõséget kaptam a szó-
lásra. Írásom további részében az ott el-
mondott szavaimat idézem.

* * *

A teremben körülöttünk látható lovagi
páncélok és kardok markáns kontrasztot
mutatnak mai testvéregyházi kapcsola-
tainkkal szemben. Az igaz, hogy Bajor-
ország és Magyarország egymáshoz való
viszonyát egykor hosszú idõn keresztül
meghatározták a háborús feszültségek.
„A magyarok nyilaitól ments meg, Uram,
minket!” – fûzték hozzá minden Mi-
atyánkhoz Bajorországban egykor az elsõ
évezredforduló elõtt. Ma már mosoly-
gunk ezen, és a magyarok nyilaival leg-
feljebb a múzeumok tárlóiban találko-
zunk. Egyébként is megtanultuk itt, Eu-
rópában – és napról napra tanulgatjuk
ma is –, hogy egymásra vagyunk utalva.
Partneri kapcsolatok és megélt közösség
– ezek együttélésünk új távlatai.

Egyházaink partneri kapcsolata a
rendszerváltás után szinte azonnal, tehát

hazánknak az EU-hoz való csatlakozása
elõtt már tizenkét évvel intenzív sza-
kaszba lépett, és azóta számunkra min-
denképpen, de talán joggal gondoljuk,
hogy bajor testvéregyházunk számára is
a legfontosabb partneri kapcsolattá lett.
Az alapokat elsõsorban az egyéni talál-
kozások teremtették meg, és az egyre
szaporodó és mélyülõ személyes és test-
vér-gyülekezeti kapcsolatok jelentették
ennek a testvéri viszonynak a meghatá-
rozó bázisát. Így jött létre a testvéregyhá-
zi kapcsolatainkat hordozó hálózat.

Akár különlegességnek is mondható,
hogy a bajor–magyar testvéregyházi
kapcsolat egész egyházunkat érinti. A
bajor Gusztáv Adolf Segélyszolgálattal
és az egyes gyülekezetekkel való kapcso-
lataink messze visszanyúlnak a rend-
szerváltás elõtti évekre. Sokan érkeztek
egykor úgy hozzánk, hogy nyaralásuk
közben itt találtak lehetõséget az egyko-
ri NDK-ból érkezõ honfitársaikkal való
találkozásra, és eközben keresték és fel is
vették lelkészeinkkel és hittestvéreikkel
a kapcsolatot.

A jó tizenöt évvel ezelõtt hivatalosan
is létrejött testvéregyházi kapcsolat egy-

házaink szolgálatának majd minden te-
rületét érinti. A bajor–magyar óvodai
kapcsolatok már 1995 óta meghatározó-
ak. Az oktatás területén pedig különösen
2003 óta tapasztalható a kölcsönös láto-
gatások intenzívvé válása. Az ifjúsági
munka és a nõi misszió területén, de dia-
kóniai szolgálatunkban is új impulzuso-
kat kapunk a szoros együtt munkálko-
dáshoz. Új és új gyülekezetek és munka-
ágak kapcsolódnak be ebbe a közös
munkába. Miközben az Ingolstadttól
nem messze fekvõ Schrobenhausen és a
budapest-hegyvidéki gyülekezet kapcso-
lata már több mint húszéves múltra te-
kint vissza, az ingolstadti diakóniai szol-
gálat és az óvoda 2005-ben csatlakozott
a mind szélesebbé váló partneri kapcso-
latokhoz. És az külön is nagyon fontos a
számomra, hogy a legutóbbi szokásos
évi megbeszélésünkön éppen bajor test-
véreink hangsúlyozták, hogy az õ ré-
szükrõl nagy hangsúlyt fektetnek In-
golstadt és Gyõr partneri kapcsolatára.

Egyházaink kölcsönösen profitálnak
ebbõl a kapcsolatból, annak ellenére,
hogy egészen különbözõek vagyunk –
vagy talán éppen ezért. Ha egyházaink
gazdasági és nagyságbeli különbségeire
gondolunk, akkor egészen helyénvaló a
nagyobb és a kisebb testvérrõl beszélni.
Mégis napi tapasztalatunk, hogy lehetsé-
ges az egyenrangú találkozás közöttünk.
Persze ez sosem úgy történik, hogy a na-
gyobb testvér részvéttel lehajol a kisebb-
hez, és egy cukorkát dug a szájába. Az
egyenrangú kapcsolat ezzel szemben azt

jelenti, hogy rendszeres találkozóinkon
megbeszéljük, mit tudunk együtt tenni;
hogy óvodapedagógusaink közös to-
vábbképzéseken vesznek részt, és a bajor
iskolák igazgatói ellátogatnak hozzánk,
hogy megismerjék iskoláink munkáját;
diakóniai szolgálatunk is számíthat bajor
testvéreink segítõ, tanácsoló támogatá-
sára. Ez a segítség nem alamizsna, hanem
elsõsorban komoly szakmai támogatást
jelent, hogy munkánkat még hatéko-
nyabban végezhessük.

Így mélyül el és nyer új távlatokat test-
véregyházi kapcsolatunk, és így telik
meg naponta élõ tartalommal gyüleke-
zeteink, intézményeink és egész egyhá-
zunk életében. Ez teszi most lehetõvé
számunkra, hogy az ez évi böjti áldozati
akció gyümölcseként gyõri és szombat-
helyi iskoláinkban támogatást adhas-
sunk a szegény családok gyermekeinek.
Köszönjük bajor testvéreink áldozat-
kész, támogató szeretetét, és Isten áldá-
sát kérjük testvéregyházunk életére,
szolgálatára.

Ittzés János püspök
Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület

É G T Á J O L Ó

Ingolstadti anziksz

– Milyen érzésekkel fogadta a szavazás
eredményét?

– Végtelenül örülök, és megtisztelõ-
nek érzem azt a bizalmat, amely a zsina-
ti tagok részérõl a szavazáskor megmu-
tatkozott irányomban. Nagyon remé-
lem, és minden erõmmel azon leszek,
hogy igazgatói munkámmal maradékta-
lanul megfeleljek ennek a megelõlege-
zett bizalomnak.

– Mi indította arra, hogy pályázzon az iro-
daigazgatói tisztségre?

– A társadalomban lejátszódó esemé-
nyek, illetve a globalizáció kihívásai kö-
zött úgy éreztem, hogy az evangélikus
egyház nagyon nehéz feladatok megol-
dása elõtt áll, és az egyházban én, mint
nem lelkészi végzettségû személy, pró-
báltam megkeresni azt a területet, ahol a
legjobban tudnám segíteni egyházamat
ezeknek a feladatoknak a megoldásá-
ban. Mivel eddig is irodavezetõként dol-
goztam, ez az irodaigazgatói állás volt
számomra az egyetlen igazán komoly
lehetõség, hogy az egyház javára tudjak
a továbbiakban tevékenykedni. Ezért ra-
gadtam meg a pályázat nyújtotta lehetõ-
séget.

– Világi területrõl érkezett. Mennyire ismeri
egyházunk belsõ életét?

– Természetesen még nem ismerem
teljes mélységében, de elkezdtem az is-
merkedést. Nagy segítségemre volt eb-
ben dr. Mekis Viktória, az országos iroda-
igazgató helyettese. Nagyon sok anya-
got bocsátott rendelkezésemre, és talál-
koztam már az iroda osztályvezetõinek
egy részével is. Ilyenformán volt alkal-
mam megismerni az intézmény mûkö-
dését és részben személyi állományát is.

Az egész közegyház mûködését még
nem ismerem ilyen jól, ez az ismerkedés
most kezdõdik. Elsõként azokkal próbá-
lok találkozni, akikre elsõsorban szüksé-
gem lesz munkám eredményes végzésé-
hez.

– Bemutatkozásában szervezeti változások-
ról tett említést. Min szeretne változtatni?

– Úgy látom, hogy az országos iroda,
illetve az egyes osztályok struktúrája ha-
gyományból építkezik, nem pedig az el-
jövendõ feladatokat képezi le. A konkrét
feladatok megfogalmazása után látom
szükségesnek az osztályok szerkezeté-
nek megváltoztatását, illetve az egyes
osztályokon dolgozók létszámának
meghatározását. Ez az átszervezés azért
szükséges, hogy az elérendõ célokat, fel-
adatokat minél hatékonyabban tudja az
iroda teljesíteni. Amikor a feladatok kör-
vonalazódtak, és az elérendõ célokat ki-
tûztük, akkor kell ezekhez hozzárendel-
ni a szerkezeti struktúrát és a létszámot.
Így értettem az átszervezést.

– Megítélése szerint melyek az egyház elõtt
álló legnagyobb kihívások?

– Mindenekelõtt az, hogy Krisztus
üzenetét minden emberhez el tudja jut-
tatni. Azután az, hogy lélekszámának
vészes fogyását egyházunk mihamarabb
meg tudja állítani. Továbbá fontos az is,
hogy a globalizáció, az elembertelene-
dés folyamatai között olyan alternatívát
tudjon nyújtani az evangélikus egyház
az embereknek, ahol megtalálhatják a
kapaszkodókat és gyülekezeti kisközös-
ségekbe szervezõdve boldogabb, har-
monikusabb életet élhetnek.

– Mivel fogja kezdeni irodaigazgatói mun-
káját?

– Mindenekelõtt hálát adok Istenünk-
nek, hogy olyan helyre vezetett, ahol az
õ ügyét tudom szolgálni. Konkrétan pe-
dig szeretném az osztályokon dolgozó
kollégákat összehívni, bemutatkozni
nekik és alapos ismerkedéssel elkezdeni
az elõttem álló munkát. Ezenkívül na-
gyon fontos és sürgetõ feladat, hogy
egyházunk vezetõivel mielõbb beszél-
getni tudjak arról, hogy mit várnak el az
irodától, melyek azok a feladatok, ame-
lyeket teljesíteni kell. Szeretném az iroda
mûködését mielõbb úgy lendületbe hoz-
ni, hogy az most már egy hosszú távú
célt szolgáljon, és az egész egyház célja-
it lássa maga elõtt.

– Milyennek szeretné látni hat év múlva az
irodát?

– Szeretném, ha minden szempont-
ból professzionálisan mûködne: szerve-
zettségét, gazdasági ügyeit és belsõ sza-
bályrendszerét tekintve egyaránt. Hat év
múlva szeretném azt látni, hogy az or-
szágos irodában elégedett emberek dol-
goznak, és hogy a közegyházban lénye-
gesen javult az intézmény megítélése.

g Kiss Miklós

A Z  O P E R A H Á Z B Ó L  A Z  O R S Z Á G O S  I R O D Á B A

b A Magyarországi Evangélikus Egyház Zsinata múlt hét végi ülésszakán
megválasztotta egyházunk országos irodájának új igazgatóját. A követke-
zõ hat évben Kákay István – jelenleg a Magyar Állami Operaház fõtitkára és
mûsorigazgatója – tölti be ezt a fontos posztot. Az új vezetõ a pestszentlõ-
rinci gyülekezet tagja, és komoly evangélikus háttere van. Egyik nagyapja
Kuthy Dezsõ volt, a Dunáninneni Evangélikus Egyházkerület egykori püs-
pöke, a másik pedig felügyelõként szolgált; rajtuk kívül a család más tagjai
is töltöttek be felügyelõi, presbiteri tisztséget egyházunkban. Az új iroda-
igazgató nõs, két gyermek édesapja. Közvetlenül a szavazás után kértük õt
beszélgetésre.

Új igazgató egyházunk
központjának élén

Nem tagadom, hogy alábbi soraimat a
múlt hét végén megtartott zsinati ülés
tapasztalatai és a vasárnapi, Ézsaiás prófé-
ta könyve alapján elmondott igehirdetés
motiválta. A próféta szerelmes dalában
arról ír, hogy a gazda ugyan mindent
megtett a szõlõskertért, az mégis vad-
szõlõt termett. A kert a keleti ember
szemléletmódjában a boldogság színte-
re, ahol harmóniát, felüdülést kap a ha-
landó. A gazda a dalban Isten, aki népét
minden jóval ellátta, és várt a termésre, a
napfényízû gyümölcsre. Isten és a nép
viszonyáról szól e dal, amely a közössé-
gi lét és a közösségi felelõsség gondola-
tát zengi ma is.

Szombathely messze esik Budapest-
tõl, így elég idõ adódik egy-egy zsinati
ülés után, hogy a hazavezetõ úton érté-
keljük az átélt eseményeket. Majd eljõ a
csendes este, és következik az igehirde-
tésre való készülés, a kavargó gondola-
tok értelmes mondatokká és felismeré-
sekké formálódnak, a szószékrõl lejõve
pedig tovább érlelõdnek.

A cikk címének hangulata kifejezi azt
a szeretetet, amellyel egyházam iránt vi-
seltetem. Hivatkozhatnék felmenõimre
és evangélikus családi tradíciómra, de
nem teszem, mert mondandóm lényege
éppen abban rejlik, hogy egyházamat ne
egyének összességének lássam, hanem
Isten színe elõtt élõ közösségként – ha
úgy tetszik, ültetett kertecskeként. Szép
õsi fákon viruló új hajtásokat látok, és
rügyezõ csemetékkel teleültetett ker-
tecskét, amely közösségi hivatásunkat
szimbolizálja a szolgálat és a misszió
küldetésében. 

A nekünk ültetett kert termése a hite-
lesség és a felelõs gondolkodás. Ezt várja
tõlünk az egyház ura, és ezt kéri számon
a nem mindig barátságos környezetünk
is. Persze a kishitûség, az önsajnáltatás,
az ügyeskedés, az erkölcsi könnyedség, a
bigott protestantizmus, az öntörvényû-
ség és a bizalmatlanság vadhajtásai és
fojtogató indái beférkõztek e kertecske
növényei közé. Ez sem új az egyház tör-
ténetében, mégsem ment fel minket a fe-
lelõsség alól, sõt e többlettudás intõ jel-
ként szolgál. 

Az egyház vezetõinek és vezetõ testü-
leteinek kötelességük, hogy a nekik
adott karizmákkal a közösség élén állva
irányt mutassanak, és a Szentlélek meg-
szentelõ és vezetõ munkája által kormá-

nyozzanak. Viszont ez összhang és bi-
zalom nélkül nem megy.

Sajnos a zsinat munkája is, minden
kegyes szólam ellenére, a kuszaságot és
az egyre gazosodó kert képét mutatja.
Csak egy kiragadott példa. Ki látott már
olyat, hogy az egyház népe által közvet-
lenül megválasztott püspök, kerületi és
országos felügyelõ – tehát legitimitás te-
rén az egyház legerõsebb emberei – nem
rendelkeznek állandó szavazati joggal a
zsinaton, és ha valamelyikük felszólal,
akkor sikk nem figyelni mondandójára?
Én megértem, hogy a múlt kísért, és a ré-
gi reflexek mûködnek, de ha nem tu-
dunk ezen együtt túljutni, akkor a vad-
hajtásokon csak vadszõlõ terem. 

Persze az is elfogadhatatlan, hogy
egyes testületek rossz döntései kény-
szerhelyzet elé állítják a többséget. Bi-
zony gyakran testületek mögé bújva
születnek a demokrácia színlelésével
olyan döntések és szabályok, amelyek
fékezik és zavarossá teszik az egyház
mindennapjait. Következmények nélkü-
li egyház lettünk? Fricz Tamás politoló-
gus immáron klasszikussá vált kifejezé-
se igaz egyházunkra is? A kettõs mércé-
vel való mérés közel sem keresztényi ha-
gyományokból kihajtott módszere is vi-
rágzik gyakran köreinkben. Tanuljunk
puritán õseinktõl, akik a kettõs moráltól
irtóztak, ahogy Max Weber mester tanítja
nekünk.

„Hagyom, hogy elvaduljon: nem metszik,
nem kapálják, fölveri a tövis és a gaz.”

Hiszem, hogy nem kell ennek így len-
nie. Az evangélikus kertecske a mi éle-
tünk tere, ahol virágozhatunk, illatozha-
tunk. Ne hagyjuk, hogy a romlás és a ká-
osz uralkodjék el benne! Imádkozzunk
és dolgozzunk becsülettel! Közösség-
ként Isten színe elõtt állunk, ahogy állt a
zsidóság is a próféta idejében. A szerel-
mes dal ne váltson át komorrá és ítéletet
zengõ harci dallá. Mérjük meg magun-
kat együtt Isten igéjének mércéjén, int-
sük és feddjük egymást, ha kell, a jogos-
ság és méltányosság lelkületével. Imád-
juk a Szentháromság Istent, és akkor fe-
lénk fordítja arcát, és egyházunk a fel-
üdülés és termékeny élet színterévé lesz.
Legyen törvényesség és ne önkényesség,
igazság, és tartsuk távol a gazságot. Nem
olyan nagy dolog ez, csak akarni kell, és
újra közösségben gondolkodni!
g Gregersen-Labossa György lelkész

Evangélikus kertecske
Zsinat és Reminiscere vasárnapja után
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„Szökkenõ árnyak, sánta nyomorék, be-
tegséggel beszõtt házak, szüntelen mély
fájdalom, alvás nélküli álom, minden tetõ
egy sötét szárny, mely árnyat vet, vagy át-
kot szór” – Guyana költõje, Martin Carter
jellemezte e szavakkal hazáját 1977-ben.
Micsoda ellentét van az általa vetített bo-
rús kép és a száz évvel korábban élt vikto-
riánus író, Anthony Trollope elragadtatott
szavai közt: „trópusi paradicsom, igazi
karibi álom, óceánon túli éden”!

Vajon kinek van igaza? Sajnos mind-
kettõjüknek. Guyana természeti szépsé-
ge ma is lenyûgözi az odalátogató turis-
tát. Martin Carter azonban nem errõl be-
szélt, hanem hazája akkori politikai és
gazdasági helyzetét jellemezte rendkívül
találóan. A kép nagyon sötét, de a hetve-
nes évek szocialista diktatúrája, az „alvás
nélküli álom” ilyen volt Guyanában: bé-
nító, szüntelen fájdalom.

Sajnos a helyzet azóta sem sokat ja-
vult. Igaz, az 1992-ben lezajlott szabad
választásokkal megszûnt a kommunista
önkényuralom, az emberek életszínvo-
nala azonban csöppet sem emelkedett.
Sõt, ahogyan elõzõ számunkban olvas-
hattuk, Guyana a Dél-Amerikai konti-
nens egyik legeladósodottabb országa
maradt. A lakosság 35%-a a szegénységi
küszöb alatt él, 21%-a pedig egyenesen
nincstelennek számít. Különösen az õs-
lakosok, az indiánok tartoznak a társa-
dalomnak ehhez a lecsúszott rétegéhez.

A közgazdászok ezt a helyzetet egyértel-
mûen a hosszú gyarmati idõk, illetve a
Burnham elnök diktatórikus vezetése
alatt meghonosított szocialista gazda-
ságpolitika káros következményének
tartják.

Alig kötött ki Kolumbusz 1499-ben
Guyana partjainál, máris megjelentek a
nagyhatalmak, hogy elfoglalhassák az
Amazonas és Orinoco folyó közé esõ
területeket. Holland, francia és brit csa-
patok küzdöttek egymás ellen, hogy
megszerezhessék a tulajdonjogot Dél-
Amerika eme ásványkincsekben igen
gazdag tája felett. Az 1816-ban született
londoni békeszerzõdés alapján osztot-

ták fel a területet három külön államra
(a határok ma is ugyanott vannak). A
keleti rész francia kézbe került, a közép-
sõ a hollandoké, a nyugati sáv pedig az
angoloké lett, majd 1831-ben korona-
gyarmattá vált.

Az európai telepesek már korábban
cukornádültetvényeket telepítettek, majd
Afrikából hurcoltak be rabszolgamun-

kásokat. Amikor – mint minden brit
gyarmaton – itt is felszámolták a rab-
szolgaságot, az afrikai népesség a váro-
sokba telepedett át, és bányákban kez-
dett dolgozni. Az elhagyott ültetvények-
re a tulajdonosok portugál, kínai és indi-
ai „szerzõdéses munkásokat” hozattak
be. Itt gyökerezik az a társadalmi meg-
osztottság, amelyrõl minden guyanai
gazdasági szakember és szociológus be-
szél napjainkban is. Nem csupán a gyar-
matosítók módszere volt, hogy az „oszd
meg és uralkodj” elve alapján erõtlenné
tegyék a függetlenség kivívásához elen-
gedhetetlen nemzeti összefogást, ha-
nem a szocialista diktatúra is kijátszotta
egymással szemben a különbözõ nép-
csoportokat. Ennek következtében az
ország politikai élete ma is – illetve a bri-
tektõl 1966-ban kivívott függetlenség
óta – két nagy párt, de igazából két etni-
kum, az afrikaiak és az indiaiak állandó
vetélkedésébõl áll.

Az 1992. évi szabad választások
óta úgy tûnik, hogy a helyzet konszoli-
dálódik. Bharrat Jagdeo jelenlegi államel-
nöknek még sincs könnyû dolga: az et-
nikai konfliktusok nehezítik a rend és a
békesség fenntartását, miközben az or-
szágban olyan kormányzást kell megva-
lósítania, amely tiszteletben tartja az
emberi jogokat, és ügyel az igazságos-
ságra. Bár most a többségi lakosságnak,
az indiaiaknak a pártja, a PPP (People’s

Progressive Party) irányítja az országot,
a gazdasági hatalomban még mindig ér-
zékelhetõ az etnikumok közötti meg-
osztottság. A közhivatalok – beleértve a
rendõrséget és a katonaságot – a feketék
kezében vannak; kínaiak felügyelik a ke-
reskedelmet, a pénzpiacot, az indiaiak
pedig változatlanul a földeken dolgoz-
nak.

Mindezek ismeretében kissé disszo-
nánsan cseng az ország címerének jel-
mondata: „One people, one nation, one
destiny” – egy nép, egy nemzet, egy sors. 

Minden év február 23-án rendezik
meg a guyanaiak a Mashramani ünne-
pet. Ilyenkor karneváli hangulat van Ge-
orgetown utcáin, az emberek jelmezbe
öltöznek, így emlékeznek meg függet-
lenségük kivívásáról. Ünnepelnek, de
mégsem együtt. Több európai szemtanú
beszámolója szerint az afrikai meg az
indiai táncosok igyekeznek minél távo-
labb kerülni egymástól. Az ünnep elne-
vezése az arawak indiánok szóhasznála-
tából ered. (Õk gyakoroltak hasonló rí-
tusokat a termények betakarítása ide-
jén.) Jelentése: „a jól végzett dolog”.

Úgy tûnik, ettõl a sikertõl Guyana
még távol van. Függetlenségét elérte
ugyan, de az „óceánon túli éden” földjé-
re még számtalan feldolgozatlan etnikai
feszültség, megoldatlan gazdasági fel-
adat vet sötét árnyékot.

g B. Pintér Márta
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Egy ország – megosztott nemzet

A Herder Kiadó 2007 tavaszán jelentette
meg XVI. Benedek A názáreti Jézus címû
könyvének elsõ részét. Az elõd, II. János
Pál elsõsorban személyes látogatásai ál-
tal ért el tömegeket, Benedek pápa erre
elsõsorban könyvein keresztül törek-
szik. Jézusról szóló munkáját máris szá-
mos nyelvre lefordították, és eddig har-
minöt országban jelentették meg.

A magyar kiadást tavaly október 31-én
– történetesen a reformáció emléknapján
– mutatták be. A Szent István Társulat el-
sõ kiadásban tízezer példányban jelentet-
te meg a könyvet, ebbõl háromezer az el-
sõ három nap alatt el is fogyott. Jelenleg
mintegy harmincezernél tart a példány-
szám – világszerte pedig 2,5 milliónál.
2008. február 12-én Rózsa Huba római ka-
tolikus és Szûcs Ferenc református pro-
fesszor, valamint a kitûnõ fordítást készí-
tõ Rokay Zoltán társaságában, a Biblia évé-
hez kapcsolódó kerekasztal-beszélgetés
során mutathattam be a könyvet.

Kettõs természet
A mû nem a hagyományos értelemben
vett Jézus-könyv, hanem biblikus kriszto-
lógia. Szerzõje elsõsorban nem bibliaku-
tató, hanem rendszeres teológus. A „ket-
tõs természet” kifejezést ezúttal azonban
nem Jézusra alkalmazom (hogy tudniillik
õ valóságos Isten és valóságos ember), ha-
nem a szerzõre. Tisztesség ne essék szól-
ván, õ valóságos professzor és valóságos
pápa. Otthon érzi magát a katedrán,
ugyanakkor óhatatlanul kötõdik szemé-
lyéhez az „ex cathedra” megfogalmazás.
Ezért aztán már könyve elõszavában siet
leszögezni: „Mindenki szabadon ellent-
mondhat nekem.” Csupán minden tudós
szelíd vágyát teszi hozzá ehhez: „Mind-
össze a rokonszenvnek azon megelõlege-
zését kérem az olvasóktól, amely nélkül
nem létezik semmilyen megértés” (18. o.).
Evangélikus újszövetséges teológusként
készséggel teljesítem ezt a kérését.

Egy korábbi prospektus tanúsága sze-
rint a kiadó eredetileg csak a pápai nevet
akarta a borítóra tenni, hiszen Róma
püspöke nem szokta a világi nevét hasz-
nálni. Ám kifejezetten örülök, hogy a
XVI. Benedek és a Joseph Ratzinger név
egyaránt szerepel a cím fölött. Ezzel
együtt elõfordulhat, hogy amit Ratzin-
ger írt, azt sokan a pápa megnyilatkozá-
saként fogják olvasni.

Kinek szól?
Aligha meglepõ, hogy a könyvvel a világi
sajtó, sõt még a bulvármédia is bõsége-
sen foglalkozik. Önmagában talán nem
baj, hogy egy igényes teológiai munka
ilyen kapukat is kinyit. Ebben a közeg-
ben szívesen nevezték a könyvet „Rat-
zinger-kódnak” is, mondván, hogy itt a
pápa az Újszövetség talán egyedül hiteles
olvasatát kínálja. Egy ironikus kommen-
tár pedig ezt a címkét akasztja a mûre:
„Ez lesz az év legkevésbé olvasott bestsel-
lere”… Az eddigi tapasztalatok alapján
azonban igenis bõségesen adódnak értõ
olvasók. Azt nehéz megmondani, hogy
õk milyen körbõl jönnek. Kezdõk és ha-
ladók, a szélesebb nagyközönséget kép-
viselõk és szakteológusok nyilván egy-
aránt tartoznak közéjük.

Joseph Ratzinger könyvének termé-
szetesen sok elõzménye van, hiszen im-
már kétszáz éve sorra születnek a külön-
bözõ Jézus-könyvek. Ezek Jézust sok-
szor mint forradalmárt, szociális elköte-
lezettségû embert vagy éppen nagy eti-
kai gondolkodót, sõt olykor – a valóság-
tól immár teljesen elszakadva – mint
Mária Magdaléna szeretõjét vagy akár
mint homoszexuális személyt mutatják
be. E mûvekrõl joggal állapítja meg a pá-
pa, hogy „azok sokkal inkább a szerzõk
és ideáljaik fényképei, semmint egy el-
mosódott ikon feltárásai” (10. o.).

Némely kritikus megjegyzi, hogy a
pápa ifjúkora olvasmányaihoz, egy pre-
kritikus korszak Jézus-ábrázolásaihoz
tér vissza. Õk azonban nem veszik észre,
hogy a szerzõ a legújabb kutatások ered-
ményeit is szinte észrevétlenül bedol-
gozza mûvébe. Ennek nyomán Jézus-
könyvét a tudományos igényesség és az
olvasmányosság szerencsés találkozása
jellemzi.

A módszer
A bibliaértelmezésben a 20. század dere-
ka óta polgárjogot nyert az úgynevezett
történeti-kritikai írásmagyarázat. Ez azt
jelenti, hogy a tudományos vizsgálat ke-
retében a kutatók a szöveg kialakulási
folyamatát vizsgálják, hangsúlyt fektet-
ve az egyes közbülsõ fázisokra. Kiindu-
lásként Ratzinger is használja ezt („a tör-
téneti-kritikai módszer a keresztény hit

alkatából kifolyólag nélkülözhetetlen”,
12. o.), ám ezzel együtt fontosnak tartja,
„hogy felismerjük a történeti-kritikai
módszernek a határait” (13.o.).

Mindez Ratzingernél korántsem a tu-
dományosság feladását jelenti, csupán
azt, hogy a bibliaértelmezésben az elmúlt
évtizedekben elterjedt diakrón módszer-
rel szemben a szinkrón szemléletet érvé-
nyesíti. Vagyis érdeklõdése elsõsorban
nem a szöveg kialakulásának a folyama-
tára – benne a szóbeli hagyomány, majd a
különféle írott variánsok sokféleségére –
irányul, hanem az írás jelenlegi formájá-
ra. Ebben segítségére van az Amerikából
indult úgynevezett kánoni exegézis,
amely az egyes szövegeket a Biblia egé-
szének összefüggésében értelmezi. Ennek
nyomán azt vallja, hogy a bibliai szöveg
szent és ihletett volta nemcsak a szerzõk,
hanem az olvasók inspiráltságából is adó-
dik, hiszen ez a diakrón felfogás „az Írást
abban a Lélekben akarja megérteni,
amelyben írták” (14. o.). A hitet nélkülözõ,
tudományoskodó szemlélet fölött ezek-
kel a szavakkal mond ítéletet: „A tudomá-
nyos exegézis látszólagos eredményeibõl
szõtték a legrosszabb könyveket, ame-
lyek lerombolják Jézus alakját, és szilánk-
ra törik szét a hitet” (46–47. o.).

A mû tudományosságára az úgyneve-
zett „második naivitás” a jellemzõ. Sok ra-
dikális teológussal szemben, akik a szö-
veget ugyan szétszedik, ám összerakni
már nem képesek, ki meri és ki tudja je-
lenteni: „Hitelt adok az evangéliumok-
nak” (17. o.). Ugyanakkor a legmodernebb
nyelvi pragmatikai kutatásoknak megfe-
lelõen mutat rá a szöveg belsõ dinamiká-
jára, az úgynevezett intertextualitásra, a
széles asszociációs mezõre, amely „a hall-
gatót mozgásba hozza” (167. o.).

Jézus-könyvével Joseph Ratzinger –
talán pápai tekintélyével is élve – a mo-
dernista írásmagyarázatot kívánja visz-
szaszorítani, hogy ezzel aztán Jézust
mintegy visszaadhassa az egyháznak.

A hit mindig egyszerû
„A hit mindig egyszerû” – mondta egy
beszédében XVI. Benedek pápa. Jézus-
könyve is errõl tanúskodik. A veretes
teológiai formulákat olykor felváltja a
prédikáció vagy a katekézis nyelve.
Árulkodó, hogy egy gondolatmenetét

ezekkel a szavakkal vezeti be: „További
elmélkedéseinkben felismerjük majd…”
(88. o.). Egyszerû és közérthetõ stílusban
vall a legfontosabbról: Jézusnak az Atyá-
hoz való viszonyáról. Így helyezi krisz-
tológiai összefüggésekbe a Hegyi beszédet,
azon belül is a boldogmondásokat vagy
a Miatyánkot. Meggyõzõdéssel vallja,
hogy azok, a maguk egyszerû nyelvével,
Jézus titkára derítenek fényt.

Mindeközben nagy tisztelettel beszél
a zsidósághoz való viszonyról. Jézusról
azt vallja, hogy õ „Izrael Istenét vitte el a
népekhez” (108. o.), a zsidó vallásról pe-
dig azt, hogy az nem elõzménye a ke-
reszténységnek, hanem integráns része.
Termékeny dialógust folytat Jacob Neus-
nerral, az Egy rabbi Jézussal beszél címû
könyv szerzõjével.

Társadalmi kérdések
Az „elmélkedésbe” hajló nyelvezet nem
zárja ki azt, hogy a pápa konkrét társa-
dalmi kérdéseket is érintsen. Így adja
egyebek mellett a marxizmus és egyéb
totalitárius rendszerek kritikáját, de
ugyanígy bírálja a modern nyugati társa-
dalmak pusztán technikai-anyagi elvek-
re épülõ segélyezési gyakorlatát is,
amely „a mindent jobban tudás kevély-
ségével” mellõzi Istent (44–45. o.). A ka-
pitalizmus legfõbb veszélyét abban látja,
hogy „az embert áruvá alacsonyítja” (94.
o.). Az irgalmas samaritánus példázatát
elemezve „Afrika kiraboltan és kifosz-
tottan faképnél hagyott” népeirõl szól
(172. o.), más helyen a fegyverkereskede-

lem és a kábítószerek démonikus voltá-
ra utal (146. o.), de szava van a szexturiz-
musról (94. o.) és általában a globalizáci-
óról is (172. o.), egy helyen pedig a ben-
cés kolostorok békéjét és Csernobilt
mint „az Isten-hiány sötétjének rabságá-
ban sínylõdõ teremtés megrendítõ ké-
pét” állítja szembe egymással (41. o.).

Ökumenikus szempontok
E Jézus-könyv: ökumenikus munka.
Meglepõ, hogy a pápa kerüli azokat az
ekkleziológiai kérdéseket, amelyekben
feszültség mutatkozhatna az egyes egy-
házak tanítása között. A „két tüdõvel
kell lélegezni” szellemében nyit a keleti
egyházak felé, egyebek mellett az ikon-
teológia hangsúlyozásával (34–35. o.).
Feltûnõen sokszor támaszkodik protes-
táns bibliakutatók felismeréseire. Köny-
vének akár azt az alcímet is adhatta vol-
na: „ahogy egy pápa olvassa a Bibliát”. Ez
a lelkület egyrészt a szentírási üzenet
iránti alázat miatt megkapó, másrészt
pedig azért, mert nem kevesebbet de-
monstrál, mint hogy az egyház tanítása
nem áll fölötte a Bibliának.

Számunkra, protestánsok számára is
teljességgel vállalható az, ahogyan Ratzin-
ger a megigazult embereket jellemzi:
„Olyan emberek, akik nem hivalkodnak
teljesítményeikkel Isten elõtt. Önmaguk
szemében nem úgy tûnnek föl, mint Is-
ten egyenjogú üzletfelei, akik megfelelõ
jutalomra tartanak igényt tetteikért” (77.
o.). A korábban említett intertextuális
megközelítése „a Szentírás önmagát ma-
gyarázza” lutheri elvét idézi fel. A példa-
beszédek elemzése kapcsán pedig való-
sággal – bár ki nem mondva – eljut az
ugyancsak Luther nevével fémjelzett ke-
resztteológia közvetlen közelébe: „a ke-
reszt misztériuma belülrõl van beírva a
példabeszédek természetébe” (168. o.).

Csak remélni lehet, hogy ez a könyv
közelebb hozza egymáshoz Jézus mai
tanítványait. Szerzõjében a katolikus
egyház XVI. Benedek pápát tiszteli.
Evangélikusként elsõsorban Joseph
Ratzingernek, a hívõ tudósnak a mun-
káját köszöntöm.

g Fabiny Tamás

Joseph Ratzinger (XVI. Benedek): A názáreti
Jézus. Szent István Társulat, Budapest, 2007.
Ára 2600 forint.

A Názáreti visszavezetése az egyházba
XVI. Benedek pápa Jézus-könyvérõl

Karneváli hangulat a Mashramani ünnepen
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Az immár több mint két évtizede mûkö-
dõ Kalevala Baráti Kör tavaly év végén
Millió tûlevél erdeje címmel kortárs finn
szerzõk mûveibõl összeállított antológi-
át jelentetett meg.

Finnország 2007-ben ünnepelte füg-
getlenné válásának 90. évfordulóját; ez
jó alkalom volt arra is, hogy a baráti
kör országos mûfordítói versenyt hir-
dessen. Ezen kortól, foglalkozástól és
lakóhelytõl függetlenül bárki részt ve-
hetett, aki kedvet és tehetséget érzett a
fordításhoz. A pályázatra beérkezett
jeligés munkákat szakavatott zsûri bí-
rálta el, majd a megbízott szerkesztõk
egy kötetre valót válogattak belõlük.
Az antológiában felváltva követik egy-
mást a novellák és a versek – ez utóbbi-
ak közül néhány két fordításban is ol-
vasható. „A szürreálistól az átélhetõ va-
lóságig, a természet szinte tapintható
közelségéig sokféle hangulatot vará-
zsolnak elénk e mûvek, s reméljük, be-
pillantást nyújthatunk a mai finn próza
és líra világába e kis válogatáson ke-
resztül” – írják a szerkesztõk a könyv
elõszavában.

A szervezõk a pályázat kiírásával egy-
ben tisztelegni is kívántak a 2005-ben el-

hunyt Szopori Nagy Lajos emléke elõtt, aki
számos finn irodalmi alkotás kiváló ma-
gyar fordítója is volt.

g Bodazs

A kiadvány beszerezhetõ a Kalevala Baráti Kör
elnökétõl, Outi Karanko-Paptól az 1/316-8845-
ös telefonszámon.

Az ezer tó országából
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Evangélikus kezdeményezésre – dr. Har-
mati Béla Lászlónak, az Evangélikus Or-
szágos Múzeum igazgatójának és dr. Ker-
tész Botond tudományos munkatársnak a
meghívására – muzeológusok és múze-
umi szakmunkatársak gyûltek össze az
ország legkülönbözõbb részeibõl febru-
ár 12-én a Deák téri evangélikus gyüleke-
zet nagytermében. 

A katolikus, református, evangélikus
és szerb ortodox egyházi múzeumok
képviseletében megjelent szakemberek
közgyûlésükön megalakították az Egy-
házi Muzeológusok Egyesületét. Az el-
fogadott alapszabály értelmében buda-
pesti székhellyel bejegyezve jogi sze-

mélyként érdek-képviseleti szerv jött
létre. 

A megalakulás elõzményeként említ-
hetõ, hogy korábban református indítta-
tásra Debrecenben az egyházi levéltáro-
sok, katolikus kezdeményezésre, pan-
nonhalmi bejegyzéssel pedig az egyházi
könyvtárosok alakították meg egyesüle-
tüket. Az újonnan alakult szervezet célja

a magyarországi és a határon túli egyhá-
zi múzeumokban dolgozók szakmai
együttmûködésének elõsegítése, a tudo-
mányos és a gyûjtõköri munka támoga-
tása. A közeljövõben a tervek szerint
közhasznú egyesületté alakulnak.

g Kõháti Dóra

Egyesületet alapítottak
az egyházi muzeológusok

Extrovertált, a világra és a külsõ esemé-
nyekre figyelõ, ingeréhes fogyasztói kul-
túrában élünk. Minden „jót” kívülrõl vá-
runk, lehetõleg gyorsan és erõfeszítések
nélkül. Hiányzik a késleltetési és kivárási
képesség, az azonnaliság mohó követel-
ménye sürgeti a friss élményeket. Ez a
hedonista attitûd úgy „fogyaszt”, hogy
nem „emészt”, mert a feldolgozó belsõ
folyamatokra már nincs ideje. Az óriás-
csecsemõvé degradálódó konzumem-
ber enni, venni akar, mindent megsze-
rezni, bevenni, megenni, elfogyasztani.
Mohóságát kiszolgálja a vizuális infor-
mációdömping, mely automatikusan az
agy mélyére szállítja az információkat,
gondolkodni sem kell, csak befogadni,
bevenni, bármirõl is legyen szó. A meg-
emésztõ feldolgozás lelki szintû beépítõ
folyamatát ezernyi akadály nehezíti.

Komputeromorf világunk a számító-
gépek csodálatos kapacitását kínálja já-
tékul, kapcsolatpótlékul, munkaeszköz
gyanánt. A személyesség és közvetlen-
ség az emberi kapcsolatokban már-már

zavaró kényelmetlenségként tûnik fel,
jobb, „praktikusabb” a személytelen ta-
lálkozás védelmébe bújni, érzelmi se-
bektõl védetten kommunikálni.

Ebben a világban szükségszerû ellen-
pontok, mintegy kiegyenlítõ erõk gya-
nánt élnek azok az ingerforrások, ame-
lyek nem kifelé, hanem saját belsõ, kime-
ríthetetlenül gazdag belvilágunk felé nyit-
nak szabad utat, introvertálnak, elmélyü-
lést kívánnak, saját alkotó és újrateremtõ
lelki „izomzatunkat” edzik, megvédenek
a szellemi eltunyulástól és az elõcsócsált
gondolatok kényszerû „benyelésétõl”, a

külsõ manipulációktól. Ezek a lélek-men-
tõ-övek a könyvek, mentálhigiénés gon-
dozó útjuk pedig az olvasás.

Száz pszichológusjelöltet kérdeztem
meg arról, miben látják az olvasás szere-
pét napjainkban a vizuális kultúra csábí-
tásának vonzásában, és hogy melyek
voltak számukra a nagy hatású olvas-
mányélmények.

Megrendítõ válaszok tanúskodnak ar-
ról, milyen nagy szükségünk van a befe-
lé fordulásra, elmélyülésre, önreflektív
lelki munkára, szellemi aktivitásra.
Mindezt az olvasás indíthatja el, amely
újrateremtõ képzeletünket aktivitásra
gerjeszti, érzelmi tudatunkat azonosu-
lásra mozdítja, beleérzõ átélésen alapuló
élményeinket katarzishoz juttathatja.

A számos értékes eredményrõl az elõ-
adás ad árnyalatos képet, reménységre
nyitva értelmiségi mivoltunk lankadó
erõit, bizonyítva azt, hogy a könyv és az
olvasás a szellemi autonómia megõrzé-
sének fontos eszköze, mely megvéd a tu-
nyuló tudat konzumista renyheségeitõl,

és felelõs állásfoglalásra képes, edzett lel-
ket segít életben tartani bennünk.

Személyesen is szólnom kell az örök
írásnak, a Bibliának a lelki erõtöltõ, meg-
tartó szerepérõl. Az Újtestamentum pél-
dázatainak nyelvében mindnyájunknak
fel kell ismernünk a „jobb agyfélteke” ér-
zelmi tudatához szóló üzeneteinek ha-
talmát, a „kozmikus tudat” mindennapi
kenyerét, a spirituális intelligencia folya-
matainak nélkülözhetetlen táplálékát.
Az agymûködéstõl a legmagasabb szin-
tû spirituális élményekig terjedõen kö-
vethetjük azt az utat, amelyet az örök

Írás nyit meg szellemünk mozgásteré-
ben, megerõsítve bennünk az életben
tartó „szent hármast”, a hit, remény, sze-
retet triádját.

Ha olvasunk, belvilágunk felé indu-
lunk, belemerülünk az idõtlen tudat al-
kotó folyamataiba, katarzishoz jutunk,
erõt merítünk, és megújulunk. Sok
egyéb mellett ezért is szükségünk van
könyvekre és olvasásra.

Ez lehet a pszichológia friss üzenete,
mely a könyvek szeretetére, az olvasás
gyönyörûségére világít rá.

g Prof. dr. Bagdy Emõke

Elõzetes a Károli Gáspár Református Egyetem
Pszichológiai Intézete tanszékvezetõ egyetemi
tanárának a Könyv a családban, könyv a csalá-
dért címû, a Könyvmisszió – gyülekezeti irat-
terjesztõk és keresztyén könyvesboltosok har-
madik szakmai napja keretében elhangzó elõ-
adásából.

Könyvmissziói nap harmadszor
„Elmélyülés és a magamra találás gyönyörûsége”: az olvasás lelki titkairól

Felbecsülhetetlen értékû könyvritkasá-
gokat, középkori eredetû kódexlapot és
-töredéket kapott vissza nemrégiben a
soproni Berzsenyi Dániel Evangélikus
Gimnázium (Líceum) és az Evangélikus
Konvent Könyvtára és Levéltára a Frag-
menta Codicum akadémiai kutatócso-
port restaurátori mûhelyébõl.

A líceum Sopron legrégebbi, ma is
mûködõ iskolája, amelynek elsõ épüle-
tét a Hummel Kristóf akkori polgármester
által 1557-ben adományozott telekre
emelték. Érdekességként említhetõ, hogy
a helyi evangélikus gyülekezet hivatalo-
san csak néhány évvel késõbb, 1565-ben
jött létre. Csaknem negyed évszázados
békés fejlõdés után az újjáéledõ ellenre-
formáció arra kényszerítette a városi
tanácsot, hogy váljék meg az evangéli-
kus vallású tanároktól, akik csak az
1606-ban kötött bécsi békével térhettek
vissza.

A városi tanács ekkor mint presbitéri-
um az egyházközség élére állt, s a ren-
delkezésére bocsátotta az iskola fenntar-
tásához szükséges eszközöket. A 17. szá-
zad végét Sopron már úgy élte meg,
hogy két virágzó evangélikus gimnáziu-
ma is volt. Az ellenreformáció azonban
csaknem minden joguktól megfosztotta
az evangélikusokat. 1681-ig még protes-
táns házi nevelõket sem alkalmazhattak!
Ezt az állapotot az ugyanabban az évben
megtartott soproni országgyûlés szün-
tette meg, s a következõ esztendõben új-
ra megnyílt az evangélikus gimnázium,
amely a hazai tanintézmények között
kiemelkedõen sokat tett a magyar nyelv
ápolása érdekében.

Az evangélikus konventet és az iskola
könyvtárát 1824-ben egyesítették. Az ál-
lomány jelenleg negyvenezer kötetbõl
áll, negyvennégy õsnyomtatvány mel-
lett számos könyvritkasággal is büszkél-

kedhet. A most Sopronba került kódex-
töredékeket az mentette meg az enyé-
szettõl, hogy Gutenberg követõi igen ta-
karékos mesterek voltak, és a nyomta-
tott könyvek, illetve levéltári akták
könyvkötõ anyagaként a korábbi
könyvtöredékek hasznosíthatónak ítélt

darabjait is felhasználták. Így számos
középkori kódextöredéket az új köny-
vek táblaborításába raktak. (Érdekesség-
ként említem: Spanyolországban a mi-
nap ennek a „spórolós” nyomdásztech-
nikának köszönhetõen találták meg VI.
Sándor pápa 1473-ban írt bulláját, amely-
ben meghirdette, hogy akik anyagilag
hozzájárulnak az Oszmán Birodalom
elleni keresztes hadjárathoz, néhány fõ-
benjáró bûn kivételével teljes bocsána-
tot nyernek.)

A takarékoskodást amúgy a papír ma-
gas ára indokolta, noha papírmalmok
hazánkban is mûködtek; az elsõt Lõcsén
létesítették. Alapításának dátuma isme-
retlen, csupán azt tudjuk, hogy 1530-ban

leégett. Abban az idõben a papírmal-
mok alapításához uralkodói engedély
kellett. Báthory István fejedelem 1573.
március 12-én az erdélyi Szeben város
papírgyártó mûhelyének alapítási enge-
délyében ezt a napjainknak is szóló
megjegyzést írta: „A tisztségviselõk fel-
adatához legméltóbb és leginkább illõ
dolognak tartjuk elméjüket minden
buzgalommal és igyekezettel arra irá-
nyítani, hogy a köz ügyét a magánosé fe-
lett állónak tekintsék, s inkább a társada-
lom közös szükségleteirõl gondoskod-
janak, mint a magukéiról.”

De térjünk vissza Sopronba – ahol
minden bizonnyal vannak olyan köny-
vek, amelyek a szebeni vagy a lõcsei pa-
pírból készültek. A líceum könyveiben
rejtõzködõ kódextöredékek felkutatása
már az 1940-es években elkezdõdött, és
1947-ig több mint háromszáz töredéket
restauráltak is az Országos Széchényi
Könyvtárban. Ez a munka az 1970-es
években folytatódott, amely során a tö-
rékeny kódexlapokat restaurátor válasz-
totta le a nyomtatott könyv kötésérõl
vagy az aktáról. A megfelelõ tartósítás
után az írás alapján meghatározták a tö-
redékeken olvasható mû szerzõjének
nevét, a kódex címét és a töredék kelet-
kezési helyét.

A felbecsülhetetlen értékû, kézzel
írott mûvekbõl származó töredékek
egyebek mellett Arisztotelész, Vergilius,
Suetonius és Szent Bernát mûveibõl szár-
maznak, de egy eredeti Gutenberg-töre-
dék is akadt, amely egy 1647-ben készí-
tett számadáskönyv kötésébõl került
elõ. A kutatás több Biblia- és bibliakom-
mentár-töredéket is felszínre hozott. A
ritkaságokat a Biblia éve alkalmából a
soproni lábas ház kiállítótermeiben
mutatják be.

g Jezsó Ákos

Régi kincsek újra a líceumban

További elõadások: Galsi Árpád:
2008 a Biblia éve; Miklya Luzsányi Mó-
nika: Biblia és játék. Kiscsoportos mû-
helytémák: Szervezz programot a Biblia
évében!; Biblia és játék, gyakorlati kérdé-
sek; A gyülekezeti könyvterjesztés könyve-
lési, számviteli kérdései; Kis helyen nagy
lehetõségek – könyvasztal elrendezése, ki-
rakatrendezés.

Közremûködik a Szövetség zene-
kar.

Helyszín: Lónyay Utcai Reformá-
tus Gimnázium (Budapest IX., Kini-
zsi u. 1–7.)

Idõpont: 2008. március 1., szom-
bat, 9.20 és 17 óra között.

A helyszínen számos keresztény
könyvkiadó 20% engedménnyel kí-
nálja kiadványait.

A konferencián való részvétel in-
gyenes, de regisztrációhoz kötött!
Jelentkezni lehet a http://www.konyv-
misszio.hu/ honlapcímen vagy a szer-
vezõ kiadóktól kapott jelentkezési
lapon.

A Dél-dunántúli Kereskedelmi és Ipar-
kamarák Szövetsége tavaly hét kategó-
riában hirdetett pályázatot a Dél-dunán-
túli Minõségi Díj elnyeréséért. A 2002
óta kiosztott kitüntetésre éveken át
nagy- és középvállalatok pályáztak,
2007-ben azonban a szövetség non-
profit szervezetek elõtt is kinyitotta a
kaput.  Dr. Kéri István, a Pécs-Baranyai
Kereskedelmi és Iparkamara elnöke
úgy fogalmazott, hogy „nem elég a
szellemi terméket létrehozni, azt a pi-
acra is ki kell vinni, ehhez pedig az ok-
tatás alapvetõ kérdés”. 

2007-ben a díj úgynevezett „közszol-
gáltatási, közigazgatási és oktatási, mé-
rettõl független” kategóriájának nyerte-
se – négy pályázó közül – a Bonyhádi
Petõfi Sándor Evangélikus Gimnázium
és Kollégium lett. A kitüntetést Ónodi
Szabolcs, az intézmény igazgatója (balra)

vette át dr. Beréti Zsolttól, a Tolna Megyei
Kereskedelmi és Iparkamara titkárától
február 15-én Pécsett.

g Máté R.

Díjazták a bonyhádi minõséget
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Ha az ember utcára lép, ellenõrzi pénz-
tárcáját, bankkártyáját, lábán az azonos
színû zoknikat. A legelsõ helyen újságot
vesz. A pénztárnál hosszú sor áll, de vá-
rakozás közben szívesen nézelõdik. Há-
borítatlanul fürkészheti a közelben állók
arcát, sminkjét, frizuráját. Ellesheti az
apró hangfoszlányokat, a mini élettörté-
net-darabkákat. Nem kell a televízió
vagy a rádió szappanoperáira fanyalod-
nia. Itt zajlik az igazi életshow a pénztár-
gépek árnyékában s túl a pénzrabló au-
tomaták körül, a kijáratban áruikat,
szolgáltatásaikat reklámozó vigécek kö-
rül, az utca forgatagában, a keskeny jár-
dán, amelyet még a reklámtáblák, a gyü-
mölcsös rekeszek s a kijárathoz kötött
apró (?) kutyusok is leszûkítenek.

Az ember kint van az utcán, sétál to-
vább, üzletrõl üzletre jár, amelyek folyton
tönkremennek, gazdát cserélnek, s azon-
nal a legújabb designba öltöznek, kerül,
amibe kerül, futja az alaptõke csak erre a
célra elkülönített részébõl. Posztizé stílus-
ban tök egyformán másmilyen mind. A
divatcégek koncepciótervezõi fittyet
hánynak a nõmozgalmisok határozott,
sõt fenyegetõ tiltakozásaira, s hirdetéseik-
ben fiatal, csinos, érettségizett eladólányo-
kat keresnek – s találnak is. Többnyire
egyetemi hallgatókat, rész- vagy hétvégi
munkaidõben, akik pár évig a tanulmányi
kölcsön kiegészítésére vállalnak munkát.
S itt nem kell hajnali hatkor kelni, a vevõk
után takarítani, ablakot mosni. Frissen
sminkeltek, magas homlokukból hátra,
lófarokba fésülik vagy valamivel lazábbra
kötik a hajukat, a cég legújabb ruháit rek-
lámozzák magukon. Kellemes zene szól,
vagy a célközönséghez, a divatáruhoz ép-
pen passzoló rap, technó vagy metál.

Az embert e helyekrõl kinézik, itt csu-
pa tini turkál a szakadt, tépett, ilyen-
olyan festékbe mártott, majd mestersé-
gesen koszolt, koptatott, meggyûrt ron-
gyok között. Összesúgnak a háta mö-
gött, vihognak, kihívóan viselik mezte-
len köldöküket, csokin-kólán növesztett
hasukat, szoláriumbarna bõrüket. Az
ember mosolyog magában, mert nem
tudják igazán megbotránkoztatni, hi-
szen õ is volt fiatal. Kevesebb, szinte
semmi pénzbõl õ is feltûnõsködött.

Hamiskás mosollyal az arcán megy
tovább. Egy új kirakat szolidabb árut
ígér. Spanyol Dutti. Kézzel kivarrt fazon
a férfiöltönyön, kézzel felvarrott zsebek,
karcsúsított modellek. Üres az üzlet, ve-
võköre szûk, szombat dél és kettõ kö-
zött van csak némi forgalom. Az anya-
gok elsõosztályúak, az árak nem kevés-
bé. Pedig ma már ilyen nemes anyagok-
ból sem egy életre szánnak öltönyt. Di-

vatcikk lett, egy év alatt kifut a keskeny
fazon, jövõre már kétsoros, egygombos
modellt reklámoz a Fashion Tv.

Férfi eladót korábban csak a számító-
gépes, mobiltelefonos üzletekben lehe-
tett látni, s elvétve a sportboltokban.
Most újra felkapottak, fõleg a nõi osztá-
lyokon. Jó szagúak, zselézett, tépett-tüs-
kés a hajuk. Lámpázott arcuk már kicsit
puhány, de kellemesen bánnak a vevõk-
kel. Don Donna topánkákba szuszakol-
nak 39-es, 40-es lábakat. Ismerik az
anyagok összetételét, a nemzetközi szá-
mozásokat. Az ember áll, és csodálko-
zik, hogy lám, mûködik ez a furcsa, ro-
hanó világ így, szakértelem, udvariasság,
kellemes közérzetteremtés ellenére is.

Látszólag mindenki tart valahová.
Nyüzsgés van, de nincs könyöklés, tola-
kodás. Az autók lépésben haladnak, de
ha valaki pár szót akar váltani egy járó-
kelõvel, megteheti. Türelemmel vára-
koznak a mögötte állók.

Az ember derûs. A napsütés teszi, bár

szembõl jön, vakít, de a rolók árnyéká-
ból így is kifigyelheti a sétálókat. Rájuk
mosolyog, mert szép ez a nap. Színes
mûanyag fogantyús MaxMara papír-
zacskók, DKNY feliratúak, néhány Man-
go, Sand, Tatler sétál a tömegben.

A palota parkjában, a nyírott füvön
labdázni szabad. Egyszer használatos
grillsütõkön virsli, csirkecomb illatoz.
Aprók, nagyok kergetik egymást. Az

idén a fadobálás a divat. Felállított hasá-
bokat kell hasonlókkal felborítani.
Ahány csoport, annyi a szabály. A frizbi,
a kutyafuttatás, úgy látszik, sosem megy
ki a divatból. S a félmeztelenül napozás
sem. Bár a legújabb statisztikai adatok
szerint a 15-18 éves lányok idegenkednek
a szüleiknek annak idején oly természe-
tes – de bevallottan is lázadó – magamu-
togatástól. A mai fiatalok nem csak a te-
nyérnyi, testhez simuló topok alatt visel-
nek melltartót.

A palota elõtt a szokásos turistatu-
multus. Az õrségváltás amúgy unalmas,
csöppet sem látványos ceremóniájára
várakoznak. A gárda öltözete nem vala-
mi fényes, nincs óriási kucsmájuk sem,
mint például a „szegény” angoloknak.
De sorkatonaságból válogatott, szép
szál legények (újabb példa az amúgy hi-
vatalosan, törvényileg elítélt diszkrimi-
nációra).

A szél port és salakot kavar Karl Johan
szobra körül. Az éjszakai esõ mély árka

s a lefolyt hordalék nem éppen felemelõ
látvány, de még az elõzõ király határo-
zott kívánsága volt, hogy ne vegye körül
cifra kövezet, hivalkodó pompa. Halála
óta a palota közvetlen védelmére kes-
keny, lánckordonnal elzárt biztonsági
sáv létesült. Ennyi változott. De „a köz-
nép királya” mítosz továbböröklõdött.
A meglehetõs korban trónra került je-
lenlegi király – ha nem is síelésben, mint
az apja, de – vitorlázásban jeleskedik, s
rendre versenyez, tisztességes helyezé-
seket ér el „civil” legénységével. Sûrûn
járja az országot, bár nem úgy, mint a mi
álruhás Mátyásunk. Kultúrapártoló, igen
mûvelt és bájos felesége balján bárki ál-
tal könnyen elérhetõ, tegezhetõ, viccek-
kel megnevettethetõ.

Az embernek szinte nincs kedve to-
vábbmenni. Jó lenne letelepedni a pikni-
kezõ, játszadozó családok közé, sütké-
rezni a hét ágról tûzõ, a kristálytiszta le-
vegõn át perzselõ napon. Az árnyékban
mégis borzongatóan hûs van.

A sétálóutcára nem ismerne rá, aki tíz
évvel ezelõtt járt itt. Apró asztalkák mel-
lett szorongva nemcsak turisták söröz-
nek, de õslakos fiatalok – s még megle-
põbb, szüleik is. „Az én házam az én vá-
ram” csigaházából kinõtt fiatalok tódul-
tak elébb a nyilvános helyek kínálta, dél-
európai nyaralóparadicsomoktól elle-
sett teraszokra. Majd szüleik hagyták
cserben a szombat délelõttökre percnyi
pontosságra beállított fûnyíró, sövény-
vágó, festékszóró alkalmatosságaikat.

Kertes házuk garázsába állítják a házi-
asszonyok ma már korántsem kicsi és
kisigényû autóit, s a családi batárral nem
a legközelebbi bevásárlóközpontba haj-
tanak, hogy feltöltsék az elkövetkezõ
hétre a hûtõ- és fagyasztószekrényüket
(ma már szinte naponta vásárolnak az
újból népszerû, többnyire idegen ajkúak
vezette, családias légkörû sarki kisbol-
tokban), hanem a városközpontba men-
nek „shoppingolni”. Aztán valamilyen
egzotikus vendéglõben esznek (nem

húspogácsát barna szósszal és esztergá-
lyozott fõtt krumplival), majd elsétálnak
a régi-új kikötõbe, zenét hallgatnak egy
állandóra kikötött komphajón, s a világ
legdrágább csapolt sörét isszák hab nél-
kül, garantáltan mércéig töltött négyde-
cis poharakból.

Egy angol nyelvû artista bohóc kedve-
sen évõdik a köréje sereglett kicsikkel,
nagyokkal. Égõ fáklyát, labdát dobál ör-
dögi ügyességgel egy keréken, két méter
magasságban. Pénzért kalapoz, az em-
berek arcáról lefagy a barátságos mo-
soly, elszélednek.

Lenyûgözõ innen a fjord, a közeli szi-
getek s az erõdítmény látványa. Észak
különleges fényeit, színeit itt hatványo-
zottan élvezheti, tanulmányozhatja az
ember. Nincs olyan napszak, amely ne
szolgálna meglepetéssel. Leszámolva az
esõs, a világon mindenütt egyformán
szürke, lehangoló napokat.

Az ember háttal áll a csõdbe ment, egy-
kor prosperáló, a világ minden tájára ha-
jókat gyártó s 1956 után sok magyar me-
nekültet foglalkoztató gyárból szórakoz-
tató-, vásárló- és vendéglátónegyeddé át-
alakított ízlésficamnak. A látvány más
léptékben ugyan, de Nyíregyháza szedett-
vedett emeletes épületeit, tervezõinek te-
hetségtelen kivagyiságát idézi. Itt még
szörnyûbb, mert ráadásul jó anyagokból,
nemesacélból, finom márványból, szinte
tökéletes nyílászárókból áll össze ez a
katyvasz. Szerencsére csak a várból s a vá-
rosháza lépcsõirõl lehet igazán rálátni, le-
leplezni összevisszaságát.

A város ütõere a palotától a nagyállo-
másig húzódó sétálóutca. Bája mára
megkopott. Külön tanulmányt igényel-
ne, mitõl lett durvább a hang, közönsé-
gesebb a viselkedés, rossz arcúbb az utca
népe. Pedig a hatóság egyre távolabbra
ûzi a kábítószereseket a parlament, a
vasútállomás és a dómtemplom környé-
kérõl. Ez utóbbiban volt néhány éve a ki-
rályfi világra szóló, rangjához méltatlan
esküvõje egy minden lében kanál, sze-

Oslói

Budapest egyik nevezetessége a Szent
István-bazilika, de talán kevesen tudják,
hogy a telken, ahol most ez a pompás
templom áll, korábban – 1786 tavaszától
– a Hetz-Theater („heccszínház”) várta
állatviadalaival az érdeklõdõket. Bár a
kortársak közül sokan tiltakoztak e vé-
res mulatság ellen, a tulajdonos Tuschl
Sebestyén a bérleti idõ tíz évét zavartala-
nul kihasználhatta.

A városi tanács 1796-ban tûzveszé-
lyességre hivatkozva lebontatta. A telket
elárverezték, és Zitterbarth János egy kis
templomot épített rá az 1790 – II. Lipót
koronázása – óta Lipótváros nevet vise-
lõ városrészben. Azonban az 1817-ben
elkészült mû építészetileg hagyott némi
kívánnivalót maga után; ennek követ-
keztében harminc évvel késõbb életve-
szélyesnek minõsítve be kellett zárni.

A megrokkant épületet a szabadság-
harc idején eltalálta egy ágyúgolyó, le-
égett. A városi tanács a helyére egy nagy,
reprezentatív templom építését hatá-
rozta el, amelynek majd a világ is csodá-
jára jár. Tulajdonképpen már az építés-
nek is csodájára jártak, hiszen kereken
hatvan évig tartott… Közmondásos is
lett: „Megadom, majd ha elkészül a lipót-
városi bazilika!” – mondta tréfásan az
adós, akinek esze ágában sem volt
visszafizetni tartozását. Vagy éppen Lu-
ca székéhez hasonlították, amikor az
„úgy készül, mint a bazilika…” hasonla-
tot használták a pestiek.

A terveket Hild József, az akkor legkere-
settebb pesti építész készítette, és az õ
irányításával kezdõdtek meg 1851-ben a
kivitelezési munkálatok. (Az idõs mester
statikai tudományának fogyatékosságát
csak jóval késõbb állapították meg a
szakértõk.) Az egész országban gyûjtött
pénzadományok felhasználásával egyre
magasabbra kúsztak a falak; idõközben
1867 áprilisától Hild József halála miatt
Ybl Miklós lett az új építésvezetõ. A ta-

pasztalt építész komoly aggodalmát fe-
jezte ki a városatyáknak a kupola stabili-
tását illetõen. A vezetõk azonban egysze-
rû aggályoskodásnak minõsítették a fi-
gyelmeztetést, és parancsba adták a mes-
tereknek, hogy titkolják Ybl figyelmezte-
tését, ne zaklassák fel a kedélyeket, a fõ
az, hogy haladjon a munka.

1867 novemberében esõs, viharos na-
pokat élt meg a város, és gyanús repedé-
sek jelentek meg a kupolát alátámasztó
pilléreken. Bizottságot hívtak össze,
hogy felülvizsgálják az egyre idegesebb
Ybl jelentései által vázolt helyzetet. A ki-
rendelt szakférfiak azonban csak január
hetedikén látogattak el a helyszínre,
hogy az állványokon fejüket vakargatva
és hümmögve felszólítsák az építészt,
dolgozzon ki tervet a kupola beomlásá-
nak megakadályozására.

Egy héttel késõbb újabb repedéseket
észleltek a munkások a teherhordó osz-
lopokon. Az építésvezetõ kijelentette,
hogy a kupola menthetetlen, nincs más
hátra, meg kell várni, míg magától
összedõl. A magisztrátusnak sem volt
jobb ötlete, így deszkapalánkkal vették
körbe az épületet, mindenkit eltiltottak
a közelébõl, és éjjel-nappal õriztették a
kíváncsiskodók távol tartására.

A katasztrófa nem sokáig váratott
magára. 1868. január 21-én éjjel erõs
szélvihar vonult végig Pesten, amely
annyira megviselte az épületet, hogy Ybl
kora reggel sietett a városházára jelente-
ni: nem sok idõ kell a teljes beomláshoz.
A városi tanács újra szakértõi bizottsá-
got rendelt ki, hogy a helyszínen gyõ-
zõdjenek meg a hír megalapozottságá-
ról. Ám a megbízott tagok most sem

kapkodták el a szemlét: délután három
órára tûzték ki az idõpontot. S mielõtt a
hármat elütötte volna az óra, iszonyatos
robajjal beomlott a kupola.

Háromszáz ablak tört be a környé-
ken, a légnyomás ereje itt-ott még az aj-
tókat is kibillentette a helyükrõl. A ha-
talmas robajtól a szomszédos plébánia-
házban lévõ iskola nebulói ijedtükben a

pad alá menekültek. Tódultak is a hely-
színre a városlakók, hogy megnézzék a
katasztrófát, és kifaggassák az egyetlen
szemtanút, egy pékinast, akinek az ije-
delmen kívül nem esett nagyobb baja.

A szakértõk természetesen próbálták
kivizsgálni a tragédia okát, és több do-
logra tudtak következtetni. A tervekben
szereplõ számítási hibák mellett a taka-

rékosság is fõ ok lehetett. Ahogyan az
akkoriban szokás volt, az országos gyûj-
tés során néhány adakozó nem pénzben
járult hozzá az építkezéshez, hanem
anyaggal – terméskõvel, bontási törme-
lékkel, téglákkal. Ezeket a különbözõ for-
májú és szilárdságú anyagokat aztán az
üregesen felfalazott pillérekbe szórták.

Újra kellett hát mindent kezdeni – Ybl
Miklós átdolgozta az eredeti terveket.
Így a mai épület kelet–nyugati homlok-
zata Hild József klasszicista felfogását
tükrözi, míg a fõhomlokzat és a Bajcsy-
Zsilinszky útra nézõ hátsó homlokzat
Ybl neoreneszánsz architektúráját.

Az eredeti adományozók többsége
már nem is élt, gyermekeik is tisztes ko-
rú édesapák és édesanyák lettek, de a ba-
zilika még mindig nem volt kész. Köz-
ben-közben a pénz is elfogyott, ilyen
vagy olyan okból meg-megállt a falazó-
munka, és 1891-ben, hetvenhét éves ko-
rában a második bazilikaépítõ mester is
elhunyt. Kauser József vette át a munkála-
tok irányítását, és 1906. december 8-án
ünnepélyes keretek között helyére il-
leszthették a zárókövet. Maga a király,
Ferenc József is ott volt a ceremónián.

A templom nem bazilikás elrendezé-
sû, építészeti szerkezetét tekintve nem
bazilika, de 1931-ben „basilica minor”
rangra emelte a Szentszék. 1947-ben le-
égett kupoláját országos gyûjtésbõl ha-
marosan helyreállították. 1971 óta a bazi-
lika a Szent Jobb végleges õrzési helye.
Dr. Paskai László bíboros, esztergomi ér-
sek 1987. augusztus 20-án felszentelte a
Szent Jobb-kápolnát; itt helyezték el
nagy királyunk ereklyéjét, mely azóta is
látogatható.

g Boda Zsuzsa

Forrás: Buza Péter: Kószálunk a régi Pesten.
Múltidézõ barangolás szövegben és rajzban.
Panoráma, Budapest, 1986.

Építkezés hat évtizeden át
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A norvég királyi palota

Száznegyven éve omlott be az épülõ bazilika kupolája
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A bazilika épülete a Bajcsy-Zsilinszky útról
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replési viszketegségben szenvedõ püs-
pök közremûködésével.

Mostanában üldözik az utcai zenésze-
ket, mert állítólak elállják az utat, csök-
kentik az üzletek forgalmát. A civil
rendõrök a szám közepén is képesek
megszakítani például a chilei zenésze-
ket, mert lejárt az a fél óra, amelyet egy
helyen tölthetnek. Mások is várnak so-
rukra kipakolt hangszereikkel. Aki CD-t
vagy kazettát árul számla nélkül, azt
örökre kitiltja innen a város.

Nagy a forgatag, állítólag kelet-euró-
pai zsebesbandák fosztogatják a kék
szemû (nálunk úgy mondanák, hogy na-
iv, óvatlan) járókelõket. S az üzleteket is.
A drága arckrémek, a márkás napszem-
üvegek, a habkönnyû, egyedi ruhadara-
bok a legkapósabbak (a riasztókapun
különleges béléssel ellátott sporttáskák-
kal jutnak át). A boltok õrzésére felfoga-
dott egyenruhás, URH-készülékkel fel-
fegyverzett hölgyeknek és fiatalembe-
reknek nincs joguk feltartóztatni, meg-
motozni a tetten érteket sem. A rend-
õrök vagy idõben érkeznek, vagy ki sem
szállnak ilyesmiért. A boltok biztosítva
vannak, a vevõ pedig megfizeti ezt is, ha
nem várja ki az idény végi kiárusítást.
Bár már ez sem igaz, kiárusítás van foly-
ton, csak a feliratok stílusa változik idõ-
rõl idõre. Az áru sem bóvli, mint régen,
amikor egy-egy olcsóságra csábították
be a hiszékeny vevõt (aki így a drágábból
is vett ezt-azt).

A kereskedõ ma nem kap bizomány-
ba semmit; amit rendel, kezdetben nagy
nyereséggel, majd a választék csökkené-
sével egyre olcsóbban adja, végül felmo-
sórongyárban, csak ne foglaljon helyet
az új kollekciók elõl. Raktára nincs, ne
várd hát, kedves fogyasztó, hogy a tavaly
megszeretett, kényelmes cuccot idén is
megtalálod!

Nem ritka, már botrányt is kavart,
hogy egyes áruházak szemeteskonténe-
reibe felbontatlan dobozokban selyem
alsónemûk, férfiingek, pólók tömkelege

került. De így jutnak szemétbe a tönkre-
ment butikok, elköltözõ irodák egy-két
éves bútorai, berendezési tárgyai is. Va-
jon nem tartanak attól, hogy az embe-
rek elhordják, s piacot rontva, ingyen
jutnak használati tárgyakhoz? De nem
ám, szándékosan teszik, hátha reggelre
kiürülnek a konténerek, s nem kell a
szemétszétválasztásra specializálódott
szolgáltatóknak tetemes óradíjat, az el-
szállítóknak súlydíjat, a tárolóknak
köbméterdíjat fizetni. Egy gurulós iro-
daszék elemei: a mûanyag szövet, a
habszivacs, a kemény plasztik karfák s
görgõk, valamint a vasváz s a fa alkatré-
szek mind-mind más szemétcsoportba
sorolandók. A három-négy éves, kiöre-
gedett számítógép miatt másik társasá-
got kell igénybe venni (extra drága,
mert aprólékos kézimunkát követel az
alkatrészek forrasztása, a nemesfémek
kiolvasztása stb.). A falburkolatban
asztma- és rákkeltõ azbeszt és festék-
anyagok lehetnek; erre álarcos, szkafan-
derbe öltözött brigád érkezik zárt elszí-
vórendszerû masinákkal, dupla falú tar-
tályokkal…

Az ember sétál az utcán, egyik ámu-
latból a másikba esik. Büszke lehet kor-
mányára, jogrendszerére, az olaj biztosí-
totta anyagi jólétére. De nem mer uno-
káira, dédunokáira, a kiapadt gáz- és
olajmezõkre gondolni, s bánja már azt
is, hogy családot alapított, s önzõ mó-
don szaporította az amúgy is túlnépese-
dett Föld lakosságát. De akkor mitõl van
itt munkaerõhiány?

A fõváros kórházaiban, iskoláiban,
szociális otthonaiban nincs elég orvos,
ápoló, tanító s tanár. Pedig az egyetem
évrõl évre ontja a diplomásokat. A szak-
mák, a hivatások szerinti szelekciót nem
állam bácsi vagy a felvételi ponthatár
szabályozza, hanem a piac. A fiatal a kö-
zépiskola végéig ha mást nem is, de azt
megtanulja, hogy mi lesz jó neki, mik a
jogai, mit kell kikövetelnie a társadalom-
tól. Oda megy, ahol kis munkával is so-

kat kereshet. S a diplomás tanár – bár
örökké farigcsálják, még mindig hosszú
a nyara – fizetése a mérnökével vetek-
szik. Az egészségügyben fantasztikus
eszközpark teszi majdnem játékossá az
amúgy valóban felelõsségteljes és nehéz
munkát. Persze jutalékrendszere miatt
minden ügynöki, banki, közvetítõi állás
csábítóbb, mint például egy egyetemi,
kutatói. Ez utóbbira egyébként – mint az
állami adminisztrációs állásokra is – a
rossz nyelvek szerint olyan élhetetlenek
pályáznak csak, akik nem boldogulná-
nak a privát szektorban.

Zajlik a nagy, szakmai népvándorlás
keletrõl nyugatra. Pillanatnyilag még
mindenki jól jár, kivéve talán a kiinduló-
országokat, ahová – a kört bezárandó –
csak a nyugati missziók, segélyszerveze-
tek viszik hiányos tapasztalataikat, na és
az országukban felhalmozódott, felesle-
ges raktárkészletet.

Az ember utazik a metrón. Valójában
T-bane a neve, s jórészt zárt pályán
ugyan, de föld felett halad. Itt is feltûnik
néhány egyenruhás biztonsági ember,
mert fiatalkorúak inzultálják napköz-
ben is az utasokat. Tíz év körüli társai-
kat fosztogatják, elszedik mobiltelefon-
jukat, zsebpénzüket, télen márkás ka-
bátjukat.

A metró öt vonala nagyon különbö-
zõ. Meglátni, hogy ki hova tart, honnan
jön, „miben utazik”. Nem stigmák ezek,
csak arcok, vonások, öltözetek. Szemek,

a lélek tükrei. Az ember ül és olvas. Jobb-
oldali, baloldali vagy bulvár napilapot.
Esetleg színes családi újságot vagy kép-
regényt. Könyvet csak a helyközi vas-
úton ingázók kezében látni, többnyire
krimit vagy ponyvát. Az egyetem felé s
tovább, a diákváros felé utazók jegyzete-
iket lapozgatják, leginkább csak õk szól-
nak egymáshoz. Itt még az is kifigyelhe-
tõ, ki kihez tartozik.

Máskülönben házaspárok sem igen
árulják el viszonyukat, még ha egymás
mellett ülnek is. Van, hogy leszállásig a
beszállóajtó mellett hagyott gyerekko-
csiban ülõ baba szülõjére sem derül
fény. A jólét hideg sugarai, mint sün-
disznó tüskéi, tartják õket egymástól tá-
vol. Ha kitartóan nézel a szemükbe, egy
idõ után ráéreznek, hogy külföldi vagy,
mosolyra fakadnak, s azonnal a segítsé-
gedre sietnek. Ha megszorulsz, nem saj-
nálnak jó szót, anyagi áldozatot sem.
Tv-akciókban, jól reklámozott gyûjtõ-
hadjáratokban mintegy tömeghipnózis
alatt, szívesen adakoznak. De amint lett
annyid, mint nekik, vagy fényes-hival-
kodóra pucolod amúgy ócska autódat,
féltékenyen hátat fordítanak. Nem tesz-
nek direkt keresztbe, de az ellentmon-
dást nehezen tûrik.

Sétál az ember tovább, s naná, hogy
megáll a Nemzeti Színház hirdetményei
elõtt. A páratlan években nincs nemzet-
közi Ibsen-, de van kortársdráma-fesztivál s
általában Oscar Wilde-, Holberg-, Karen

Blixen-, Lars Norén-, Marie Jones-elõ-
adás, és futnak hazai szerzõk darabjai.
A fõváros másik nagy színháza általá-
ban több hazai szerzõt kínál, mint a
nemzeti. Vajon így van ez a világon
mindenütt?

S ha már a központban jár az ember,
gyors statisztikát készít a mozik plakát-
jain hirdetett elõadásokról is. Egy au-
gusztusi hetet kiragadva a fõváros 29 ve-
títõtermében 25 amerikai film mellett az
összes többi náció 18 filmmel szerepel,
ebbõl 5 a hazai. A dzsesszfesztiválon vi-
szont – neves vendégelõadók mellett –
rengeteg a hazai zenekar. Szabadtéren,
kocsmákban, koncerttermekben telt
ház elõtt zajlik minden évben a tradicio-
nális és minden más irányzatot is felöle-
lõ koncertsorozat. S amint ennek vége,
máris a kamarazene-fesztivál résztvevõi
foglalják el a pódiumokat.

Nyár közepén a magángalériák ajtaja
zárva, pedig a legizgalmasabb kiállításo-
kat õk rendezik két-három hetes perió-
dusokban. Az ember elindul a város
egyik végébõl, s mire a másik végébe ér,
megnézhetett tizenöt-húsz kiállítást.
Legközelebb érdemes cikkcakkban ha-
ladni, felkeresni a maradék tizenöt-húsz
galériát. Ember legyen a talpán, aki eliga-
zodik e szín- és stíluskavalkád-dzsungel-
ben. Mégis megéri, mert valószínûleg a
világon sehol nem látni ilyen õszinte, ki-
tárulkozó, felszabadult alkotókedvet,
természetes önmegmutató-készséget.
Évente két hétvégén mûteremtúrát is
rendez a város. Kisbuszok szállítják a
nyitott mûtermekbe az érdeklõdõket,
ahol a mûvészek fogadják, vezetik körbe
õket, majd a következõ kisbusszal me-
hetnek tovább.

S ha elfáradt az ember, hazabandukol.
Megint szembesüt a nap, most is nagy a
forgalom, esteledik. A kezekben már
nem bevásárlótáskák, hanem vendég-
ségbe, társaságba menet apró ajándék-
csomagok vagy össze-összekoccanó
üvegeket rejtõ zacskók libegnek. Otthon
foteljába roskad a nap vándora, nagy só-
hajtással laptopjába pötyögi frissen
szerzett élményeit, majd internetre csat-
lakozva feladja pár szerkesztõségnek…

g Kovács katáng Ferenc
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Elkészülte, 1929 óta nemcsak Budapest,
de Magyarország egyik jelképe az And-
rássy utat lezáró és annak tengelyében
látható millenniumi vagy más néven ez-
redéves emlékmû. Azt már kevesebben
tudják, hogy díszburkolatát az 1938. má-
jus 26–29. között Budapesten rendezett
34. eucharisztikus világkongresszusra
kapta, amelyet Szent István király halálá-
nak 900. évfordulója alkalmából szer-
veztek. De hogyan is alakult az emlék-
mû története?

A 19. század utolsó évtizedében kivé-
telesen nagyszabású jubileumi ünnep-
lésre készült Magyarország. Belpolitikai
okokból a kormányzat nagy hangsúlyt
fektetett arra, hogy bizonyítsa a magyar-
ság vezetõ szerepét a soknemzetiségû
országban. A külföld számára pedig de-
monstrálni akarták, hogy Magyarország
nemcsak hivatalosan és papíron társor-
szága a Monarchiának, hanem olyan ön-
álló gazdasági, tudományos eredménye-
ket és mûvészeti alkotásokat tud felmu-
tatni, amelyekre az egész világ felfigyel.
Az 1896-ban tartott ünnepségek köz-
pontja természetesen a rohamosan fej-
lõdõ Budapest volt, amely ekkor lakos-
ságát tekintve már Európa tizedik legna-
gyobb lélekszámú nagyvárosa.

Elõdeink el sem tudták volna képzelni
az évfordulót egy impozáns emlékmû
nélkül. A fõváros tanácsa már 1881-ben
javaslatot terjesztett az Országgyûlés elé
ez ügyben, de a képviselõház csak 1894-
ben foglalkozott érdemben az ajánlattal.
Döntés született arról is, hogy az emlék-
mûvön kiemelt helyet kell kapnia a hon-
foglaló Árpád vezér alakjának.

Már csak a tervezõ hiányzott. Kivá-
lasztásához a kor szokásainak megfele-
lõen pályázati kiírást vártak az építészek,

hogy összemérhessék tudásukat, és a bí-
rálóbizottság által legjobbnak ítélt terv
valósuljon meg. Ám ezúttal nem hirdet-
tek pályázatot. A tervek elkészítésére az
Országgyûlés felhatalmazása alapján és a
háborgó pályatársak tiltakozása ellenére
Schikedanz Albert építészt és Zala György
szobrászmûvészt bízta meg hivatalosan
Wekerle Sándor miniszterelnök. Az 1895
tavaszán megkötött szerzõdés öt évet
kötött ki a munkák elvégzésére; ekkor
még senki sem gondolta volna, hogy az
avatással mégis 1929-ig kell várni.

Az építészeti munkákhoz Schikedanz
Albert számos tervrajzot készített; kö-
zös vonásuk volt, hogy szinte mind-
egyik változaton két, íves hajlítású ko-
lonnád szerepelt. Az oszlopcsarnokok
fülkéibe kerülõ királyszobrokat illetõen
jelentõsen megoszlottak az álláspontok.

A legegyértelmûbb és mindenki számá-
ra vita nélkül elfogadott emlékmûrész
az „angyalos oszlop” volt. A kezében
magyar koronát, illetve apostoli kettõs
keresztet tartó Gábriel arkangyal a kirá-
lyi hatalom isteni eredetét volt hivatva
szimbolizálni. (Jól ismert a legenda,
hogy II. Szilveszter pápának álmában ma-
ga Gábriel parancsolta: a koronát ne a
lengyel küldötteknek, hanem a másnap
megérkezõ magyar követeknek adja. Így
hozta Asztrik püspök e koronázási jel-
vényt Istvánnak.) A harminchat méter

magas oszlop talapzatára a terv szerint a
honalapító Árpád és a honfoglaló hét
vezér lovas szobra került.

Azonban a tizennégy királyszobor
közül öt Habsburg-uralkodónak jutott.
A végleges döntésig a névsor többször is
változott, de az arány nem módosult. Az

összetétel kifejezte a függetlenségi esz-
me politikai és hatalmi korlátait, vala-
mint példázta a dualista kor kompro-
misszumokra való törekvését. Döntés
született arról is, hogy az emlékmûvön
bronzba öntött jelképet kap a háború és
a béke, illetve a tudomány és a mûvészet.
A jóváhagyott tervben szerepelt az az el-
gondolás is, hogy az oszlopcsarnok ta-
lapzati síkját minden királyszobor alatt
egy-egy dombormû díszítse.

Az óriási munkára tekintettel az ural-
kodószobrok elkészítésébe Zala György
mellett más mûvészeket is bevontak.

Az 1910-es évek elején már a befejezé-
séhez közeledett a millenniumi emlék-
mû; minden alkotóeleme és szobra –
Nagy Lajos királyét leszámítva – a helyére
került. A néhány évvel késõbb kitört vi-
lágháború és az ott elszenvedett veresé-
gek alapjaiban rendítették meg az Oszt-
rák–Magyar Monarchiát. 1919-ben, a Ta-
nácsköztársaság kikiáltása után a forra-
dalmi tömeg nemcsak a korábbi politi-
kai intézményrendszert söpörte el, ha-
nem le akart számolni a jelképeivel is.
Így a millenniumi emlékmûrõl levették a
gyûlölt Habsburg-uralkodók szobrait.
Számos archív fotó maradt fenn errõl.

1921-ben Zala György azzal a kéréssel
fordult az államfõi jogokat gyakorló Hor-
thy Miklós kormányzóhoz, hogy biztosít-
sák részére az ezredéves emlékmû befe-
jezéséhez szükséges anyagiakat. Erre né-
hány évig, a gazdaság viszonylagos stabi-
lizációjáig várni kellett; 1926-ban indul-
hatott meg újra a munka. 1921-ben ugyan
deklarálták a Habsburg-ház trónfosztá-
sát, az emlékmûre mégis visszakerültek a
Habsburg-uralkodók szobrai. Az emlék-
mû hivatalos avatására 1929. május 26-
án került sor az ország legmagasabb ran-

gú vezetõinek a jelenlétében. Hamarosan
nevet kapott a tér is – 1932 óta Hõsök te-
rének hívják. Ekkor még leginkább park-
ra hasonlított; szökõkutak, gyönyörû vi-
rágágyak és dús lombú fák díszítették.

1937-ben azonban nagy átalakítások
kezdõdtek a következõ évben Budapes-
ten tartandó 34. nemzetközi euchariszti-
kus kongresszusra készülve. Ekkor ala-
kították ki a ma is látható díszburkola-
tot. Az ünnepségek idejére a kolonná-
dok közé Kismarty-Lechner Jenõnek és fiá-
nak a tervei alapján óriási építményt
emeltek, amelynek tetejére a vatikáni
Szent Péter-templom fõoltárát díszítõ
hatalmas baldachin másolata került. A
háromnapos rendezvényen több száz-
ezres tömeg vett részt. Május 29-én a pá-
pai legátus, Eugenio Pacelli bíboros – a ké-
sõbbi XII. Pius pápa – által bemutatott
szentmisén több mint félmillió ember
volt jelen. A monumentális egyházi ün-
nepség lezajlása után az emlékmû
visszanyerte eredeti arculatát.

A II. világháború pusztításai a millen-
niumi emlékmûvet sem kímélték. A leg-
súlyosabb károsodás a Mûcsarnok felõli
oszlopcsarnokot érte, amelyet egy bom-
ba szabályosan kettészakított.

A háborús romok eltakarítása és a
helyreállítás során, az 1950-es évekre
nyerte el az emlékmû ma is látható, vég-
leges formáját. Nemcsak az uralkodó-
szobrok összetétele, de a nemzeti hõsök
emlékkövének a fedõlapja is megválto-
zott. A hatalmas kõtömb és Árpád vezér
szobra között a tér burkolatában kis réz-
tábla õrzi az evangélikus Zsigmondy Vil-
mos bányamérnök emlékét, aki 1878-ban
ezen a helyen fakasztott mélyfúrással
ma is mûködõ artézi forrást.

g B. Zs. összeállítása

Egyházi kongresszus miatt került díszburkolat a térre

A millenniumi emlékmû két oszlopcsarnokában jelenleg álló szobrok: Szent István, Szent László,
Könyves Kálmán, II. András, IV. Béla, Károly Róbert, Nagy Lajos, Hunyadi János, Mátyás, Bocs-
kai István, Bethlen Gábor, Thököly Imre, II. Rákóczi Ferenc, Kossuth Lajos.

A városháza épülete
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Nagyon régen, 1968 tavaszának egyik
vasárnapján egy fiatalember tartotta az
istentiszteletet a hódmezõvásárhelyi
evangélikus templomban. Megilletõdve,
szépen beszélt, hiszen ebben a városban
született, ismert minden zugot, a lábbal
fújtatott orgonát és kint a kertet is.

Emlékszem, mintha tegnap lett volna:
mikor kinyitotta az apánktól kapott Bib-
liát, hogy felolvassa a kijelölt igét, hirte-
len meleg arany fénnyel nézett be a nap.
Oldalt állt Samu Katalin, a zseniális szob-
rász, Szokolay Sándor vendégként a sop-
roni líceumból, egy szegedi család,
amelynek tagjai a rendõrségi zaklatások
elõl menekülve ide jártak lelki gyógyu-
lásra. Nagy drukkal hallgatta Takács János
lelkész is, aki az útba indító volt.

Múlhatatlan kép: mindenki szép és fi-
atal. A jézusi példázat, a lépesméz-ízû
zsoltárok kitüzesítették az arcokat…

Azután váratlanul minden összetört.
Gonosz kezek mintha követ dobtak vol-
na az emberekre. A szobrászt mellõzték,
a zeneszerzõt hallgatásra ítélték. Fenyvesi
László evangélikus lelkészt pedig a halál-
ba kergették!

Mély hite, tanítása miatt; hiszen a diá-
kok szerették, hívás nélkül is lelkesen lá-

togatták könyvekkel zsúfolt szobáját. De
az igazi ok mégsem ez volt. A szószékrõl
gyakran illette bíráló szavakkal az akkori
zsarnoki hatalmat, és ezzel magára von-
ta végzetes haragját. Harmincegy éves
volt, amikor az állambiztonsági rendõr-
ség emberei agyonrugdosták.

Ha élne, most lenne hetvenéves. Bizo-
nyára csodálkozna, hogy rá emléke-
zünk, hiszen gyorsan lepergett életében

szerényen és csendesen munkálkodott.
Sok hasonlóságot érzek a lengyel pap,
Jerzy Popieluszko és Fenyvesi László sorsa
között. Az el nem tiporható hit, az el
nem némítható igaz szó küldetéses férfi-
ai voltak. Ellobbantak fiatalon, alig
hagyva maguk után valami jelet.

Hamvas Béla, a 20. század egyik legna-
gyobb gondolkodója azt írja valahol,
hogy Isten a le nem írt verseket, regé-
nyeket, esszéket is számon tartja, min-
den jó szándékunkról tud, és megjegyzi
örök tanulságul. Ezért hiszem, hogy
Fenyvesi László élete nem volt hiábava-
ló. Itt van velünk a vásárhelyi, a békés-
csabai, a csákvári templomok mély
csendjében, fölzengõ orgonamuzsiká-
jában, a tiszta tekintetekben, a gyerme-
kek mosolyában.

Bibliai megpróbáltatásában, mint
egyéb sorscsapásaiban is annyiszor, az
élet gyõzelmét láttam. Elõttem van
utolsó képe: fáradt arca magasból néz
rám, az Erdélybe induló busz ablakából
integet, de a tekintete, mécsesként vi-
lágló két szeme a halál éjszakáján mély-
be zuhant. Belém és mindannyiunkba
örök reménynek.

g Fenyvesi Félix Lajos

Fenyvesi László emlékezete

Február 25-én
a kommunizmus áldozataira emlékezünk

Fogyatkozó a nemzetünk, s egyre keve-
sebb a példaképünk, akik összetartják, és
erkölcsi erejükkel felragyogják a nehéz
múltat és a jövõt. Wittner Mária egykori
1956-os forradalmár, siralomházban
megõszült fiatal, halálra ítélt, majd a le-
hajló Isten kegyelmébõl örök rab fájó-
szép alakja a dicsõ napoknak. Ostyafel-
mutató, tiszta asszony. Igazságot hirdetõ
és tanító. Hulló országát magához ölelõ,
aki mikor fáradtan hazatér, leül öreg var-
rógépe mellé, hogy magyar zászlókat
varrjon, és velük biztassa embertársait. 

Siklósi Beatrix és Matúz Gábor többéves
elõkészület után, 2007 augusztusában
kezdte forgatni a filmet Wittner Máriáról,
hogy megmentsék a történelmi emléke-
zetnek egy nem mindennapi életút leg-
fontosabb pillanatait. A két rendezõt
munkájukról, a közelgõ bemutatóról
kérdeztem az Echo Televízió emeleti
szobájában.

– Megdöbbentett, hogy eddig csak rö-
videbb beszélgetések készültek Wittner
Máriával – kezdi Siklósi Beatrix. – Olyan
film még nem született, amelyben meg-
próbálják a hozzá közel álló embereket
megkeresni, filmes eszközökkel utána-
menni az õ élettörténetének. Ezért gon-
doltuk, hogy jó volna egy ilyet készíteni.
Tavaly elkezdtük már, s szerettük volna
befejezni Mária hetvenedik születésnap-
jára, de amikor meghirdette, hogy 2008
„a megtorlás éve” lesz, úgy éreztük, nem
csúszunk ki az idõbõl.

– Merre jártak, kikkel beszéltek?
– Elmentünk olyan helyekre, ahol ko-

rábban nem nagyon jártak mûsorkészí-
tõk. Megkerestük a Máriát annak idején
szeretettel nevelõ kedves apácákat, akik
még mindig élnek, s teljes szellemi fris-
sességgel idézték föl a régi éveket. Meg-
döbbentõ volt, hogy milyen kristálytisz-
tán emlékeztek rá. Mária egyik fontos
feladatának tartja, hogy járja az orszá-
got, illetve a határon túli részeket, és föl-
világosítsa az embereket, fõleg a fiatalo-
kat 1956 igazságáról. Voltunk egy cella-
társánál Pécsett, akivel együtt szenvedett
a börtönben. De sokakat nem tudtunk
megszólaltatni, mert már nem élnek. 

Elkísértük Máriát tavaly október 23-
án, s megbizonyosodtunk róla, hogy fé-
lelmetes energiái vannak: reggeltõl késõ
estig járta az országot, és szívszorító be-
szédeket mondott. A fiatalokkal való jó
kapcsolatát tartja a legfontosabbnak,
azt, hogy az ifjabb generációba is átül-
tesse a forradalmat, a megélt történel-
met. Rendszeresen jár Pongrátz Gergely
kiskunmajsai múzeumába, a Kárpát-
medencei fiatalok számára szervezett
nyári táborokba, de a Sziget fesztiválra is
rendszeresen kilátogat.

– Jutott-e idõ a Kisfogház felkeresésére?
– Mária régóta nem járt ott, de most el-

jött velünk. Újraélte velünk azokat a bör-
tönben töltött hónapokat, heteket, ami-
kor mellõle vitték el a bajtársát, Katit, akit
annyiszor emleget! Nagyon megrázó be-
szélgetésnek lehettünk tanúi az akasztófa
árnyékában. Számára a mai napig érthe-
tetlen és furcsa, hogy õ képviselõ asszony-
ként jár a „Fehér Házba”, és mindig érzi
fogva tartásának szörnyû nyomását.

– Gazdagodott-e az Ön Wittner Mária-ké-
pe a film után?

– Számomra döbbenetes az õ sorsa.
Mélyrõl jött ember. Szülõk nélkül, csa-
lád nélkül egy fiatal nõ elindul az életbe;
sehol senki nincs, aki komoly támasza
lenne. Iszonyú nehéz lehetett neki az ut-
cán élve megtapasztalni a világ kegyet-
lenségeit. Mária számomra mindig a kö-
zösséget jelenti. Fontos, hogy emberek
között legyen, a nemzetet, a közösséget

szolgálva próbáljon létezni. Megerõsí-
tett abban is, hogy igazi forradalmárrá a
börtönben vált. Akkor mélyült el benne
mindaz, amit tizennyolc-tizenkilenc
évesen a barikádokon fegyverrel megta-
pasztalt. És az is, hogy az életében ott
van a Jóisten. Isten arra állította, hogy ha
nehezen is, mélyrõl jövõen is, de végig-
csinálja ezeket a korszakokat, és mind a
napig dolga van. És úgy érzi, Isten új és
új feladatokat ad neki, és hozzá erõt is!

– Nem sokkal tudom kiegészíteni Bea
szavait – mondja a másik rendezõ, Matúz
Gábor mosolyogva. – Talán annyival,
hogy nem szokványos portréfilmet ké-
szítettünk. Egyediségéhez az is hozzájá-
rul, hogy látható és hallható benne Wasz-
lavik „Gazember” László zenész is, aki
örömmel jött, és játszott nekünk. Végig-
kísérte a fõszereplõ sorsát, tangóharmo-
nikájával összekötve a 20. század har-
mincas éveit az 1956-os forradalom és
szabadságharc idõszakával, no és persze
napjainkkal. Gyönyörû népdalokat ját-
szott, az akasztófa tövében pedig Kos-
suth-nótát. A filmben egyébként kiemelt
szerep jut a zenének. Waszlavik mellett
sok részletet a képek közé-alá szerkesz-
tettünk Jenei Szilveszter, Adorján András és
Kocsis L. Mihály 1956 – Aki magyar… címû,
véleményem szerint méltatlanul keveset
hallható rockoperájából, de feltûnik
majd a mozivásznon egy fantasztikus
hangú erdélyi énekes, Bokor Tünde is. Fel-
tétlenül meg kell említenem, hogy van
egy kis médiaiskola, a MAMI – Magyar
Médiaiskola –, ennek néhány tehetséges
hallgatója ugyancsak részt vett a munká-
latokban. Az egyik fontos részt a diákok
rögzítették Mária dunakeszi otthonában.

– Ha jól értem, van még munka a filmmel
kapcsolatban…

– Sokfelé jártunk, összeszedtük a val-
lomásokat, ezeknek érlelõdniük kell az
emberben, hogy végül megtaláljuk a leg-
jobb megoldást. Az a célunk, hogy ez a
film az idõsebb korosztályhoz éppúgy
szóljon, mint a fiatalokhoz. Üzenetünk
ne egy távoli dolog legyen, hanem mind
a mai idõkig a hétköznapunkat megha-
tározó történet. Azt akarjuk, hogy a le-
hetõ leghitelesebben mutassuk föl ezt az
emberi, a maga módján tiszta, rettenete-
sen megszenvedett életet. Február 24-én,
a kommunizmus áldozatai emléknapjá-
nak elõestéjén lesz a bemutató az Uránia
Nemzeti Filmszínházban. Bízunk ben-
ne, hogy késõbb minél több emberhez
eljut ez a fájó-szép vallomás.

g – Fenyvesi – 

Hóhér, vigyázz!
Beszélgetés Siklósi Beatrix és Matúz Gábor rendezõvel

Wittner Máriáról készült portréfilmjükrõl

A kulák orosz eredetû szó, jelentése eredetileg „ököl(be szorított kéz)”, „zsugori”, illet-
ve „nagygazda”; a Szovjetunióban a bolsevikok által egyértelmûen pejoratív tarta-
lommal megtöltött kommunista mozgalmár kifejezés, mellyel parasztok széles réte-
geit bélyegezték meg, akik néhányszor tíz holdnyi földjükön növénytermesztéssel,
állattartással foglalkoztak. A kemény munkával, okosan családi gazdálkodást folyta-
tó, ebbõl jól megélõ, gyermekeit gazdálkodásra taníttató, önálló gondolkodású kulák
természetes gátja volt a kolhozosításnak (téeszesítésnek).

Rákosi, mint Sztálin „legjobb magyar tanítványa”, a bolsevik ideológiát egy az egy-
ben átvette és alkalmazta. Magyarországon huszonöt hold feletti földdel a paraszt
kuláknak számított, de ha egy szegényparaszt a párt útjában volt, szintén könnyen
megkaphatta a kulák minõsítést. A Rákosi-rendszer perekkel, rendõri, ÁVH-s zakla-
tással, internálással, megfélemlítéssel mindent elkövetett a „kulákság” felszámolásá-
ra. A gazdákat kötelezõ terménybeszolgáltatásokkal és szándékosan betarthatatlan
rendeletekkel állandóan nyomorgatták (például pénz- vagy börtönbüntetést kaphat-
tak, ha a padláson nem volt víz, ha a rendszeresen kiküldött ávósok hernyót találtak
a fán, és így tovább). A börtönben a legsúlyosabb kínzásoknak vetették alá õket. A
kulákok javait, például házát eltulajdonították.

Forrás: Wikipédia

A lexikon rövid és tényszerû mondatai mögött több ezer megnyomorított ember
élettörténete húzódik meg, akiknek a fõ bûnük mérhetetlen szorgalmuk és az en-
nek köszönhetõ vagyongyarapodásuk volt. Emeljünk ki egy embert – nevezzük
õt Kovács Pálnak –, és vizsgáljuk meg, tekinthetjük-e õt a kommunizmus áldoza-
tának.

Kovács Pál jóravaló asszonyt vett feleségül, akivel jól megértették egymást. Az ifjú
gazda szorgalmával, jó humorával, segítõkészségével hamarosan köztiszteletre és
nagy népszerûségre tett szert a faluban, ahova a házassága révén került. A helyiek be-
fogadták, több tisztséggel is megbízták. Így lett például a helyi gazdakör vezetõje,
majd késõbb – ágostai hitvallású evangélikusként – új gyülekezetének a felügyelõje.
Ajtaja nemcsak hogy nyitva állt a segítségre szorulók elõtt, de õ maga is észrevette, ha
valahol szükség volt rá. Ha kellett, akár kutat ásott, vagy éppen a gyülekezet orgoná-
jának az árát elõlegezte meg. És mivel megtehette, szívesen tette.

Mint ahogyan említettük, a munkát nem kerülte, így vagyona is igen szépen gya-
rapodott. Közben eladta a szülõfalujában megörökölt családi földjeit, és az értük
kapott összegbõl földeket vásárolt, hogy még többet dolgozhasson. A húszas
évekbõl fennmaradt földvásárlási szerzõdéseken még „tekintetes Kovács Pál”-ként
szerepelt a neve.

Az 1945 után az országban bekövetkezett politikai fordulat következményeként
elõállt változások közül e megszólítás megszûnése volt a legkisebb a gazda életében.
Jól ismert a történelembõl, hogy 1948–49 után a gazdaságot központi irányítás alá
vonták, a mezõgazdaságban megkezdõdött a kollektivizálás. A falun élõ embereket
a tulajdonukban lévõ kataszteri holdak alapján „osztályozták”, és kialakult az „új el-
lenség”: az „osztályidegen” kulák réteg. Kovács Pálék vagyona négy holdnyival túllép-
te a bûvös huszonötös számot – a gazda meg is kapta neve mellé a „K” jelzést, és el-
vették a földjeit.

Ám nemcsak a magántulajdont érintette a téeszesítés, hanem többek között az
egyházi birtokokat is. Így a hatalom képviselõi õt is megkeresték ez ügyben mint a
gyülekezet felügyelõjét. A válasza, hogy ebben csak a presbitérium dönthet, nem tet-
szett a szervezõknek, ezért ettõl kezdve minden héten jelentkeznie kellett a megadott
idõben a megadott rendõrkapitányságon. Az egyházi földeket pedig természetesen
elvették.

A kuláklistán való szereplés Kovács Pálék életében nemcsak a földelkobzást jelen-
tette, hanem azt is, hogy katonasorba került fiait kényszermunkára vitték. Ez nem a
hagyományos katonai szolgálatot jelentette, hanem azt, hogy különbözõ objektu-
mokat építettek rossz körülmények között. A kényszermunkát végzõk helyzete Nagy
Imre politikai színre lépése után némileg javult, már nem kellett a likvidálástól tarta-
niuk, sõt a leszerelésben reménykedhettek. Ez a Kovács fiúk életében a kényszermun-
ka megkezdése után huszonnyolc hónappal következett be.

Ám a család nem örülhetett sokáig az együttlétnek, mert a következõ hónapban,
vagyis 1953 novemberének a végén az utcán egy szál kabátban ültették be az édes-
apát azoknak a bizonyos fekete autóknak az egyikébe és vitték az egyik fõvárosi
ÁVH-börtönbe. Családtagjai hosszú hónapokig azt sem tudták, hogy hol van, és
hogy egyáltalán él-e még.

Hát élt, és a sok kegyetlenkedés és kínzás ellenére csoda, hogy még élt. Az arra ki-
jelölt személyek a börtönben a legváltozatosabb módokat találták ki, hogy minél el-
viselhetetlenebbé tegyék a fogvatartottak életét és vallatását. Azon a kegyetlenül hi-
deg télen talán az a januári néhány nap volt számára a legszörnyûbb, amelyet egy
olyan helyiségben kellett egy szál alsónadrágban eltöltenie, ahol csak rács volt az ab-
lakkivágáson, de üveg benne nem.

Három hónapi fogva tartás után koholt vádak alapján a Fõvárosi Bíróság, majd két
hónappal késõbb a Legfelsõbb Bíróság ítéletet hozott az ügyében: három év és hat
hónap börtönbüntetésre, a közügyektõl való tízévi eltiltásra és teljes vagyonelkob-
zásra ítéltetett. Márianosztrára került.

Az otthoniak közben pedig átélték a házkutatás szörnyûségét, bár az is igaz, hogy
a kiküldött emberek az elítélt tulajdonában kutakodtak csak. A ruhás ládája aljában,
vesztére, megtalálták a Magyar Futár címû néplap egyik 1941. évi számának néhány
lapját. Valójában csak a ruha védelmére tették bele, ám az, hogy valakinek az elõzõ
rendszerbõl származó sajtótermék van a birtokában, akkoriban megbocsáthatatlan-
nak számított. 

Mindemellett az adó és a beadási ráta tízszeresét kellett a családnak fizetnie, illetve
beszolgáltatnia. Ezt sokszor szinte lehetetlen volt teljesíteni.

Kovács Pál 1956 júliusának az elején szabadult. Még négy évig élt legyengülve, be-
tegen; hatvanévesen temették el.

Egy ember és egy család története néhány mondatban. És a konklúzió? Döntse el
mindenki maga, hogy méltán idéztük-e meg õket a kommunizmus áldozatainak em-
léknapján.

g –a –a

„K”,
avagy kuláklistán
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Fenyvesi László

Wittner Mária
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Aki az eke szarvára teszi a kezét, és hátratekint,
nem alkalmas az Isten országára. (Lk 9,62)

Böjt 3. hetében az Útmutató reggeli és heti
igéi Isten Bárányának, Krisztusnak a köve-
tésére hívnak, nem titkolva az „imitatio
Christi” akadályait, de örömét sem. Így
kezdõdött: Keresztelõ János bizonyságtétele nyomán – „Íme, az Isten Báránya!” (Jn 1,29.36)
– az õ két tanítványa Jézus követõje lett. Két másik névtelen ember is azt mondta: „Követ-
lek, Uram, de elõbb…” (Lk 9,61) Jézus Urunk vezérigénk szavaival a tanítványság akadálya-
ira utalt. Anyagi kényelem, munka vagy elfoglaltság, család és barátok: semmi sem lehet
az elsõ helyen; Krisztusnak versenytárs nélkül kell uralkodnia a szívünkben! Ezért kér-
hetjük õt: „Tekints reám, és könyörülj rajtam, mert szegény vagyok.” – „Szemeim mindenkor az Úrra
néznek, mert õ szabadítja ki lábamat a csapdából.” (GyLK 686,11) Pál is kér: „Legyetek tehát Isten kö-
vetõi, mint szeretett gyermekei, és éljetek szeretetben…” (Ef 5,1–2) Csak úgy élhetek a világosság
gyermekeként, ha (Asmussen vallástételével) „ellene mondok az ördögnek, lényének és
minden munkájának, az istentelen gonosz világnak és saját bûnös testemnek és vérem-
nek. Átadom magamat a Szentháromság Istennek, az Atyának, a Fiúnak és a Szentlélek-
nek, hogy övé legyek mind az én boldog végemig.” Jézus követésének elõfeltétele az ön-
megtagadás és a kereszthordozás: „Ha valaki nem hordozza a maga keresztjét, és nem jön utá-
nam, az nem lehet az én tanítványom.” (Lk 14,27) Luther szerint: „Bár a keresztet nem azért vál-
laljuk, mintha ezzel remélnénk üdvözülni vagy csak a legcsekélyebb érdemet is szerezni,
mégis Krisztus példája szerint szenvednünk kell, hogy hozzá hasonlóvá legyünk.” Jób Is-
tenhez fordul panaszával; négy „Miért…?” kérdése közül az elsõ: „Miért nem veszed le rólam
a szemed?” (Jób 7,19a) S mikor az Úr megismerteti magát, kérdései megoldódnak; mert –
mint Jób mondotta – „csak hírbõl hallottam rólad, de most saját szememmel láttalak” (Jób 42,5).
Dáviddal együtt kérhetjük: „Õrizd meg lelkemet, és ments meg engem, ne valljak szégyent amiatt,
hogy benned bíztam!” (Zsolt 25,20; LK) Jézusunknak ismeretlen szimpatizánsai is vannak, s
a nevében szolgálnak. „Ne tiltsátok el (…), mert aki nincs ellenünk, az mellettünk van.” (Mk
9,39.40) A Jézussal egy hajóban utazó keményszívû tanítványok a két kenyércsoda elle-
nére sem értik, hogy a mindenség Ura meg tudja oldani az akkori kenyérhiányt is. „Van
szemetek, és mégsem láttok…?” (Mk 8,18) Tanítványai „kiképzése” során, „bevetésük” elõtt Jé-
zus arról is beszélt, hogy ki nem méltó õhozzá. Minden, ami Jézus és közém áll, az bál-
vány, és elválaszt tõle; lehet az a családtagjaim vagy önmagam szeretete. De aki „elveszti
életét énértem, az megtalálja azt” (Mt 10,39). Az Emberfia visszajövetele elõtti idõ hasonló lesz
Lót napjaihoz; ám a földi dolgokhoz való ragaszkodás veszélyezteti örök sorsunkat! „Aki
meg akarja tartani az életét, elveszti, aki pedig elveszti, megtartja azt.” (Lk 17,33) Ma még az Úr „Jé-
zus hív: »Jertek énutánam!«” „Kövessük õt, a drága Mestert!” (EÉ 438,1.5)

g Garai András

H E T I  Ú T RAVA LÓ

A közelmúltban az a néhány szó, melyet
Jézus mondott Péternek elhívásakor –
Emberek halászává teszlek… –, egy be-
szélgetés során más, az eredeti jelentést
újjal kiegészítõ értelemben, elemi erõvel
hasított belém…

Ismerõsöm negyvenedik éve felé kö-
zeledõ számítástechnikai szakember,
egy hazai telekommunikációs multicég
jól fizetett alkalmazottja. Filozófiájára
leginkább az egzisztencializmus és
szubjektív idealizmus materialista ala-
pon nyugvó (!) „sajátos” keveréke jellem-
zõ, melyet õ különlegesnek és felsõbb-
rendûnek hisz.

Ha találkozunk – ami ritkán esik
meg –, sokszor szembekerül egymással
kettõnk gondolatvilága: az övé, az általa
szellemi rabnak tartott és lesajnált vallá-
sos emberek hitének fenntartását a társa-
dalmi nyugalom és önkéntes törvény-
tisztelet érdekében végzõ egyházak tevé-
kenységének elemzésével, és az enyém, a
kegyelembõl, Jézus Krisztus minden
bûnt eltörlõ áldozatából és Isten végtelen
szeretetébõl megélhetõ élet bizonyságté-
telével… Nem csoda, ha nem nagyon
értjük meg egymást.

Egy ilyen beszélgetés alkalmával el-
mondta, hogy õ – annak ellenére, hogy a
magyar átlaghoz képest jól fizetett,
anyagi gondtalanságban élõ alkalmazott
– voltaképpen csak egy gályarab. A nagy
multicégek olyan „gályák”, ahol tisztá-
ban vannak vele: akkor haladnak a ver-
senytársnál gyorsabban elõre, ha min-
denki „önként és dalolva” húz, ezért elhi-
tetik az emberekkel, hogy nem is rabok,
és szabad döntésük van.

Egészen színes és érdekes világ képei
jelentek meg elõttem, amint a rá jellem-
zõ érdes humorral sorolta a modern
„multigálya” tulajdonságait és a rajta
utazók dolgait. Például azt, hogy a gálya-
raboknak választási lehetõségük van,
mikor tartanak a nap folyamán öt perc
szünetet, amely alatt a cég „ajándéka-
ként” megihatnak egy teát. Idõnként el-
eveznek az olasz Riviérára, és ott kinéz-
hetnek a kis kerek ablakokon, meg-

szemlélhetik a parton sütkérezõ gálya-
tulajdonosok és családtagjaik villáit, és
szabadon gyönyörködhetnek a csoda-
szép tájban. A cég mindig biztosítja a
legmodernebb evezõt, a mit tudom én,
mekkora átviteli sebességû „hiper-szu-
pert”, párnázott rudasat. Az ülésen
évente kicserélik a huzatot, és nem lán-
colnak le senkit; át lehet menni egy má-
sik gályára. A hajcsárnak (menedzser-
nek) jóval több izmát kell megdolgoz-
tatnia, mint az evezõsöknek; neki nem-
csak a háta és a karja fárad el (neki az os-
torcsattogtatástól), hanem a nyaka is be-
merevedik az örökké fölfele tekingetés-
tõl, és a lába is elfárad az evezõsök rug-
dosása miatt.

Egyetlen probléma van csak ezzel a
„luxusgályával”: a nem vagy csupán
gyengén teljesítõ hamar a tengerben ta-
lálhatja magát. Mivel állandóan fel lehet
venni izmos, fiatal és kipihent evezõsö-
ket, akik epedve várják, hogy felkerülje-
nek, az idõsödõ, petyhüdt izmú, a várat-
lan, éjszakai és hétvégi külön evezést a
családra vagy a munkaszerzõdésre hi-
vatkozva elutasítókat egyszerûen kipen-
derítik a hajóról. De ugyanúgy kipende-
rítik a hajcsárt is, ha csak egy pillanatra is
úgy tûnik odafent a tulajoknak, hogy a
másik gálya gyorsabban halad az övék-
nél. És a „szerencsés” fent maradók a kis
ablakokon át lesik, hogyan fuldokolnak
a kihajítottak, és hogyan küzdenek az
elemekkel reménytelenül azok, akik
megpróbálkoznak kicsiny csónakjaikon
egyedül boldogulni.

„De hát ez nagyon szomorú élet; téged
nem bánt, hogy mindezt tudod, és mégis

részese vagy?” – kérdeztem tõle. A válasz
nem lepett meg túlzottan: mivel ez az élet,
aki élni akar, annak a gályán kell lennie!
Gályatulajdonosnak lenni nincs esélye,
hajcsárnak lenni nincs gyomra, marad az
evezõ. És örül, hogy nem dobják ki. De
ezért meg is tesz mindent. Sanyargatja a
testét, ebédidõben evés helyett edzõte-
rembe jár, otthon is alig eszik, hogy alak-
ja fiatalos maradjon dacolva a korral és
az idõ múlásával. Mivel csak saját magá-

ra van ideje és ereje, házassága tönkre-
ment, fia az elvált szülõk gyerekének ket-
tészakított életét éli. És végül, hogy telje-
sen a gályának adhassa életét, hazaköltö-
zött a szülõi házba, hogy semmire ne le-
gyen gondja, mert a regenerálódásra kell
az idõt fordítani, nem a problémákra. Így
tehát, negyven felé, családját elhagyván
újra gyerek lett, és boldog.

Ezt hallva nagyon mély sajnálatot érez-
tem, de valami földöntúli boldogságot is.
Hiszen Jézus megmondta, ezt is tudta elõ-
re! Emberek halászává teszlek! A „multigálya”
feleslegesnek ítélt „selejtje”, a gyenge, idõs
vagy csak egyszerûen a rabszolgaságra
nemet mondó, tengerbe hajított tömegek
is a kihalászandó kincsek Jézus számára!
Szeretné, ha a gályázók is elfogadnák õt,
de eléggé gõgösek és magabiztosak, ezért
nincs sok esély rá, hogy idõben megért-
sék: az õ biztonságuk is Istenen múlik, és
nem tudhatják, egy vihar mikor zúzza
porrá egész életüket. És akkor az, aki sose
készült arra, hogy ússzon, reménytelenül
fuldokolni fog.

Talán akkor majd észreveszi, amit a
kis kerek ablakból sosem látott, hogy Jé-
zus ott áll, újra és újra kiveti hálóját, és ki-
menti a hozzá kiáltókat. Onnan, a magas
bárkából nem látni, ahogyan a megmen-
tettek boldogan élnek a biztos parton,
amely nem a gályatulajdonosok Riviérá-
ja, hanem a másik part, ahol Jézus az úr.

A gálya igazi ura pedig maga a sátán,
mert csak õ képes arra, hogy elhitesse
valakivel, hogy élete dele felé közeledve
egy boldogtalan, elhagyott család, az
újfent „gyermekké” lett felnõtt fiú miatt
örökösen aggódó, bánatos szülõ, a be-
osztottjai szabad idejével és éjszakáival
is korlátlanul rendelkezõ gályatulajdo-
nos és a mindezért „jutalomként ka-
pott” busás anyagi haszon az élet nor-
mális menete, sõt a boldogsághoz ve-
zetõ út!

Tudom, nem könnyû manapság más-
hogy élni, mint ahogy a „multik” diktál-
ják. Aki nem képes versenyben maradni,
azaz nem huszonéves, friss fiatal körül-
belül tizenöt évnyi munkatapasztalattal
(mert az ember szinte azt érzi, csak az
ilyenek kapnak munkát), vagy aki nem
tudja elfogadni, hogy gályarab legyen,
feláldozva családi boldogságról, gyer-
mekekrõl és emberhez méltó életrõl
szõtt álmait, a munkaerõpiacon értékte-
len. És ha elfogadja is, és feláldoz min-
dent és mindenkit, akkor sem garantál
neki semmit a „gálya”.

Én innen, a „másik partról” üzenem
minden kétségbeesett fuldoklónak és
gályarabnak, hogy ne féljenek, hanem
higgyék el, Jézus tényleg kimenti, kiha-
lássza õket, ha hozzá kiáltanak. Tudom,
ebebn hinni a legnehezebb. Számukra
talán ezért is különösen fontos, nagy
üzenet lehet, hogy Jézus elsõ tanítványa-
inak pont halászokat hívott el…

g Dr. Ajtony Zsoltné

Emberek halászává teszlek…

Kedvenc kávézómban szürcsölgetem a
feketémet. A helyiség hatalmas ablakai
félig zárt térre nyílnak, áruházak és egy
orvosi rendelõ övezik a területet. Közös-
ségi tér – mondják a várostervezõk. Va-
lóban, a forgalom elõl elzárt, parkosított
rész kiválóan alkalmas a találkozásra; él-
nek is a lehetõséggel a városrész polgá-
rai. Szép idõben kismamák sétáltatják
kicsinyeiket, idõsek ülnek a padokon,
gyermekek szaladgálnak a selymes pá-
zsiton. 

S természetesen nem hiányoznak a fi-
atalok sem, ide járnak a közeli középis-
kola tanulói. Szemmel láthatóan ottho-
nosan érzik magukat. Hangosan, harsá-
nyan, idõnként tolakodóan viselkednek.
Megijesztik, megtréfálják a lassan hala-
dó idõseket. 

A kávézóból látom, amint feketébe
öltözött fiatalok – õk a „darkosok” – jön-
nek éppen, s szertartásosan, szigorúan
három puszival üdvözlik egymást. Min-
denki mindenkit, így meglehetõsen idõ-
igényes a procedúra. A másik irányból
vad, csaknem ijesztõ külsejû fiatalok kö-
zelednek; a hideg idõ ellenére is csak
kantáros nadrágjuk takarja meztelen fel-

sõtestüket. Hajuk, mint valami taraj, az
ég felé mered, minden tincs gondosan
másmilyenre van színezve.

Gondoskodnak róla, hogy mindenki
„megcsodálja” õket. Hangosan, idétlen-
kedve, lökdösõdve közelednek a hármas
szám bûvöletében puszilkodó csoport-
hoz. Majd egyesül a két társaság, kisebb
gyalogos dugót alkotva. Mindegyikük
hangosabb akar lenni a többieknél. Rep-
kednek a trágárságok, s szinte füstoszlop
száll a kis csoport felett, mivel mindenki
dohányzik. Senki nem siet. Kényelmesen
lötyögnek, szemmel láthatóan nem ri-
asztja õket a közelgõ szürkület sem.

Önkéntelenül felmerül bennem a kér-
dés: nincs más, hasznosabb, értelme-
sebb dolguk ennél? Embert próbáló fel-
adat, szellemet, jellemet fejlesztõ kihí-
vás? Nem lehetne másként, értelmeseb-
ben eltölteni az idõt? Nem, nem fogom
javasolni, hogy idejüket csak és kizáró-
lag filozófiai-teológiai mûvek tanulmá-
nyozásával töltsék, és nem kívánom azt
sem, hogy súlyos olvasót lóbálva dog-
matikai kérdéseket biflázzanak, sõt az
sem elvárásom, hogy lányok és fiúk egy-
ségesen sötét színû ruhában jelenjenek

meg nyilvános helyen, mely bokánál,
csuklónál és nyaknál gondosan zárva
vagyon. Világos, hogy a fiataloknak kell
szabadidõ, s hogy ezt legszívesebben
egymás társaságában töltik el. 

Ám a végletek között kell, hogy le-
gyen átmenet! Kell, hogy folyjon értel-
mes beszélgetés, kell, hogy – ha felsza-
badultan vannak is együtt – figyeljenek
egymásra, kell olyan színtér, ahol nem a
felszín, a külsõség, a feltûnés és a hang-
erõ az elsõdleges érték.

Ha ezek a fiatalok ebben a korban
nem látják, hallják és tapasztalják meg,
hogy van más lehetõség, hogy igenis
van alternatíva, talán már soha nem
fogják. Pedig vannak, vagyunk, akik –
állítólag – tudják, tudjuk ennek a titkát
s azt is, hogy hol hallhatunk, olvasha-
tunk errõl.

Idén a Biblia éve van, nyárra ifjúsági
találkozóra invitálnak a szervezõk. Na-
gyon fontos lenne, hogy eljusson hozzá-
juk és a hasonlókhoz is az üzenet. Enél-
kül ugyanis sem társadalomnak, sem
egyénnek, sem fiatalnak, sem idõsnek –
nincs remény.

g Gyarmati Gábor

Céltalanul

Jelen írásunkban a Szélrózsa találkozó
témájáról – „Hol a határ?” – adunk hírt
dr. Orosz Gábor Viktornak, a munkaterület
felelõsének a szavait idézve.

* * *

Ami a Szélrózsa eddigi szervezésében
nagyon megragadott, az a csapatmunka
volt. Jó együtt „ötletelni” és tervezni
olyan emberekkel, akiknek a kõszegi ta-
lálkozó sikere legalább olyan fontos,
mint nekem. A Tízek egyikeként és az
elõadások-fórumok munkaági vezetõje-
ként elsõ nagy feladatom a találkozó té-
májának megfogalmazása volt, amely
egyébként már a kõszegi helyszín eldön-
tése elõtt kezdett kirajzolódni.

„Hol a határ?” – ez a kérdés egyike
azoknak, amelyek kisgyermekkorunktól
fogva elkísérnek bennünket. Eleinte külsõ
határainkkal bajlódunk, majd a belsõkkel
is. Mit szabad és mit nem szabad megten-
nünk? Határokat sértünk, vagy éppen a
miénket lépi át valaki, ami lehet kellemes,
de nagyon kellemetlen is. És milyen jó, ha
határtalan örömrõl vagy a határtalan sza-
badságérzetrõl beszélhetünk! Szóval a
határ lett a találkozó témája.

Most barátaimmal – Smidéliusz András-
sal, Gáncs Tamással és Szabó B. Andrással –
próbálunk olyan elõadókat felkérni és a
találkozó számára megnyerni, akik ért-
hetõ módon beszélnek majd nekünk a
határokról a mûvészetekben, a filozófiá-
ban, a teológiában, a szerelemben és a

szexualitásban, az elmúlásban és a szüle-
tésben, személyes életükben vagy akár az
egyszerû hétköznapok eseményeiben.

2007 augusztusától az Evangélikus
Hittudományi Egyetem megbízott egye-
temi lelkésze vagyok, így egy vidám teo-
lógusközösség tagja; társaságuk már e
pár hónap alatt sok jó élménnyel ajándé-

kozott meg (remélem, e sorokat õk is ol-
vassák!). Két keresztnevem közül inkább
a Viktort használom, bár egyik pro-
fesszorom néha így nevezett: Gábor, aki
Viktor. Feleségem, Veres Andi a kõszegi
találkozón is fellépõ Palinta társulat ve-
zetõje. Gyerekeknek muzsikálnak és bá-
boznak – nagyon jól! Mindennek ha-
szonélvezõi a családi együtt zenélések
során fiaim: a kilencéves Bálint és az
ötéves Marcell (képünkön).

Örülök, hogy a Szélrózsa-bloggal a
szervezés interaktívvá vált. Jó látni a sok
hozzászólást M. C. Escher képeihez is,
amelyek egyébként az elõadások és fó-
rumok vitaindítói lesznek… Hajrá,
Szélrózsa!

g Frenyó Anna

Az idei Szélrózsa témája
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Ifjúságirovat-gazda: Frenyó Anna
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g Összeállította: Boda Zsuzsa

Böjt 3. vasárnapja (Oculi). Liturgikus szín: lila.
Lekció: Lk 11,14–28; Ef 5,1–9. Alapige: 1Kir 19,1–8. Énekek: 188., 416.
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Árpádné; Budagyöngye, XII., Szilágyi E. fasor 24. de. 9. (úrv.) dr. Fabiny Tamás;
Budahegyvidék, XII., Kék Golyó u. 17. de. 10. (úrv.) Bencéné Szabó Márta; XIII., Kassák
Lajos u. 22. de. 10. Kendeh György; XIII., Frangepán u. 41. de. fél 9. Kendeh György; Zugló,
XIV., Lõcsei út 32. de. 11. (úrv.) Gyõri Veronika; XIV. Gyarmat u. 14. de. fél 10. Gyõri Veronika;
Pestújhely, XV., Templom tér de. 10. (úrv.) Szabó B. András; Rákospalota, XV., Juhos u. 28.
(kistemplom) de. 10. Bátovszky Gábor; Rákosszentmihály, XVI., Hõsök tere 10–11. de. 10.
(úrv.) Barthel-Rúzsa Zsolt; Cinkota, XVI., Batthyány I. u. de. fél 11. Blatniczky János;
Mátyásföld, XVI., Prodám u. 24. de. 9. Blatniczky János; Rákoshegy, XVII., Tessedik tér de.
9. Wiszkidenszky András; Rákoskeresztúr, XVII., Pesti út 111. de. fél 11. Wiszkidenszky
András; Rákoscsaba, XVII., Péceli út 146. de. 9. Kósa László; Rákosliget, XVII., Gózon Gy.
u. de. 11. Kósa László; Pestszentlõrinc, XVIII., Kossuth tér 3. de. 10. (úrv.) Gyõri Gábor;
Pestszentimre, XVIII., Rákóczi út 83. (református templom) de. 8. (úrv.) Gyõri Gábor;
Kispest, XIX., Templom tér 1. de. 10. Széll Bulcsú; XIX., Hungária út 37. de. 8. Széll Bulcsú;
Pesterzsébet, XX., Ady E. u. 89. de. 10. Gyõri János Sámuel; Csepel, XXI., Deák tér de. fél 11.
Zólyomi Mátyás; Budafok, XXII., Játék u. 16. de. 10. Solymár Gábor; Budaörs, Szabadság út
75. de. 10. Endreffy Géza; Pilisvörösvár (református templom) du. 2.
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A tavalyi esztendõ novemberének elsõ
napján, nyolcvanöt éves korában hazatért
égi Urához dr. André Appel. Neve és szolgá-
lata felejthetetlen marad mind a Lutherá-
nus Világszövetségben (LVSZ), mind ha-
zai evangélikus egyházunk történetében.

Õ volt a genfi egyházi világszerveze-
tek egyik legismertebb vezetõje, az
LVSZ fõtitkára 1965 és 1974 között. De
fõtitkári szolgálata után is aktív tagja
maradt a genfi nemzetközi ökumenikus
szervezeteknek (így az Egyházak Világ-
tanácsában és az Európai Egyházak
Konferenciájának az elnökségében is).
Sõt az LVSZ legutóbbi, a kanadai Winni-
pegben 2003-ban tartott világgyûlésérõl
is érkezett hozzám személyes üdvözlete
az akkori magyar evangélikus delegáció
egyik tagján keresztül. Végsõ földi bú-
csút 2007. november 9-én vettek tõle
Strasbourgban, a Szent Mátéról elneve-
zett evangélikus székesegyházban.

Ki volt közelebbrõl André Appel? Dr.
Ishmael Noko, az LVSZ jelenlegi, afrikai
származású fõtitkára búcsúzó írásában
így jellemezte neves elõdje világméretû
ökumenikus szolgálatát: „Appel a konk-
rét bizonyítéka és a megtestesülése volt
annak, hogy kis egyházak is mit tudnak

véghezvinni a kis és nagy egyházak kö-
zötti együttélés javára.” Ennek kezdete
volt, amikor az 1970 nyarára Brazíliába
összehívott evangélikus világgyûlést Eu-
rópába kellett áthelyeznie. A világtalál-
kozó színhelyéül a Franciaországban, a
Genfi-tó partján fekvõ Eviant választotta.

Ezen a világgyûlésünkön történt meg
a Nyugat- és Kelet-Európát elválasztó „vasfüg-
göny” elsõ áttörése, amikor az ösztöndíjas
tanulmányai végeztével Svédországban
maradt Vajta Vilmos – akkor már az
LVSZ volt teológiai igazgatója – és e so-
rok írója, egykori padszomszédja a sop-
roni hittudományi karon, legközelebbi
barátja, újra összetalálkoztak egymással.
Jómagam „keletiként”, a vasfüggöny
mögül érkezettként mint a nagyszámú
pályázó közül meghívott kezdtem az
LVSZ-nél dolgozni. Ez volt kilencévi
genfi nemzetközi egyházi szolgálatom
kezdete. Ez idõ alatt André Appel és Vaj-
ta Vilmos – aki késõbb az LVSZ stras-
bourgi Ökumenikus Kutatóintézetének
igazgatója lett – felsorolhatatlanul sokat
segített hazai egyházunknak temploma-
ink renoválásában, új templomok építé-
sében, külföldi ösztöndíjak megszerzé-
sében legjobb teológusaink számára, de

fõleg a fasori evangélikus gimnázium
visszaszerzésében és elhelyezésében, va-
lamint az új teológiai akadémia fölépíté-
sében, elsõsorban a nyugatnémet evan-
gélikus egyházakon keresztül.

Egyik legutolsó írásában 2007-ben
Appel így foglalta össze életének, egész
genfi és strasbourgi egyházi szolgálatá-
nak legfontosabb mai üzenetét: „Vissza-
tekintve csak az maradt még hátra szá-
momra, hogy megköszönjem Istennek,
hogy engem egyik eszközeként használt
az elmúlt hatvan évben az LVSZ-ben an-
nak formálására és benne a kisebbségek
meghallgatására. A világökumené kihí-
vása végeredményben ugyanez marad,
és mindenkitõl, aki ma felelõsséget visel
érte, a becsület és alázatosság magas
szintjét követeli meg. Több bátorság és több
hit szükséges ahhoz, hogy legyõzhessük a nagy-
számú akadályt az egység felé vezetõ úton” –
hangzik Appel végsõ következtetése.

Bátorság és hit a keresztény-keresz-
tyén egység felé vezetõ, küzdelmesen
nehéz úton: vajon meghalljuk-e világ-
szerte és itthon is evangélikus világszö-
vetségünk néhai, felejthetetlen, nagy ve-
zetõjének ezt a végsõ üzenetét?

g Dr. Nagy Gyula

Búcsúzunk dr. André Appeltõl
A Lutheránus Világszövetség egykori, kiváló vezetõjének halálára

Egyházközségünk a Fejér-Komáromi
Egyházmegye délnyugati határán fek-
szik; a falu maga az idén 650 éves.

Az a feltevésünk, hogy Luther tanításai
már a reformáció hajnalán gyökeret
eresztettek falunkban. Bakonymagyar-
szombathely ugyanis a reformáció ide-
jén a cseszneki uradalomhoz tartozott,
amely a 16. század elején Enyingi Török Bá-
lint tulajdona volt, aki a reformáció lelkes
pártfogójaként minden erejével támo-
gatta annak terjedését. Másrészt feljegy-
zések tanúskodnak arról, hogy a római
katolikus gyülekezet csak 1760-ban ala-
kult meg. Valószínû, hogy a helyi evan-
gélikus gyülekezet Enyingi Török Bálint
idejében keletkezhetett. Az írásos adatok
szerint az elsõ lelkész 1654-ben Balogh D.
Ferenc, az elsõ tanító pedig 1720-ban Kale-
novszky Tamás volt.

A törökök kiûzése után községünk
királyi adományként a katolikus Ester-
házy család egyik ágának kezére került.
A falu urai nem az evangélikusság meg-
félemlítésére és katolizálására töreked-
tek, hanem ellenkezõleg, védelmezték és
anyagilag-erkölcsileg mindvégig támo-
gatták a lutheránus közösséget. Ugyan-
akkor nagyszámú katolikus cselédséget
telepítettek be a faluba, és templomot,
iskolát építettek számukra (1760). Így a
korábban feltehetõleg teljesen evangéli-
kus falu vegyes vallásúvá vált.

Ma – a múlt század ötvenes éveiben
zajlott elvándorlás miatt – a falu több
mint kétharmada katolikus, de megma-
radt egy nagyon lelkes, hitét fontosnak
tartó és egyházmegyei szinten is megha-
tározó evangélikus „mag”, amelynek
tagjai szoros közösségben élnek a kör-
nyezõ települések evangélikusaival. Ba-
konybánk, ami filiaként tartozik Ba-
konyszombathelyhez, egy csodálatosan
rendben tartott iskolatemplommal és a
kis közösség szeretetével várja az erre já-
rókat. De a bakonyszombathelyi lelkész
látja el a szolgálatot helyettesként 1979
óta a Hánta–Ászár–Kisbéri Társult

Evangélikus Egyházközségben is. Ez a
terület egyébként az 1800-as évekbeli
önállósodásáig ide tartozott. Külön lát-
ványosságként említhetjük a hántai mû-
emlék templomot, mely a türelmi rende-
let elvárásai szerint épült 1802-ben.

Bakonyszombathelyen 1793. május 9-
én szentelték fel a jelenlegi templomot a
régi helyén. Az épület tavaly külsõ felújí-
táson esett át, jelenleg folyik a parkosí-
tás. A parókia teljes felújítása 2005-ben
történt meg.

A hitélet jellemzõiként említhetõek a
gyülekezeten belül mûködõ kis csopor-
tok, mint például a bibliaórás csoport
vagy az „intenzív osztály”, vagyis a fiatal
vagy magukat fiatalnak érzõ felnõttek
beszélgetõköre stb. Nyaranta az evangé-
likus pedagógusokkal-segítõkkel hittan-
táborba visszük a gyermekeket, bicikli-
túrát és sporttábort szervezünk a fiatal-
jainknak.

A gyülekezet aktivitását mutatja,
hogy 2007-ben vállalta az egyházme-
gyei nap megszervezését, ami minden
generációnak tartalmas elfoglaltságot,
hitélményt kínált.

Egyházközségünk is jól mutatja, hogy
igenis számolni kell a vidék, a falvak
evangélikusságával.

Bõvebb információ a bakonyszombat-
hely.lutheran.hu honlapon olvasható.

EVANGÉLIKUS ISTENTISZTELET A RÁDIÓBAN

Evangélikus
istentisztelet
a Magyar
Rádióban

Március 2-án, böjt negyedik vasár-
napján 10.04-tõl istentiszteletet hall-
hatunk az MR1 – Kossuth rádió hul-
lámhosszán Bakonyszombathely-
rõl. Igét hirdet Vancsai József lelkész.

Bemutatkozik
a Bakonyszombathelyi

Evangélikus Egyházközség

b A Médiaszolgálatunk mint az evangé-
lium tükre – bemutatkozás, értékelés,
fórum címet viselõ beszélgetésso-
rozat keretében február 14-én a Lu-
ther Kiadó, illetõleg az Evangélikus
Élet szolgálatát vette górcsõ alá az
Evangélikus Belmissziói Baráti
Egyesület (EBBE). Az Országos
Egyházi Iroda földszinti termében
rendezett eszmecserét – a hagyo-
mányoknak megfelelõen – áhítat
és imaközösség vezette be. Kovács
László dunakeszi lelkész ezúttal az
Útmutató heti igéje, 1Jn 3,8b alapján
szólaltatta meg Isten igéjét.

Kiadónk igazgatója és hetilapunk fõszer-
kesztõje nem elõször „vendégeskedett”
EBBE-körben. Miként az egyesület ko-
rábbi székhelyén, a kelenföldi gyülekeze-
ti házban öt-hat esztendõvel ezelõtt ren-
dezett találkozónak, e mostani beszélge-
tésnek is Fabiny Tibor volt a moderátora. 

Az egyesület nem lelkészi elnöke elsõ-
ként Kendeh K. Pétert kérte fel az elmúlt
években végzett munka egyfajta összeg-
zésére. Az igazgató leszögezte, hogy a ki-
adó tevékenységének középpontjában
természetszerûen az evangélium hirdeté-
se áll, de rámutatott arra is, hogy ebbõl
adódóan a világi kiadókhoz képest „speci-
ális” feladatai is vannak. (Például idõrõl
idõre meg kell jelentetnie az énekesköny-
vet vagy a hitoktatás számára szükséges
tan- és segédkönyveket.) A jövõbeli ter-
vekrõl szólván Kendeh K. Péter elmondta:
egyebek mellett markáns magyar evangé-
likus teológusok munkáit szeretnék meg-
jelentetni, valamint tervezik, hogy – a re-

formáció kezdetének közelgõ ötszázadik
évfordulója alkalmából – átdolgozva újra
kiadják a néhai Masznyik Endre teológiai ta-
nár 1904 és 1914 között napvilágot látott
hatkötetes nagy munkáját, amely Luther
mûveit közli magyar fordításban.

– Ahogyan a szerkesztõség falán elhe-
lyezett tablón is olvasható: „…nem ma-
gunkat prédikáljuk, hanem az Úr Jézus Krisz-
tust…” – utalt a lap munkatársai által is
vallott igei ars poetica változatlanságára
hetilapunk fõszerkesztõje, aki minde-
nekelõtt megköszönte azokat a kritikai
észrevételeket, tanácsokat, amelyekkel –
munkája kezdetén – bõven elhalmozták
az egyesület tagjai. T. Pintér Károly kife-
jezte abbéli reményét, hogy a tartalmá-
ban és küllemében egyaránt alaposan
megváltozott Evangélikus Élet lapszámai
idõközben sokak korábbi kérdéseire ad-
tak megnyugtató választ. Fõszerkesz-
tõnk ugyanakkor szükségesnek vélte,
hogy az újság szolgálatát szívükön vise-
lõk bepillantást nyerjenek a lapkészítés
folyamatába. Ezért tekinthették meg az
est résztvevõi a Zákeus Médiacentrum

által az EvÉlet „fennállásának” hetvene-
dik évfordulójára készített rövid filmkli-
pet, és ezt a célt szolgálta Dobsonyi Sán-
dornak, az Evangélikus Élet olvasószerkesz-
tõjének – Amíg a kéziratból újságcikk lesz cí-
mû – referátuma is. Hogy minden szép-

sége mellett „mindenhetes” nehézségei
is vannak a hetilapkészítésnek, az a mé-
diában dolgozók számára nem újság. Az
EBBE-esten jelen lévõk számára vélhetõ-
en Boda Zsuzsa szerkesztõségvezetõ sem
okozott meglepetést, amikor „elárulta”,
hogy az EvÉlet szerkesztõségében min-
den lapszámhoz Isten segítségét és áldá-
sát kérik a munkatársak.

A sorozat legközelebbi összejövete-
lén, március 13-án a Híd evangélikus ma-
gazin, illetve az Evangélikus Rádió-
misszió munkája kerül a fókuszba. A la-
pot Szeverényi János lelkész, felelõs szer-
kesztõ és kiadó, valamint Hulej Enikõ lel-
kész, a rádiómisszió rovatvezetõje mu-
tatja be; külsõsként dr. Böröcz Enikõ érté-
kel, a nyitóáhítatot pedig Szakács Tamás
felsõpetényi lelkipásztor tartja majd.

g G. Zs.

Kiadós diskurzus

Mikszáth-versenyt tartottak az evangéli-
kus középiskolák tanulói számára feb-
ruár 15-én, pénteken a Deák Téri Evangé-
likus Gimnáziumban. A rendezvényt
azzal a szándékkal hívták életre, hogy
egyházunk középiskolái között legyen

egy olyan szaktárgyi vetélkedõ is, ame-
lyen evangélikus szerzõk szerepelnek
„feladványként”. 

Tíz középiskolából tizenegy csapat
vett részt a versengésben, amelynek ke-
retében több Mikszáth-mû – Beszterce

ostroma, Tót atyafiak, A jó palócok, A fekete
város, Szent Péter esernyõje – ismeretérõl
kellett számot adniuk a diákoknak. A
drámajáték, szövegfelismerés, a történe-
tekre és a szereplõkre vonatkozó felada-
tok mellett a versenyzõk olyan kérdése-
ket is meg tudtak válaszolni, mint példá-
ul hogy mi a krampampuli, miért fontos a
mályvarózsa, illetve hogy „minek akar a
bolha köhögni, mikor tüdeje nincsen”. 

A vetélkedõ elsõ helyezettje a miskol-
ci, a második a fasori, a harmadik pedig a
gyõri evangélikus középiskola csapata
lett. A zsûri elnöke, Bába Iván irodalom-
történész a fiataloknak élõben bemutatta
a palóc nyelvjárást. A stílusos verseny-
szervezéshez az ételválaszték is hozzá-
tartozott: a résztvevõk liptai túrót és pa-
lóclevest fogyaszthattak.

g Frenyó Anna

Mikszáth-mûvekkel versengtek
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Tavalyelõtt – 2002 óta elsõ ízben – újra emelkedett a nyomtatott formában kiadott
Szentírások száma. Ez derül ki a Bibliatársulatok Világszövetsége (Reading, Anglia)
által legutóbb közzétett adatokból. 2006-ban világszerte összesen 393,1 millió Bibliát
és bibliai iratot hoztak forgalomba. Ez 20,5 millióval több volt, mint 2005-ben, tehát
a növekedés 5,2 százalék. 2002-ben a Szentírásból 578 millió példányt adtak el, majd
ez a szám folyamatosan csökkent. A Bibliatársulatok Világszövetségéhez 200 állam-
ban 145 bibliatársulat tartozik.

d A Glaube und Heimat híre nyomán

Bibliaterjesztés
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Az összejövetel egyik résztvevõje, Laborczi Zoltánné kérdést szegez lapunk fõszerkesztõjének. T. Pintér
Károly mellett Kendeh K. Péter kiadóigazgató, a kérdezõ balján Fabiny Tibor, az est moderátora.
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Megrendelõlap
Ezennel megrendelem az Evangélikus Életet

egy hónapra: 865 forintért fél évre: 5170 forintért

három hónapra: 2585 forintért egy évre: 10340 forintért

Név:

Cím: 

A fenti elõfizetési díjak belföldre érvényesek!

Kérjük, a szelvényt NYOMTATOTT NAGYBETÛKKEL töltse ki,
és küldje vissza az alábbi címre:
Evangélikus Élet szerkesztõsége, 1085 Budapest, Üllõi út 24.
(A borítékra szíveskedjék ráírni: „Elõfizetés”.)
A szelvényt az 1/486-1195-ös faxszámra is elküldheti.

Kérjük, hogy esetleges kérdéseivel, az elõfizetéssel kapcsolatos problémáival
keresse Vitális Juditot az 1/317-1108-as vagy a 20/824-5519-es telefonszámon.

Elõfizetéssel kapcsolatos e-mailjét a judit.vitalis@lutheran.hu címre küldheti el.

Õsztõl tavaszig mindig aktuális téma a
kisebb-nagyobb járványok formájában
jelentkezõ két megbetegedés, a nátha
és az influenza. December vége óta fo-
lyamatosan tudósítanak a tévék és a rá-
diók az „influenzahelyzetrõl”. Idén is
több ezer beteget regisztráltak az orszá-
gon végigsöprõ influenzajárványban.

De vajon mikor beszélünk
nátháról, és mikor influenzáról?

Mivel nagyon hasonlóak a tüneteik,
sokan hajlamosak a két betegséget
egynek tekinteni. Annyi hasonlóság
van, hogy a nátha és az influenza is ví-
rusbetegség, tüneteik azonban külön-
böznek. A nátha tünetei a pár napig
tartó bõ orrfolyás, orrdugulás, hõ-
emelkedés, fejfájás, köhögés, tüsszö-

gés, torokfájás. Általában néhány nap
alatt kezelés nélkül elmúlik a beteg-
ség. Az influenza tünetei azonban
sokkal komolyabbak. Jellemzõ rá egy-
részt az egyik pillanatról a másikra ki-
alakuló magas láz, izomfájdalom,
végtaggyengeség, levertség, másrészt
szélsõséges esetekben olyan súlyos
szövõdménye is kialakulhat, mint a
tüdõgyulladás.

A legtöbb, amit a két betegség ellen
tehetünk, a megelõzés. Egyrészt fontos,
hogy járványos idõszakban lehetõleg ke-
rüljük a zárt, zsúfolt helyeket, ha pedig
ezt nem tehetjük meg – például azért,
mert rendszeresen kell használnunk a
tömegközlekedési eszközöket –, akkor
segíthet a gyakori kézmosás. Másrészt
az õsztõl tavaszig terjedõ idõszakban ki-
emelkedõ szerepe van immunrendsze-

rünk megerõsítésének. Ezért fontos töb-
bek között a vitaminpótlás. Lehetõség
szerint fogyasszunk minél több zöldsé-
get, gyümölcsöt, valamint tartózkod-
junk minél többet a szabad levegõn,
mozogjunk!

Mindezek mellett immunrendsze-
rünk megerõsítésében segítségünkre
lehet a Béres Csepp is, amely már
több évtizede bevált magyar készít-
mény. A Béres Csepp olyan arányban
tartalmaz ásványi anyagokat és nyom-
elemeket, ahogy azt a szervezet igény-
li, így hozzájárul szervezetünk ideális
mûködéséhez, immunrendszerünk meg-
erõsítéséhez. Napi 2×20 Béres Csepp
és a felszívódásához nélkülözhetetlen
C-vitamin szedésével lehetõségünk van
arra, hogy megerõsítsük immunrend-
szerünket.

Téli betegségek

A Béres Csepp® vény nélkül kapható roboráló gyógyszer.
A kockázatokról és a mellékhatásokról olvassa el a betegtájékoztatót, vagy kérdezze meg kezelõorvosát, gyógyszerészét.

ZMC-premierek a Pax Televízióban
A Pax Televízióban február 26-án, kedden 19.30-tól tûzik mûsorra a Zákeus Mé-
diacentrum (ZMC) Rozetta címû sorozatának 10. részét. A keresztény egyház év-
századokig vezetõ szerepet töltött be a mûvészetek mûvelésében, gondoljunk
csak az egyházzene alkotásaira vagy a középkori misztériumjátékokra. A leg-
õsibb dramatizált bibliai jelenetek, a passiójátékok mellett fontos szerep jutott a
Biblia Pauperumnak, a szegények Bibliájának is, amely az írástudatlan tömegek
tanítását célozta, festett templomfalakon hirdetve az evangéliumot. A reformá-
ció idejében is folytatódott ez a fajta szolgálat, az oltárképeken egy-egy bibliai,
teológiai témát ábrázoltak profán módon. Magyarország legnagyobb evangéli-
kus templomában, Békéscsabán az oltárépítményt Dunajszky Lõrinc faragta. Az ol-
tárképet 2000-ben ellopták. Az új képet Szeverényi Mihály készítette.

Február 27-én, szerdán 19.30-tól a Rozetta címû sorozat 11. részében egyebek mel-
lett szó lesz az egyházzene és a népdal kapcsolatáról, valamint szerepel benne a
közelmúltban elhunyt Nagyváti Pál festõ, kántor is.

A február 28-án, csütörtökön 19.30-tól vetítendõ 12. részben Pannonhalmi Zsuzsa
keramikus életét és alkotásait ismerhetjük meg.

Február 29-én, pénteken 19.30-tól vetítik a sorozat 13. részét. A világ nemcsak a
kozmosz, hanem a mikrovilág felé is végtelen. A teleszkópba tekintve csodálatos
világ tárul a szemünk elé, de nem kisebb az élmény a mikrovilág nézegetése köz-
ben sem. A teremtett valóságot a mûvészet – a mikro- és makrovilág különbözõ
méretei ellenére – emberi léptékkel tárja elénk.
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Hirdetmény
A Csomádi Evangélikus Egyházközség mint tulajdonos értesíti az érintett hozzá-
tartozókat, hogy a csomádi Ótemetõ a temetõkrõl és a temetkezésekrõl szóló
1999. évi XLIII. törvény 10. §-ában foglaltak alapján megszüntetésre, kiürítésre
kerül más célú felhasználás érdekében, melynek idõpontja: 2008. június 30.

Tájékoztatjuk az érintetteket, hogy a fenti idõpontig a temetõ tulajdonosának
tett elõzetes bejelentés után gondoskodhatnak a holttestmaradványok máshol
történõ eltemettetésérõl és a sírjel, síremlék áthelyezésérõl saját költségen.

A fenti idõpont elmulasztása esetén az azt követõ hat hónap elteltével, 2008.
december 31-e után a temetõ tulajdonosa jogosult a temetõ kiürítésérõl, a sírjelek
eltávolításáról szóló 145/1999. (X. 1.) kormányrendeletben meghatározott intéz-
kedéseket megtenni.

Elérhetõség: Eszlényi László, 2161 Csomád, Kossuth út 88. Telefon: 28/366-553.
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Kinek ajánljuk? Aki elvonulna egy
csendes helyre, hogy Istennel és önma-
gával találkozzon; aki felelõsséget érez
önmaga és családja egészségéért; aki-
nek gondot okoz a stressz, a kevés
mozgás, és változtatni szeretne az ét-
rendjén; aki mindezeket a változásokat
Isten kezébe akarja letenni.

Mi minden vár arra, aki eljön?
Egészséges reformétkezés; jótékony
mozgás; elõadások az életmódváltás-
ról; feltöltõdés keresztény lelki táplá-
lékkal.

Jelentkezés március 15-ig a 20/770-
3829 flottás számon vagy e-mailben:
revfulop@lutheran.hu.

Táborvezetõ: Bogdányi Mária lelkész,
életmód-tanácsadó.

Részvételi díj: 8500 Ft (evangéliku-
soknak), illetve 12 000 Ft (nem evangé-
likusoknak).

Információ az életmódtábor prog-
ramjáról: http://www.eletmodtaborok.hu/,
a szállásról: http://revfulop.lutheran.hu.

HIRDETÉS

Pontosítás. Szerkesztõségünk téves információt kapott a lap múlt heti számának
negyedik oldalán megjelent, Vastag falak címû írást illusztráló fotó készítõjérõl,
ezért a kép mellett nem a megfelelõ név szerepelt. A fotót Menczer Péter készítette.

Most minden egy. Együtt van. 
Egybeolvadt.
A mindenség modellje, áll a templom.
(Pilinszky János)

Teljes joggal számítják az emberi tehet-
ség legnagyszerûbb remeklései közé a
képzõmûvészetet, különösen pedig a
vallásos mûvészetet s azon belül is mint
legkiválóbbat a szakrális mûvészetet, a
templomépítészetet. 

A vallásos és szakrális mûvészet Is-
ten végtelen szépségére figyel, azt akar-
ja lehetõségei szerint emberi alkotások-
ban kifejezni. Az építész, festõmûvész,
kõmûves, oltárdíszítõ gondnok, egy-
házfi vagy éppen lelkész, felügyelõ,
gyülekezeti tag, presbiter teljességre
való törekvése az alapja az igényes mû-
vészi alkotásnak, a jól megépített hasz-
nos épületnek, igaz és egyetemes mû-
vészetnek. Ahogy Weöres Sándor írja:
„Ha létezésed fényforrását egyénisé-
gedbõl kiemelted és örök lényedbe he-
lyezted: sérthetetlen lettél, kezedbe vet-
ted sorsodat. Többé nem érhet kár, se
haszon, jutalom igénye nélkül mû-
ködsz, ahogy a folyam homokot gör-
get, halat éltet, hajót cipel.”

Minden igyekezet és felkészültség
mellett a legfontosabb, hogy a megépült
templom és más egyházi épület elsõsor-
ban funkcionálisan és liturgiai szem-
pontok szerint helyes legyen. Az evan-
gélikus templom, mint ahogy a többi
gyülekezeti épületünk is, elsõsorban a
találkozások helyszíne. Találkozás Isten-
nel és találkozás egymással a gyülekezet
közösségében. Ezt a teret kell építészeti-
leg oly módon megfogalmazni, amely
által lutheránus hagyományaink a mai
funkcionális igényekkel harmóniában
vannak.

A templom a közösség transzcendens
élményének a tere, ahol a liturgikus
funkció építészeti téralakításban jelenik
meg. Hely, ahol az ember a meditáció-
ban legmélyebb önmagát ismerheti
meg, kapcsolatba léphet Istennel, és a

mûvészet segítségével harmóniába ke-
rülhet a körülötte lévõ teremtett világ-
gal. A lelkész és a gyülekezet egyetlen
közösséget alkot, így az istentisztelet is
közösségi aktus. Ahogy Luther írja:
„Azok, akik a prédikációt hallgatják,
hallgatásukkal bizonyságot tesznek az
Igérõl, s ezzel másokat is tanítanak. S ha
gyermeket keresztelünk, nem egyedül a
lelkész cselekszi azt, hanem a kereszt-
szülõk is és az egész gyülekezet.”

A templomhajó tehát liturgiai szem-
pontból egységes tér. Ennek megfelelõ-
en általában nem is építünk külön ap-
szist (szentélyt), hanem a templomteret
leggyakrabban téglalap vagy négyzet
alakúra képezzük ki. Kialakult egységes
elvrõl nem beszélhetünk. Megtalálhat-
juk a téglalap, négyzet, a görög kereszt, a
kör, az ellipszis és háromszög, sõt az
egyenlõ szárú „L” alaprajzi formákat is.
A típusok gyakorisága különbözõ, de
egyes kutatások szerint megállapítható,
hogy Poroszországban, Németország
délnyugati vidékein, valamint Hollandi-
ában több a téglalap alaprajzú templom,

Sziléziában, Skandináviában gyakoribb
a görög kereszt alaprajzú, Szászország-
ban és Nyugat-Németországban pedig a
centrális, tehát a kör és az ellipszis alap-
rajzú templomtér.

Luther szerint az evangélikus isten-
tisztelet legfontosabb része a prédikáció.
Ezért a belsõ teret és benne a padokat
úgy kell elhelyezni, hogy azokból a lehe-
tõ legjobban lehessen látni és hallani az
igehirdetõt. A másik kultikus központ
az oltár. Az oltárnál kiosztott úrvacsora
jelentõs eleme istentiszteleteinknek,
ezért már a 16. századtól kezdve gyakori
megoldás templomainkban, hogy az ol-
tár fölé építették a szószéket. A szószék-
oltár elterjedését segítette az a gyakorla-
ti szempont is, hogy az emeleti karza-
tokról szintén jobban hallhatták a prédi-
káló lelkészt. Napjaink evangélikus teo-
lógusai azt hangsúlyozzák, hogy a gyü-
lekezet közösségét az ókeresztény ha-
gyományoknak megfelelõ, szabadon ál-
ló, úgynevezett menzaoltár fejezi ki leg-
inkább. A lelkész a liturgikus cselekmé-
nyek során is szembe tud fordulni a hí-
vekkel, és azok látják õt. 

Sohasem felejthetjük azonban, hogy
az ember és minden emberi alkotás
puszta eszköze csupán Isten dicsõségé-
nek. Ezért hát egyházi mûvészetünknek
épp e dicsõséget, az isteni fönséget kell
magasztalnia. A mûvészet magasztalás.
Nem a részlegesnek, amelyben az anyag
által benne vagyunk, a magasztalása, ha-
nem a teljesnek, az „ismeretlen” Isten-
nek, aki eljött közénk, mikor az Ige test-
té lett.

g Krizsán András

Ü Z E N E T  A Z  A R A R Á T R Ó L

Rovatgazda: Jerabek-Cserepes Csilla
E-mail: ararat@lutheran.hu

A teljesség felé – az egyházi
építészetben

Pályázat iskolaigazgatói állásra Albertiben
Az Alberti Evangélikus Egyházközség presbitériuma pályázatot hirdet az Alber-
ti Evangélikus Általános Iskola (Albertirsa, Pesti u. 110.) igazgatói állására.

A pályázat feltételei: szakirányú végzettséget igazoló felsõfokú oklevél, leg-
alább ötéves szakmai gyakorlat. Elvárás a szakirányú vezetõi szakvizsga vagy a
megszerzésének a vállalása.

Az igazgatói állás 2008. július 1-jétõl tölthetõ be. A megbízás hat évre szól.
A munkakörhöz kapcsolódó juttatások: bérezés, vezetõi pótlék a Kjt.-ben

meghatározottak alapján. Lakást nem tudunk biztosítani a pályázó részére.
A pályázat benyújtásának határideje az Oktatási Közlönyben való megjelenéstõl

számított 30. nap.
A pályázat elbírálásának határideje: 2008. június 20.
A pályázatnak tartalmaznia kell a pályázó jelenlegi munkahelyét, beosztását, ön-

életrajzát, részletes szakmai önéletrajzát, az iskola vezetésére vonatkozó szakmai
programját, szakmai helyzetelemzésre épülõ fejlesztési elképzeléseit. A pályázat-
hoz mellékelni kell a legmagasabb iskolai végzettséget igazoló okmányok hiteles
másolatát, érvényes erkölcsi bizonyítványt, keresztlevelet és lelkészi ajánlást.

A pályázat kiírója biztosítja a pályázó részére a szükséges mértékû tájékozta-
tást, és lehetõvé teszi az iskola megtekintését.

A pályázatot zárt borítékban, „Intézményvezetõi pályázat” megjelöléssel kell
benyújtani. Postacím: Lelkészi hivatal, 2730 Albertirsa, Pesti út 106. Telefon:
53/370-179.

A közoktatási intézmények vezetõinek megbízatására és ennek feltételeire vo-
natkozó hatályos elõírásokat a közoktatásról szóló 1993. évi LXXIX. tv. (Kt.) és az
1/1994. (VI. 8.) MKM-rendelet, valamint az MEE 2005. évi VIII. tv. 60. § (1–4) tar-
talmazza.

HIRDETÉS

Keresztény életmódtábor
Révfülöp, 2008. március 26–28.
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Beküldött kéziratokat nem õrzünk meg és nem kül-
dünk vissza. Az adott lapszámba szánt kéziratokat a
megelõzõ hét csütörtökéig kérjük leadni! A hétfõ dél-
utáni lapzártakor kizárólag a hétvégi eseményekkel
összefüggõ (és a szerkesztõséggel elõzetesen egyezte-
tett) írásokat tudjuk figyelembe venni. Az e-mailben
küldendõ kéziratokat az evelet@lutheran.hu,
a hirdetéseket a hirdetes@evelet.hu címre várjuk.

A Magyarországi Evangélikus Egyház hetilapja

Február 24-én, vasárnap 18 órakor „Új
találkozás” istentisztelet lesz Rákospalo-
tán (Juhos u. 28.). Téma: keresztút. Min-
denkit várunk!

A Magyarországi Luther Szövetség bu-
dapesti tagozata tavaszi elõadásainak
keretében a Deák Téri Evangélikus Gim-
názium könyvtárában (Budapest V., Sü-
tõ u. 1.) február 25-én, hétfõn 18 órától
19.30-ig A péteri szolgálat a harmadik évez-
redben – Evangélikus-lutheránus megfontolá-
sok címen dr. Reuss András teológiai tanár
tart elõadást. Minden érdeklõdõt szere-
tettel várnak.

V A S Á R N A P

9.55 / mtv
Református magazin (26')
10.04 / Kossuth rádió
Metodista istentisztelet közvetítése
Budapestrõl, a Felsõ erdõsori me-
todista gyülekezetbõl
Igét hirdet Hajduné Csernák
Erzsébet lelkész. (56')
11.00 / mtv
Kérdések a Bibliában (30')
11.30 / mtv
Kõszikla – Siketek Keresztény
Gyülekezete (30')
12.00 / Duna II. Autonómia
A kereszt elõtt
Orosz Péter titkos püspök vértanú-
halála (magyar vallási mûsor,
2004) (52')
15.05 / Bartók rádió
Beszélgetések az egyházzenérõl
Paul Gerhardt koráljai (55')

H É T F Õ

11.25 / RTL Klub
Teljes a létszám
(kínai film, 2000) (100')
13.30 / Kossuth rádió
Erõs vár a mi Istenünk!
Az evangélikus egyház félórá-
jában többek között a Prõhle
Gergely országos felügyelõvel
készült interjút hallhatják.
15.15 / Duna Tv
A valóság által megragadott kép-
zelet. 6/1. rész: A holland kép-
zõmûvészet és a holland való-
ság (holland ismeretterjesztõ soro-
zat, 1991) (25')
16.00 / Duna II. Autonómia
Megszámláltattak – Énlaka (ma-
gyar dokumentumfilm, 1994) (12')
20.04 / Kossuth rádió
Rádiószínház. Magyarország
lovagvárai, 1. rész (1997) (20')

K E D D

5.20 / mtv és m2
Hajnali gondolatok. A mai adás-
ban Bencéné Szabó Márta
evangélikus lelkészt hallhatjuk.
7.25 / Duna Tv
Isten kezében (ism.) (26')
8.40 / Duna Tv
Különös házasság
(magyar tévéfilmsorozat, 1984)
4/3. rész (72')
13.30 / Kossuth rádió
Tanúim lesztek! A római
katolikus egyház félórája
19.15 / Duna Tv
Bizalom
(magyar játékfilm, 1979) (102')
19.30 / PAX (premier)
Rozetta, 10. rész (ZMC – 29')
20.00 / PAX (premier)
Mit ér az ember, ha meseíró?
Döbrentey Ildikó (40')

S Z E R D A

13.00 / m2
Szép magyar tánc. Gyimesi
csángó magyar táncok (10')
13.26 / Kossuth rádió
Nyugatosok. Márai Sándor be-
szél (2000) (4')
13.30 / Kossuth rádió
„Tebenned bíztunk eleitõl fogva…”
A református egyház félórája
14.35 / Kossuth rádió
Tér-idõ. Mozgásban – mindha-
lálig, 2. rész: Mozdul a szó
Mozgásterápia a részképes-
ségzavarok megelõzésében,
javításában (25')
19.30 / PAX (premier)
Rozetta, 11. rész (ZMC – 27')
20.35 / Duna II. Autonómia
Testvérem, József, testvérem, Klára
(magyar dokumentumfilm, 2005)
(65')

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió mûsoraiból február 24-étõl március 2-áig

C S Ü T Ö R T Ö K

6.30 / ATV
„Nem csak kenyérrel él…”
Isó Dorottya evangélikus
lelkész: A legnagyobb csoda
(ApCsel 3,6) (10')
7.25 / Duna Tv
Élõ egyház (ism.) (26')
8.20 / Duna Tv
Különös házasság
(magyar tévéfilmsorozat, 1984)
4/4. rész (94')
14.00 / Bartók rádió
HangJátékTér. Nyugatosok
A Pendragon-legenda
Szerb Antal regényének
rádióváltozata (1965) (60')
18.00 / Bartók rádió
Kultúrhistóriák
Csízió (30')
19.30 / PAX (premier)
Rozetta, 12. rész (ZMC – 26')

P É N T E K

11.05 / tv2
Árnyékfeleség
(amerikai film, 1996) (102')
14.00 / Bartók rádió
HangJátékTér. Nyugatosok
Móricz Zsigmond:
Életem regénye (60')
14.05 / Kossuth rádió
Arcvonások
Dombóvári Gábor helytörté-
nész (30')
14.20 / Duna II. Autonómia
Mindentudás Egyeteme
Berend T. Iván:
A globalizáció és hatása (60')
14.50 / m2
A titokzatos inkvizíció
(német dokumentumfilm-sorozat,
2003) 3. rész (54')
19.30 / PAX (premier)
Rozetta, 13. rész (ZMC – 28')

S Z O M B A T

7.30 / Rádió C (FM 88,8)
Evangélikus félóra az Evangélikus
Missziói Központ szerkesztésében
12.10 / Duna Tv
Isten kezében (26')
13.20 / Duna Tv
Alina álma
(német játékfilm, 2005) (89')
15.30 / m2
Whisky
(spanyol–argentin film, 2004)
(94')
19.00 / Bartók rádió
Verdi: Otelló
20.30 / PAX (premier)
Örökségünk
1. rész: A Somló
(ismeretterjesztõ sorozat) (26')
22.40 / m2
Hanussen
(magyar–német film, 1988) (111')

V A S Á R N A P

VASÁRNAP
8.30 / Civil rádió
Evangélikus félóra az Evangélikus
Missziói Központ szerkesztésében
9.55 / mtv
Örömhír (26')
10.04 / Kossuth rádió
Evangélikus istentisztelet közve-
títése Bakonyszombathelyrõl
Igét hirdet Vancsai József
lelkész. (56')
12.00 / Duna II. Autonómia
Semper reformanda
9/2. rész: Éneklõ reformáció
(2001) (30')
12.15 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
20.30 / PAX
Örökségünk
2. rész: Az ártér
(ismeretterjesztõ sorozat) (24')

A P R Ó H I R D E T É S

Harangtornyok belsõ szervizelése. Gom-
bos Ferenc – tel.: 30/505-0546 (az esti
órákban), e-mail: gombosmi@invitel.hu.

Az égre mutató kereszt alatt a templom-
torony legszebb dísze a toronyóra. Ön-
nél mûködik? Toronyóra-, harangjáték-,
haranglengetõ-, vezérlõóra-készítés, -ja-
vítás. 5 év garancia. Konkoly Mûvek
Toronyóragyára, 1102 Budapest, Állomás
u. 14., telefon: 1/260-7065, 30/949-2915.

Szoba hölgy részére kiadó. 70/616-5684.

Építõiparban jártas, nagy gyakorlattal
rendelkezõ, agilis villamosmérnököt ke-
resünk budapesti munkavégzésre. T.:
30/928-1733.

Építõipari villanyszerelésben jártas,
nagy gyakorlattal rendelkezõ villanysze-
relõket, villanyszerelõ brigádot április-
tól folyamatos budapesti munkára felve-
szünk. T.: 30/928-1733.

Vasárnap
Örüljetek az Úrban mindenkor! A ti szelídségetek legyen ismert minden ember elõtt. Az Úr közel!
Fil 4,4a.5 (Jóel 2,23; Lk 9,57–62; Ef 5,1–8a; Zsolt 129) „Akkor faggasd a másikat, ha úgy
látod, hogy valami kis árnyék van a szeme mélyén, valami ború van a homlokán. Ak-
kor ülj mellé, de csendben, és nagyon gyengéd szeretettel.” (Balikó Zoltán) Örvendezõ
emberré álmodta meg Isten az embert. „Nem ritka virág, és nem futó vendég, hanem
örömmel és örömre teremtett élet, az élet.”

Hétfõ
Imádjátok azt, aki teremtette a mennyet és a földet, a tengert és a vizek forrásait! Jel 14,7 (Neh 9,6;
Lk 14,/25–26/27–33/34–35/; Mk 14,1–11) Kemény leckét tanulunk „Isten iskolájában”.
Elsõ az Istennel való kapcsolat. Minden egyéb utána ajándékba a tiéd. Böjtben min-
den harc valójában ezen a vonalon, ezen a szinten folyik. Ember, a sorrendre figyelj!

Kedd
Elvetette Isten az õ népét? Szó sincs róla! Róm 11,1 (Ézs 49,3; Jób 7,11–21; Mk 14,12–16) Négy
közül a legkisebb volt. Huszonöt éves. Eltemettük. Elhagyta, elvetette Isten a népét?
Szó sincs róla! Hála Istennek, amiért a fülünkbe cseng most is az ígéret: „Simon, Simon,
íme, a Sátán kikért titeket, hogy megrostáljon, mint a búzát, de én könyörögtem érted, hogy el ne
fogyatkozzék a hited…” (Lk 22,31–32a)

Szerda
Pál írja: Mivel az Isten mind e mai napig megsegített, itt állok, és bizonyságot teszek kicsinyeknek
és nagyoknak. ApCsel 26,22 (Zsolt 3,3–4; Mk 9,38–41/42–47/; Mk 14,17–25) „Te nem hi-
szel a csodában, tagadod? Nézd csak, nem gyõzhetlek meg, mert a csoda legfõbb is-
mertetõjele, hogy csodálatos – nem lehet bizonyítani, mint egy élettani tényt, nem le-
het fényképezni, sem elõre, mennyiségtani törvények szerint megjósolni és kiszámí-
tani. Nem jár mindig két lábon. A csoda egészen egyszerûen megnyilatkozik – s né-
ha csak sokkal késõbb értjük meg, mi volt a csoda, hogyan avatkozott életünkbe, s mi
volt e beavatkozásban a természetfölötti és csodálatos.” (Márai Sándor)

Csütörtök
Kérlek titeket: éljetek méltón ahhoz az elhívatáshoz, amellyel elhívattatok, teljes alázatossággal,
szelídséggel és türelemmel. Ef 4,1–2 (Zsolt 119,2; Mk 8,/10–13/14–21; Jn 14,1–14) „Ha az em-
berek között kell élned, egyszerre kell uralkodnod és engedelmeskedned, mindig
rangtartóan és szerényen, mindig komolyan és készségesen, mindig alázatosan és
méltóságosan.” (Márai Sándor)

Péntek
Krisztus bûneinket maga vitte fel testében a fára, hogy miután meghaltunk a bûnöknek, az igaz-
ságnak éljünk: az õ sebei által gyógyultatok meg. 1Pt 2,24 (Ézs 53,7; Mt 10,34–39; Jn 14,15–26)
„Éjjel sugárzani kezdett a láthatár, bíborszín lángokkal, mintha elkövetkezett volna
az utolsó óra, mikor a koporsók felfakadnak, a csontvázak sorbaállanak, az égen ki-
gyulladnak a Jelek, elhangzik a kürtszó, és felelni kell az utolsó kérdésekre. Mit is fe-
lelhetek majd?” (Márai Sándor) „Krisztus bûneinket maga vitte fel testében a fára…”

Szombat
Krisztus testi élete idején könyörgésekkel és esedezésekkel, hangos kiáltással és könnyek között
járult az elé, akinek hatalma van arra, hogy kiszabadítsa õt a halálból. És meghallgattatott is-
tenfélelméért. Zsid 5,7 (Jer 31,9; Lk 17,28–33; Jn 14,27–31) Jézus minden percet, amelyet
nem szolgálatban töltött, imádsággal töltött. Ezért volt legyõzhetetlen. Ez az élet-
ritmus, amelyet még nem becsültünk föl kellõképpen, az Istennel töltött percek ál-
dása a „kárpit mögött”. És ebben a közösségben a te Atyád, aki titkon van, lát, hall
téged. Micsoda csodálatos erõforrás!

g Makán Hargita

Új nap – új kegyelem

ÚJ HARANGOT RENDELJEN
IFJ. FARKAS TITUSZTÓL

MINDEN MÉRETBEN A LEGKEDVEZÕBB ÁRON 30 KG-TÓL 11 000 KG-IG

Kiváló minõség, kitûnõ kidolgozás,
kedvezõ ár, hangzásra öntve!

Harangvillamosítás, harangtartóállvány-készítés, programozóórák,
harangvezérlés telefonról, toronyóra-készítés, -szerelés, alkatrészeladás.

REFERENCIA 400 TEMPLOMBÓL!

Harangszó 2003 Bt.
Ifj. Farkas Titusz

2200 Monor, Kistói út 26. Tel.: 30/371-9696, fax: 29/410-119
A Harangszó 2003 Bt. a Dévai Szent Ferenc Alapítvány támogatója.

HIRDETÉS

A Kalevala Baráti Kör megköszöni a 2007. évi 1%-os szja-felajánlásokat, amelyek
összegét – 162 975 forintot – rendezvényeink helyszínének, a Deák Téri Evangé-
likus Gimnázium dísztermének a bérleti díjára fordítjuk. Hálásan fogadjuk to-
vábbi támogatásukat is. Adószámunk: 19651130-2-43.

HIRDETÉS

SZÜLETÉS
Szeretettel tudatjuk mindenkivel,
hogy február 17-én megszületett ne-
gyedik fiúgyermekünk, Hegedûs Le-
vente Lukács. Örüljetek velünk!

Hegedûs Attila és
Hegedûsné Kendeh-Kirchknopf Tünde

Pályázat lelkészi állásra
Megüresedett a Vecsési Evangélikus Egyházközség lelkészi állása. A lelkészvá-
lasztást elõkészítõ folyamat a meghirdetés szakaszába lépett. Az egyházközség
várja azoknak a lelkészeknek a jelentkezését, akik szolgálatukat szívesen folytat-
nák Vecsésen, illetve a Gyálon és Üllõn levõ szórványokban.

Az elvégzendõ szolgálatról, a körülményekrõl és a díjlevélrõl részletes infor-
máció kérhetõ a Dél-Pest Megyei Evangélikus Egyházmegye esperesi hivatalában
(2721 Pilis, Kossuth Lajos u. 34.). E-mailt a gyorgy.kramer@lutheran.hu címre ké-
rünk; személyes kapcsolatfelvétel a 20/824-2966-os egyházi mobilszámon vagy
a 30/626-8309-es telefonszámon lehetséges. A pályázatokat – önéletrajz pálya-
képpel, a motiváció ismertetésével, a gyülekezeti szolgálatra vonatkozó tervek-
kel, elképzelésekkel – postai úton 2008. március 31-ig (postabélyeg kelte) a Dél-
Pest Megyei Evangélikus Egyházmegye esperesi hivatalába kell megküldeni.

A gyülekezet presbitériuma fenntartja magának a jogot arra, hogy a pályáza-
tokat elõzetesen értékelje. Az új lelkész megválasztásáról a törvényben meghatá-
rozott eljárás szerint a gyülekezet közgyûlése dönt.

HIRDETÉS

A Soproni Evangélikus Egyházközség és az Asztali Beszélgetések Kulturális Ala-
pítvány sok szeretettel hívja következõ alkalmára az érdeklõdõket. Február 27-
én, szerdán 18 órától Szeremley Huba lesz a vendége a soproni asztali beszélgeté-
seknek. Beszélgetõtársa Smidéliusz Zoltán evangélikus lelkész. Téma: A bor szakra-
litása a kultúrákban, avagy „végül ketten maradtak…” Az eseményen borkóstolás is
lesz, ahol az érdeklõdõk a Szeremley Pincészet borait ízlelhetik. A rendezvény in-
gyenes. Helyszín: a Berzsenyi Dániel Evangélikus Gimnázium (Líceum) díszter-
me, Sopron, Széchenyi tér 11.

HIRDETÉS

Az öt esztendeje elhunyt id. Magassy
Sándor lelkész testvérünkre emléke-
zik a család, az ismerõsök és a buda-
foki gyülekezet február 24-én a 10
órakor kezdõdõ istentisztelet alkal-
mával. Mindenkit szeretettel vá-
runk, aki ismerte, szerette õt.

F I Z E S S E N  E L Õ

L A P U N K R A !

H Í R E K ,  K Ö Z L E M É N Y E K ,  E S E M É N Y E K


